2016年语文备考策略
陈克丽
2016届高考总复习即将拉开序幕，本人利用假期解读了三年来的新课标高考语文试题，在掌握考纲、熟悉考点、探索解题的方法外，明确了命题方向，了解试题特点，让备考有的放矢。本文结合三年来高考语文新课标卷试题特点略谈几大模块备考。
2013—2015年的新课标高考语文试卷共有六大题。
第一大题，现代文阅读。
考查选材仍然是论述类文本，多从哲学、文学、美学、史学著作中选文。2013年是社科类《试论中国凤文化的“历史素地”及其在文化类型学上的深层涵义》，2014年是《古代食品安全监管述略》，2015年《艺术是什么？》，主要考查学生对作者写作原因的理解、筛选信息、对文章内容的理解和分析，都是三选一错，考查重点突出，并不是学生理解信息的简单筛选和核对，而是建立在文本整体阅读和理解基础上的分析判断。
在高三备考过程中，学生往往对此类文本不感兴趣，容易带着情绪去阅读，做题时，要么粗枝大叶仓促做题；要么偷工减料机械核对。鉴于此，教师要明确训练文本的选择方向，精挑细选影响社会发展或内涵丰富的社科类文本，或引领时代的科技类文本，让学生常读多读养成阅读习惯，，熟悉文体特征。同时，从设题角度分析，紧扣对文中关键词语或语句的理解，熟悉设误方式，如：无中生有、偷换概念、张冠李戴、曲解文意、强加因果以及因果倒置等。如：2015年第3题B项：理解就是误读，创造也是误读，理解距离艺术作品的本义越远，就越是具有创造性，正如《西厢记》之于《莺莺传》、《金瓶梅》之于《水浒传》。原文并没有说“理解距离艺术作品的本义越远，就越是具有创造性”。显然该项属无中生有。
第二大题，古诗文阅读。
文言文阅读选择的仍是人物传记，2013年是《旧唐书·李揆传》），2014年是《明史·韩文传》， 2015年是《北史*来护儿传》，文言文阅读的命题方式三年有所不同，考查相同的是文意理解、翻译文中的句子，对文言实词的考查13、14年仍然单独设题，而15年则放到翻译里考，不做单独设题，但不管如何考点仍立足于文言中常见常用的词语，虚词有些淡化，但在翻译里 ，“大意”特别强调对虚词理解的要求，“关键词语”则常常侧重在对实词的理解上，但这些词都是文言中的常见词语，词意与现代汉语有较大不同。
鉴于此，在备考中，教师应多引导学生阅读文言文，培养语境意识，注重词语在语境中的含义，学会结合语境中推断词语的含义，而不是单纯地记忆实词、虚词在词典中列出的词条，死记硬背文言现象等。可以编辑历年各地高考文言语段，从《左传》、《战国策》、《笑林广记》、《世说新语》等文言书籍中选取语段，让学生进行语段翻译和词语解释练习等，提高学生的文言文阅读能力。
而新设的断句题则在1014年出现，2015年还保留，这就要求学生平时要注重朗读，培养语感。2015年还考了古代文学常识，这就要求教师必须注重这方面的讲授以及学生平时的积累。总的来讲，这两个考点的出现必须引起我们的重视。
   古代诗歌鉴赏，三年来选材虽有所不同，2013年是宋诗《次韵雪后书事二首(其一)  》， 
2014年是唐宋诗的比较阅读，分别是《含山店梦觉作》《宿渔家》，2015年是唐诗《残春旅舍》，但多是立足于诗人情感、诗歌内容理解进行设题。因此教师与其在纷繁芜杂的备考资料中领着学生寻找答题模式，不如让学生立足于诗歌阅读本身。实际上，对于古诗歌鉴赏的重点和难点也正在于此。教师不妨引导学生从诗歌题目、诗歌关键词句写作背景等角度、切入，把握诗歌精髓。如2015年的《残春旅舍》，学生如果能够捕捉到文题，就不难把握颔联巧妙之处在于用了“抱”“吹”两个动词。以及后两联表达了作者悲愤的情怀以及诗人兢兢业业，力求尽职，无负朝冠的心情。
至于默写，则应强调在背熟的基础上加强理解，因为这几年的考查不在是上句对下句，而是理解性的默写。
第三四大题为选考阅读模块。
三年来，文学类文本阅读均取材于小说，分别为阿城的《峡谷》、刘庆邦的《鞋》、刘震云的《塾师老汪》；实用类文本阅读分别为《一个不能忘记的人》、《爱国科学家邓叔群》、《将军赋采薇》，一般来说，文本阅读注重审美体验，考查学生感受形象、品味语言、领悟内涵的能力，对作品反映的社会及准确解读文本、筛选整合信息的能力，分析思想内容、评价文本产生的社会功用、探讨文本反映的人生价值和时代精神的能力。
从考查题目来看，经过几年的高考命题实践，主要体现了高中新课程注重培养学生创新意识和创新能力的基本理念。它的题目设计，以为考生提供多角度思考平台为基准，应该引起师生的足够重视。在备考中，需要考生在认真仔细阅读、理解文本的基础上进行归纳、梳理，然后获取答案。教师则要训练学生答题的技巧，踩分到位，千万不能马虎，导致不必要的丢分。
不难看出，本模块试题既具有开放性，也有限制性。所谓开放性(即探究题)，体现为答案是丰富多彩不拘一格的，只要符合要求，言之成理，自圆其说即可，也即“个性化解读”。限制性体现为考生必须从文本中挖掘隐性信息。这就要求教师要熟悉目前考题的考查规律，思考可能考查的方式和角度，从众多模拟题中大浪淘沙，慧眼识真题，或进行改变或自行拟制。
第五大题，语言文字运用。
2011—2013年的高考试卷均突出对成语病句连贯的考查又略有变，这两年成语题出现了近义词考查，.图文转换题取代仿句题出现在高考语文试卷中，命题模式没有改变，依然是陈述构图要素和寓意，赋分是5分。所以，教师在指导学生进行语言表达复习时，“重点捕捞”的同时还要“全面撒网”，立足大纲考点各个击破，切不可形成思维定势。
第六大题，作文。
三年来，高考作文均采用新材料作文题型。新材料作文题型始终坚持内容上贴近时代生活，立意上具有多种选择，理解上不设阅读障碍等原则，并通过题干的具体要求，将立意的自主权、文体的选择权和标题的拟定权交给考生。2013年作文是针对“同学关系”而谈， 2014年是关于是否“给动物喂食”的材料，较贴切生活，通过“喂食”行为，引导考生思考生活中的关爱、独立等话题。2015年的命题形式，仍然延续了前两年的特点，从命题内容来看，作文材料来源于生活，贴近生活，给出的是一则虽是假设但现实生活中不难遇见的事情，从三名当代风采人物候选人中选出一名“更具风采”的人物，写文章“体现你的思考、权衡与选择,”内容贴近当前社会现实，也比较能体现当代青年学生关于理想和志向的思考，难度也并不大，所给材料的文字简明清晰，没太多干扰信息。这些材料有着强烈的现实针对性，对现实社会现象进行了思考。
作文不仅考查学生的写作综合能力，还考查学生对社会、人生的思考。所以，备考中写作技巧固然重要，善于思辨、回忆和联想才可以写出优秀作文，思辨能力的差别、语言能力的优劣可辨出分数的高低。但首要的还是引导学生做一个关注社会、关注生活、善于思考的人。
纵观三年来高考语文试卷，命题结构相对稳定，平稳中追求变化，难易搭配合理适度；更加突出能力，重视人文性、选择性，体现新课程改革的精神，符合高中语文教学实际。作为一线教师，如果能够深挖高考试卷的精髓，探究命题考查的方向，相信备考定能事半功倍。
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