如何在化学教学中渗透环保教育
环境问题是当今世界面临的重大问题，随着工业的飞速发展，环境污染问题也日趋严重，面对污染严重的大自然，人们开始惊呼：“人类正失去自己的家园。”挽救我们的家园，也就是保护好地球，实现可持续发展成为当今的历史潮流。环境保护，教育为本。作为一名进行基础教育的工作者，在充分教授好基础知识的同时，利用好当前的教科书，向学生渗透环保知识，进行环保教育，显得越来越重要和紧迫。就如何在中学化学教学中开展多种形式的环保教育，增强学生的环保意识。
1、挖掘环保内容，在课堂教学中渗透环保教育
    学校教育是以课堂教育为主的教育，要在学校进行环境教育，就应该立足课堂，依靠教科书，利用课堂教学这个主渠道，适时、适量、适度地渗透环保教育。教师要深入研究教材，找出课程内容与环境教育内容的结合点，及时挖掘，适当展开。例如，在进行原电池部分的教学时，可联系日本富山事件，使学生了解废旧电池对水体造成的污染，教育学生用完的电池不能乱扔，应交到回收点回收再利用。结合卤代烃的教学，可向学生介绍臭氧空洞引起的原因以及保护臭氧层的意义，发挥学生在家庭中的特殊作用，号召学生去宣传使用绿色环保冰箱的好处，让他们为保护臭氧层出一份力。结合二氧化碳的教学，介绍多数城市大气中二氧化碳的浓度在国家二到三级标准之间波动，介绍目前地球变暖的原因，以及温室效应带来的自然灾害，分析引起二氧化碳浓度增大的原因以及绿色植物在二氧化碳循环中所起的作用，教育学生要爱护一草一木，植树种草，绿化环境。
2、改进实验，减少环境污染
化学实验中的大多数产物是有毒或有害物质，尤其产生的有毒气体直接影响师生的健康。在不影响实验结果的前提下改进实验，尽量减少实验过程对人及环境的污染，是化学实验研究的一项重要内容。当学生在做制取一氧化碳及用一氧化碳还原氧化铜的实验时，应强调学生注意对制取气体装置气密性的检查、化学药品用量的适当（尽量采用微量，只要达到能观察到其物质的存在，了解和掌握它的性质， 实验效果明显即可）、以及设计吸收尾气的装置等．实验完毕，还应将废液集中倒入废液缸中，可回收的尽量回收，以养成保护环境的良好习惯．要求学生在制取有毒气体时，尽量利用少量的反应物来制取少量的有毒物质，把污染减少到最低程度。
3、正确处理废弃物，使学生自觉养成保护环境的行为 　
在化学实验中，不仅要少用药品减少废弃物，同时对其废弃物也要妥善处理，决不能随意倾倒，造成环境污染，有的还可以变废为宝。如①某些不能直接利用的有毒物质可用化学方法进行妥善处理，例如，萃取后的苯和实验中残余的一氧化碳可以燃烧；溴苯可以碱解；酸液中的重金属离子可用铝、铁等轻金属还原。②某些废弃物不经或简单处理后变废为宝，例如，利用高锰酸钾制氧气的残留固体可用做氯酸分解制取氧气的催化剂，最终残余物还可以用于钾的焰色反应，或施用于花、木、草、树是良好的化肥，等等，从而使学生在化学实验中自觉养成保护环境的行为。
4、环境宣传活动
通过丰富多彩的课外活动，对学生进行多层次的环境教育，可促进学生树立牢固的环保意识，培养良好的环保行为。为提高学生的环境保护意识，通过多种形式对学生进行广泛的宣传教育。每年的“地球日”、“世界环境日”、“人口日”、“爱鸟周”、“世界无烟日”、“野生动物保护宣传月”都是我们的环境教育传统日。配合各主题，利用黑板报、墙报进行宣传展览，针对学生存在的问题，一事一题，进行环境保护知识的讲座和法制法规的教育。如：针对学生洗手经常不关水龙头的现象，开设了“水—生命之源”讲座，向学生介绍地球上的水资源，地球总水量约1.36ⅹ1010亿立方米，其中海水占97.3%，淡水占2.7%，而人类可利用的淡水还不到全球水量的1%，在加上严重的水污染，水质下降，能被人利用的淡水就更少了等知识。用具体的数字向学生说明：水并不是“取之不尽，用之不竭”的，从而让“节约每一滴水”不再是一句空话，让它牢固地树立在学生的心中。针对少数高中生尝试吸烟现象，配合“无烟日”，我们开展了“吸烟与健康”知识讲座，向学生介绍烟燃烧所产生的几十种有害成分，以及他们对环境的污染和对身体所造成的各种伤害，教育学生不可因好奇而去吸烟，号召学生参加“家庭无烟”活动。
随着我国改革开放的不断深入开展，我们的环保事业也跨入了新阶段，这势必对环境教育提出更高的要求。提高青少年、儿童的环境保护意识，国家已经明确要求物理、化学、生物等学科应重视环境教育。随着全世界、全社会对环境保护的日益重视，环境教育必将普及。我们教师要有环境保护的忧患意识和强烈的环境保护的责任感，才能自觉地把环境教育渗透于学科教学中，才能注意挖掘教材中的环保类容，把化学学科知识与环保知识有机的结合在一起，抓住机遇，积极投身，尽己之长，为环境教育做出贡献。为全民建立环保意识打下良好的基础，为祖国的环保事业做出不可估量的贡献。
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