高中演奏模块教学反思与体会
《演奏》是高中音乐课选修模块之一，属技能性和实践性较强的课程。共 18学时 1个学分。但器乐教学在我国基础音乐教育中一直是比较薄弱的环节，致使一些有器乐喜好和特长的学生渐被埋没，其兴趣也逐步失去。此次课改在高中开设《演奏》课，有利于培养学生的艺术情趣，发掘学生的表演潜能，提高学生的音乐感受、能力和创造能力。学生通过对音乐表演活动的亲身参与和直接体验，可充分享受演奏艺术中音乐表现的乐趣，进而提高运用乐器表达情感、表现音乐的能力。同时，既能满足一些学生的器乐兴趣和爱好，促使其音乐个性的发展，又能给将来有志于从事专业音乐工作或报考音乐院校的学生开辟道路。

新课程要求教师要成为反思性实践者，只有通过反思才能不断更新音乐教学观念，改善音乐教学行为，进而提升音乐教学行为。作为长期奋战在教学一线的教师来说，我认为以下几方面有必要进行反思：
一、《演奏》模块在教学中面临的不利因素

首先，面对的乐器种类多且专业技术性较强；其次，技能辅导与合奏训练的实践性较强；第三，技能展示与艺术表现的一致性较强；第四，演奏水平与乐曲要求的协调性较强。因此，高中演奏课既不同于高校的器乐技能课，又有别于过去第二课堂的乐队排练课，既不是传统的技术化教学模式，又不是过去的“器乐进课堂”式的教学套路，而是面向全体学生的选修课，它更强调实践、创造和体验的过程，更讲求培养学生的器乐兴趣和视野。 

二、如何把握从课外乐队训练转为演奏的教学
（1）因势利导，有效发掘并合理搭配学生现有的乐器特长。由于各校原有开展器乐教学的形式和基础不同，学生已掌握的器乐类别不一及学校所处地区以及学生家庭的文化氛围和经济条件有别，因此，面对现实，教师首先要发现和发掘学生器乐资源， 并予以有效整合。
(2） 因材施教，尊重和引导学生的乐器选择和学习。 针对学生器乐基础不等、水平参差不齐，教师如何尊重学生的乐器选择，维护其兴趣爱好是演奏课面临的又一困难。尊重学生的选择并不是一味地迁就学生，尤其对那些有兴趣但无基础的学生，教师一定要针对其条件和基础予以说服和引导。 
（ 3）因人选曲，根据学生实际水平适度减繁避难、循序渐进。教材里的演奏曲目是带有普遍指导意义的，但对于一些少数学校来说，可能有些难度。此时，教师就要根据现实情况，及时简化乐谱或另选乐曲，千万不要死搬硬套，以免挫伤学生的兴趣。要切记，学生参与演奏实践，体验其演奏过程是最重要的。过分地追求 “高、难、大 ”，势必会造成适得其反的效果。
（ 4）因地制宜，多让学生参与各类演出实践活动。 对于技能课教学，最大的激励来自于学生自身的表现欲、自信心和被认可感与成功感，而这些心理因素的产生，都是在一定的演出场合和一定的听众面前获得的。因此，积极组织各种小组、班级、校级以及面对家长的演出活动，让学生在一定的范围内多 “亮相 ”、多 “展示 ”，满足其表演欲、提高其自信心，增强其学习的动力很有必要。

三 、《演奏》模块教学体会
   《演奏》课属于技能性和实践性均较强的课程，是对乐器认知、对乐队熟识、能运用一门乐器参与乐队合奏的实践课。在此过程中，18个学时是十分有限的，学生的乐器基础是参差不齐的，乐器种类也是五花八门的，因此，在有限的教学时间里达到课标的要求，确实不易。以下几点仅供参考： 
（ 1）通过对吹、拉、弹、打等各类乐器的介绍及相关乐曲的欣赏，促动学生学习并掌握一门乐器的兴趣和参与合奏的信心。作为教师要善于发现学生已有的乐器基础，善于发掘学生学习乐器的潜在条件和优势，善于诱导学生对乐器学习的选择，善于激发学生对乐器学习的热情和信心。 
（ 2）演奏课的重点是合奏，应及早为组建乐队做准备，尽快开展各种重奏或合奏训练。乐队的形式可有：民乐队、弦乐队、管乐队、管弦乐队、电声乐队、打击乐队、混合乐队等。如果乐器品种较杂，可先按乐器种类分别进行一些齐奏、重奏（二重奏、三重奏）训练，然后再进行组合。此过程也是教师了解学生演奏水平、进行初步合练的机会。 
（ 3）乐队训练曲目的选择应根据各校的实际情况而定。可先易后难，总量是 2-4首。教师组织排练的案头工作包括：根据现有乐器考虑乐队形式和编制；对现有乐器进行分类、编组、分声部；根据实际水平选曲并进行谱面调整；指定声部负责人，组织抄写分谱；根据乐曲难易程度考虑训练步骤、计划。 
（ 4）声部是乐队最基本的组成因素，良好的声部才能组合成良好的乐队。因此，抓好分声部训练是合奏的重要前提。分声部训练时应重点在音准、节奏、速度、力度、音色 、句法、表情、特殊乐句等方面加强要求和训练。 
（ 5）在整体合奏训练的基础上推动个体乐器学习的进度。采取教师辅导、学生间互学、课后交流与自习，以及在乐队训练中有针对性的练习等方式促进演奏技能的提高。对于个别乐器的学习和演奏技能的提高应是课后的事情，教师要予以鼓励、督促和检查。切记不能占用《演奏》课的学时进行某项技能的个别辅导。 
（ 6）演奏技术只是达到音乐目的的手段，从一开始就要保持 “技术训练、作品理解及音乐表现 ”的优化平衡。 表演指导中重大的、最严重的也是最弱化的错误是把技能和它们的音乐运用相脱离；过于强调技能，特别是在开始阶段，导致它们成为目的而不是手段；将一门学习的课概念化为按部就班的技能训练。  

（ 7）根据教学进度定期组织各种不同形式和类型的观摩活动。可以重奏组、乐队声部、同类乐器为单位，在全班范围内进行演奏技能的展示与观摩，营造互学、互比、互动、互评的学习氛围，提高学生器乐学习的积极性和持久性。条件成熟时还可面向全校或社会进行展示。

    苏霍姆林斯基说：“音乐教育，这不是为了培养音乐家，这首先是为了培养人。”我们现在所从事的演奏模块教学，其实就是一项培养人的工程，是具有战略意义的、旨在提高全民素质的重要举措。作为一名音乐老师我们应该在各自的工作岗位上，付出自己的爱心和责任心，用创造性的劳动和出色的成绩，开创音乐教育的新局面，为素质教育的实施，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。
