构建三维合一的语文课堂
——以《奥斯维辛没有什么新闻》为例浅谈语文的三个维度
海南中学 语文组 杨亚军

【内容提要】 每一个人，他的气度、风韵总能折射出他曾经的经历。而每一个学生，对于语文的喜恶，往往也折射出他的语文老师几分的魅力。在中国，一个普通的语文老师是近乎可怜的，他以一种近乎决绝的方式阻断着学生与语文之间的某种美妙缘分，把语文变成了肢解的片段与枯燥的解读。可语文原本该是通过课堂将语言的节奏和生命的韵律传达给学生，帮助学生构建完整统一世界观，让学生学会审美，学会思考的。这样的课堂应该具备三个维度：温度、广度、深度。本文着重讲述在笔者的教学实践中，如何用人文传递温度，如何用思维导图拓展广度，如何用问题凸显深度，让语文课堂真正成为三维合一、文化合成的精神殿堂。
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《普通高中语文课程标准》指出：“高中语文课程应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力，形成良好的思想道德和科学文化素质，为终身学习和有个性的发展奠定基础。”[1]
终身学习，有个性的发展，这样的目标高远又实际。鉴于此，笔者进行了大量的课堂实践，最终的结论是：只有真正建构有温度、广度、深度的课堂，才能让语文之光照耀我们的学生。

“建构主义是当代学习理论发展的一次重大突破，其在哲学层面上重建了我们的知识观，在心理层面上重建了学习观，在操作层面上重建了教学观。” 

毫无疑问，建构主义学习理论对我们的教学产生了巨大的影响，通过建构主义学习理论，我们认识到，在教学过程中，学生的成长与发展才是我们的终极目的，在教学过程中，必须凸显学生的主体地位，必须强调让学生经历知识建构的过程、重视学生对自己认识过程的意识和监控，必须强调学生“学会如何学习”，同时体现学生的个性化学习。

下面以《奥斯维辛没有什么新闻》的课堂实践为例，谈谈语文的三个维度“建构”：

1、 用人文情怀建构有温度的语文课堂
文字是有生命的，无论何种文体，她总是以自己独特的方式在篇章里生长、开花、结果，以一种自在的状态呈现，这就是文字的温度。可文字中的生命和情感不会无缘无故地跑到你的脑海中，对于“涉书未深”的中学生而言，她需要老师的引领，启发，所以唤醒学生，让他们感觉到文字的温度，永远是一个好老师应该追求的终极目标之一。

而要达到这样的目标，笔者认为至少应该做到下面两点：

1、老师要有情感温度：
或许每个老师都有自己独特的个性特征，有的外向，有的内敛，有的激情澎湃，有的澄静如水，但有一点是相通的，就是好的老师总能在课堂里与学生生成一种自然相融的温暖。那温暖，沁人心脾，又绵长悠远。

我是一个偏激情的老师，可《奥斯维辛没有什么新闻》这篇新闻报道的内容偏凝重、沉静。如何才能在课前做好最充分的情感储备呢？让文字说话，是最有效的方式。静下心来，我反复地通读全文，通过文字“怡情养性“，怡养出最适合讲授这篇文章的情绪。于是就有了这样的导入：
波兰诗人菠萝涅夫斯基的《我的故乡》：我的故乡，有百万坟墓。我的故乡，让战火烧尽。我的故乡，是多么不幸。我的故乡，有奥斯威辛。
坟墓、战火、不幸，以一种排山倒海的语势进入“我的故乡”，我们心中的故乡本该是温情、缠绵的，可是我的故乡，却有奥斯维辛。导入的过程中，我的语调深沉、悲惋，可那种痛苦、不幸却直入人心，我明显感觉有些学生的眼圈红了。这就是好的情感调动，文章的底色的确是悲痛啊。
语文教学讲究进入情境，读者只有与作者产生情感共鸣才能体会到文字的美，否则再好的文字也会处于“休眠”状态。如前所述，我利用一首小诗，加上老师的语言感染，那样的一个“故乡”似乎一下子就呈现在我们的面前。
我的感受：有“温度”的语文课堂，学生会在文字中获得皈依，对母语充满眷恋，对情感产生共鸣。那样的课会像是一条温婉的小溪，有转弯的欣喜，有平滑的流畅，身处其中，悠然惬意；会像是一株丰沛的树，有伸天的绿叶，有粗壮的树干，站在下面，恬然自足。
2、要传递人文情怀的温暖：

导入之后，怎么办？悲怆的底色之上，我们又该领着学生感受怎样的情感温度呢？
是一直沉浸于课堂的悲痛中，以一种鞭挞、愤怒的心情解读完全文，还是在这种浅层的“温度”之上，寻找更深层次的境界呢？
这是一篇新闻，如果仅仅把它当作一篇新闻，只是强调它的新闻特征，说实话，它并不具有典型性，似乎不足以突显它的价值。这篇课文，我教过好几次，一直在寻找一个最佳的切入点，但要么囿于新闻的文体特殊性，忽略了人文性，要么强调了人文性，又丢失了它原本应展现的新闻之美。
从何下手？我陷入了沉思。我一直想给学生充满人文情怀的课堂，温情、美好、诗意、灿烂，既要见识大江大河的壮阔，又要体会云淡风轻的写意，既要洞察人性，又要明媚豁达，既要做智者，也要做艺术家。我固执地希望将自己内心沉淀的些许人文，传递给学生，让他们在课堂里见到美，见到智慧，见到人性，见到真理。

那么，究竟该怎样体现我所希望的人文性呢？面对这样一个地方，这样一段历史，又该确定怎样的人文精神导向呢？
我是这样做的：

 重新观赏《辛德勒名单》是我的第一步，一是它久负盛名，二是历经十多年，重新审视，我会有不一样的视角吗？我很期待。两个半小时，看完我几乎瘫软，但留存在我记忆深处的不再是那些血腥、残暴的场景，也不再是辛德勒的灵魂觉醒，是那样一个红衣女孩，奔跑在那些表情木然的犹太人中，黑白底色之上的这抹明亮，深深地打动了我，泪眼婆娑之余，内心竟然有了些许的慰藉。我马上想到了《奥斯维辛没有什么新闻》中开头和结尾写到的那些在明媚阳光下嬉戏的孩子，是的，就是孩子，我似乎一下子找到了我心中追寻的那抹光亮。那罗森塔尔通过孩子又想表达自己怎样的期许呢？迫不及待地重读文本，寻找触动我心灵的文字，思路就更加清晰了。一段最为黑暗、最为血腥的历史，一段“杀人工厂”“人间地狱”的历史，一段见证人性堕落、民族苦难的历史，一般我们会用灰暗的天空、沉闷的色调来表达我们的悲痛、谴责吧，可作者为什么会用到那么多形成强烈反差的意象呢，比如阳光，绿地，孩子，雏菊，微笑的姑娘等，当我们把这些意象整合在一起，它们又在向我们传达什么呢？对历史，对战争，我们该如何反思，我们又该如何教导孩子认识战争，反思历史，反省人性呢？一连串的问题，都直指文本的人文精神。那么，我可以大胆地推测，罗森塔尔不仅是在写一篇反思战争的新闻，更是在彰显对人性真善美的一种呼唤，他和斯皮尔伯格一样，都想在孩子的心中种下善良、和平的种子，只有这样，历史才不会重复，悲剧才不会重演。心中突然升腾起莫名的一种温暖，我想我找到了文本的人文归属和本质意图：铭记历史，除了表达我们的哀悼，愤怒，更重要的是感受到美好，看到希望，呼唤良知。
我豁然开朗，我决定用人文之光来涵养我的课堂。
当课堂结束的那一刻，我仿佛看到一粒粒人文的种子在学生们的心里发芽，他们的眼睛都异常明亮。谁说语文是枯燥的解词析义，谁说语文是工具性的学科，我偏要在学生们的内心播撒下人文的种子。
  二、用思维导图建构有广度的语文课堂
    在阅读教学中使用思维导图，不仅可以克服学生记忆方面的问题，还可以调动学生学习的积极性，更可以激发学生去更多的思考与课文内容有关的内容，从而拓宽文本的深度和广度。这一切的积极功效都来自于思维导图所拥有的激发放射新思维、提高注意力、延长记忆力的独特功效。[2]
正是因为深谙思维导图的这种特性，在这堂课的最后，我把板书连接起来，形成了一个思维导图，这是这学期我深入实践的一种拓展方式，原因有二：一是语文课容易显得零散、破碎，老师临场发挥的一些有深度的拓展，往往会淹没在文章的主体结构中，被掩埋，而学生在听课的过程中，如果积极思维，也会有很多灵光一现的好想法，或者更加深层的想法或疑惑等，思维导图能很好地帮助老师、学生建构思维体系，让课堂上的枝干，都明晰生动起来；二是语文的学习不应止步于一节课的结束，好的课堂，应萦绕在学生的心头，引发他们的联想、追问，促进他们思维的深度和广度的拓展、延伸。
以《奥斯维辛没有什么新闻》为例，我在授课的过程中，就至少延伸出了5个问题，每一个都值得做专题研究，深入探讨。这才是真正的“大语文”学习。列举如下：

1、犹太民族——延伸出“奥斯维辛据说有150万的犹太人死在那里，德国纳粹究竟为什么要对犹太民族赶尽杀绝？这是一个怎样的民族？”（课后有一个小组专门成立了犹太民族学习小组，从历史、现状、人文、精神、经商能力、盛产精英等方面作了深入、细致的探讨。）
2、阳光、姑娘、孩子、草地——延伸出第一关于意象的探讨，明明是要表现残忍、血腥、暴行，作者为什么选择了一系列明媚、美好的意象，用意何在？第二“阳光、姑娘、孩子，类似这种温暖、美好的反衬，在古今中外艺术作品里是否也存在？推荐观赏电影《美丽人生》。”（引发了一场电影热潮，一是对讲述纳粹及犹太民族电影的追捧，二是学生们尝试着从电影赏析的角度去细致分析电影意象，电影表现手法等，表现得成熟又老道，写出了非常有质量的电影评论，这不得不说归功于思维导图给予他们的思维触动和思维创新。）
3、零度写作——延伸出新闻的写作态度问题，探讨在新闻中究竟如何平衡事实的客观与作者的主观之间的关系。（有一组同学对新闻写作产生了浓厚的兴趣，一方面找来很多的新闻报道，寻找零度写作和情感写作之间的区别，一方面尝试着从不同的角度来写作新闻稿件，这种实用类文体，对于有志于学习新闻专业的同学而言，无疑是一种极有意义的练笔。）
4、普利策奖——延伸出一篇获普利策奖的新闻涉及中国的富士康——血汗工厂现象，同学们可以找来阅读。（同学们对号称“新闻界的奥斯卡”的普利策奖表达了最最真诚的礼遇，他们找来获得历年普利策奖的各类新闻，包括文字的、图片的，那张刊登在《国家地理》上的《阿富汗少女》更是被大家细细品味，甚至还有同学搜索出20年后的阿富汗少女照片，一样惊恐的眼睛，只是脸上更多了岁月的沧桑，由此又延伸出一个更沉重的话题，阿富汗，一个饱受战火侵害的国家，人民的生活怎样，塔利班的统治，等等问题，都成为同学们讨论的热点。）
5、《世界上最美丽的村子》——延伸出绘本阅读。《世界上最美的村子》，丰润的画面，温暖的色调，描述平常生活的喜悦和满足，一切静谧而美好，一如奥斯维辛的阳光、绿地，孩子、姑娘。“然而这年的春天，战争已使这个村子不复存在了。”当你读到最后，你才惊醒，原来它要表现的是战争。就这样，第一次我把绘本带到了课堂。战争，如此沉重的话题，就这样在绘本里和我不期而遇了，和我们的高中生不期而遇了。上完课，学生兴致勃勃，老师可以把那本绘本借给我看看吗？他们追过来问我。第二天，借书的学生对我说，老师，我们宿舍所有人都看了一遍，大家从来不曾想战争还可以用这样的方式表达，它简直可以和斯皮尔伯格媲美嘛。原来绘本如此美妙，如此深刻。后来他们又陆续读了《失落的一角》《爱心树》《活了一百万次的猫》《獾的礼物》等绘本，对他们的震撼超出我的想象。
6、如何面对历史的苦难，过去的战争？——由此延伸到学生自己的生活，面对历史的苦难，我们除了要鞭挞、控诉，更应该做的是铭记历史教训，看到美好和希望，呼唤良知和正义。那么面对我们自己生活中的苦恼呢？我用一句话总结全篇：驱散黑暗最好的方法是让光亮照进来。这黑暗可以大到国家、民族苦难，也可以小到生活中点点滴滴的困扰。由文及己，让学生学会在文本中观照自己，反思自己，产生共情反应。
这些延伸是对更深入思考的探访，是对广义上的生命意义的叩问。一堂课的容量也许是有限的，但学生思维的扩展是无限的。
三、用问题建构有深度的语文课堂

课堂的深度，笔者认为主要应通过问题来建构。好的问题，直接关系到教学效果的呈现。笔者认为，好的问题应该符合以下原则：

一是能激活学生思维沸点的问题，让学生愿意思考，有能力思考；
二是能穿针引线，整合全篇的，起到“牵一发而动全身”的效果；
三是能引发学生的深层思索，耐得起咀嚼的；
这是笔者追求的目标。
以《奥斯维辛没有什么新闻》这节课为例，笔者一共设计了三个主问题：
1、如果你是艺术家，你会用怎样的艺术形式来表现这段历史？
 2、快速阅读课文，看看文本对于奥斯维辛的表现，有哪些是出乎你意料之外的，或是你意料之中的？

3、学完本文，你获得了怎样的历史和人性反思？

 第一个主问题，跳脱文本，从学生的趣味出发，力争让学生有兴趣、有能力参与进来，有话可说。学生的表现非常活跃，他们从绘画、摄影、电影等方面入手，谈了自己的艺术表现形式。大体分为两类：一类是用血腥表现残酷，于是乎，有了特写镜头下的“残骸”“成千上万的头发”“儿童的鞋子”等，极致地呈现了奥斯维辛的不幸；一类是用了反衬的手法，用了“黎明、鲜花、笑脸、橄榄枝”等，表现历史过去之后的宁静、安详，反面表现出曾经的痛苦，今天的来之不易。学生们回答这个问题，非常踊跃，当他把自己想象成艺术家，要表现一个地方的历史与现状，内在的主观情感一下子被激发了，课堂不再是看几个人的表演，大家都有了表现的欲望，这就是思维沸点的被点燃。而且它是第二个问题的铺垫；

第二个主问题，完全从文本出发，注重对文本内容的解读，是用来阅读、整合全篇的。这个主问题，笔者通过三个小问题来完成：
 ①老师问：“文中直接描写了如何杀人，怎样残酷吗？”
学生很快在原文中找到了答案，没有直接描写，那又是通过什么来表现它的残酷的呢？

②老师追问：人们依次参观了毒气室、焚尸炉、牢房、试验室、纪念墙、绞刑室。勾画出人们参观时表情变化的句子，为什么会有这种变化(这种变化说明了什么)，这样写有什么好处？
“开头，他们表情茫然，因为他们不晓得这是干什么的。”

“他们就不由自主地停下脚步，浑身发抖。”

“一个参观者惊惧万分，张大了嘴巴，他想叫，但是叫不出来。”

“他们感到自己也在被窒息。”

“另一位参观者进来了，她跪了下来，在自己胸前画十字”

“参观者们用恳求的目光彼此看了一眼，然后对解说员说：够了”

人们的表情变化，从侧面证明了集中营的恐怖，是任何心智健全的人所无法想像的，纳粹法西斯的暴行惨绝人寰，灭绝人性，令人发指。

侧面烘托正是作者的高明之处。不直接写集中营如何恐怖，而让读者从参观者的表情来体会他们的所见，突出表现这里带给人们的恐惧。表现奥斯维辛集中营的恐怖和纳粹的残暴。
③老师进一步追问：为什么说可怕的是“阳光明媚•••”？“废墟上的雏菊”给你怎样的启示？温和微笑的姑娘，她在想什么，隐秘的梦想又是什么？
第三次追问直指人文精神——分析文本中出人意料的意象图谱，深入挖掘作者的意图。在此基础上，笔者借用儿童绘本《世界上最美丽的村子》，从色彩、画面方面着手，旨在引导学生把“孩子”“儿童”提炼出来，进一步探讨文本于苍凉、悲痛之上所呈现的像孩子一样的美好与温情。
第二个主问题的三个小问题层层递进，实现了两个层面的深度：

一是整合全篇，而且引出这篇新闻最出人意料的表现，凸显文本新闻价值——突破零度写作，在注重客观的新闻里强调主观情感。
二是直指人文精神，表达出铭记历史的真实含义是：感受美好，看到希望，呼唤良知，只有这样，悲痛的历史才不会重现。
 第三个主问题，旨在让学生学会总结，之后我展示了这篇新闻获得新闻界的最高奖项普利策奖的颁奖词，算是对全文的一个收束。正如上文提到的结尾“驱散黑暗最好的方法是让光亮照进来。这黑暗可以大到国家、民族苦难，也可以小到生活中点点滴滴的困扰。”这个问题和结论直指学生的内心，每个人心中都有一些挥之不去的痛苦、困扰，可是如何面对，如何走出来，对于高中阶段的中学生而言，是一个难题，学习这篇文章独特的表现方式和深层的精神追求后，我想学生们都会有一些对应的反思，课堂之后的“余韵悠长”“耐人咀嚼”正式我们所追求的好问题的境界。
小结：《奥斯维辛没有什么新闻》的三个主问题，把绘本、电影、其他艺术形式等整合进来，层层递进，营造学生开阔健劲的精神世界，让学生们成为人类精神文化的守望者、建设者，这才是语文的根啊。
结论：语文课堂不光是用来传递知识的，教师的性格、思维、性情、风度，所有一切才构成教师和孩子们的悠然缘分。课堂上，我们很多时候，会为了展示，为了逢迎，为了这样那样的理由，设计自己，设计课堂，尤其是一些公开课，那是盛宴，需要更华丽、更完美的表现，但是怡养性情，传递人文，拓展思维，启迪心智，这样的回归语文的本质，回归学生是永远都不会错的。我期待这一粒粒浸润人文、思维开阔、庄重深度的种子，慢慢地被滋养，最终以自己的姿态静静地成长。
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