巧借题型之变，优化学习导向
语文组  李纪镜
名篇名句默写可谓是高考语文试卷的经典保留题，近年的高考试卷年年有此题。按照以往的备考经验，记清楚，写正确，就得了。备考无什么窍门，命题似乎也没有多少技术含量可言。然而，这两年，一些命题专家大胆创新，推出了一些新题型，使原本没多少技术含量的默写题显现出了技术性。2015年高考全国课标卷名篇名句默写题就是命得颇有水平的好题。请看下面的例子：
【2015年高考全国新课标甲卷•名篇名句默写】10.补写出下列句子中的空缺部分。
(2)白居易《琵琶行》中“    ，    ”两句，写的是演奏正式开始之前的准备过程。
(3)杜牧《赤壁》中“    ，    ”两句，设想了赤壁之战双方胜败易位后将导致的结局。
【2015年高考全国新课标乙卷•名篇名句默写】10.补写出下列句子中的空缺部分。
（2）王维《使至塞上》中“    ，    ”一联，写了到达边塞后看到的奇特壮丽风光，画面开阔，意境雄浑。
（3）苏轼《念奴娇（大江东去）》中“    ，    ”两句，收束了对赤壁雄奇景物的描写，引起后面对历史的缅怀。
阅读课标甲卷题（2）（3），不难发现，只有透彻理解了考题所涉及的文本，才能答好题目。如果不懂得《琵琶行》中是哪两句写演奏开始之前的准备过程，即使是将《琵琶行》背得滚瓜烂熟，题（2）也答不了。同理，正确补写题（3）空缺部分的前提是对《赤壁》诗中设想赤壁之战双方胜败易位后将导致的结局的句子有准确的理解。否则，就可能答非所问。
课标乙卷与甲卷异曲同工 ,但在考查的能力指向上似乎比甲卷更高一筹。乙卷题（2）既考查考生对原句的识记，也考查了对《使至塞上》内容、意境的理解与鉴赏，考查的着眼点从识记能力延伸到了审美与鉴赏能力。如果考生不能体会到“大漠孤烟直，长河落日圆”有壮丽与雄浑之美，就可能写不出合适的答案。乙卷题（3）更是考查考生对要填写的文句在原作品中与上下文的关系及其作用的理解。
同样是默写题，放在前几年，考生只要准确记住与“空缺处”相关的上下文，并做到填空时书写正确、清晰，就可以得到理想的分数。但从另一方面看，即使默写题答得完全正确，得了满分，考生却仍有可能不理解原文意思，不懂得原文的妙处。而这正是久为人们所诟病的“高分低能”现象。可以说，在那种考试要求下，出现能背会写却不理解文意的情况是不足为怪的。如今的理解型默写题，像一方灵验的试剂，把检测的触角伸到了文本理解甚至赏析层面，使默写类题目由只考查识记能力提升到了既考查识记能力，更考查理解运用能力。这一题型改动，看似形式上的变化，实则有考查能力层级提升的质的飞跃，其命题的着眼点相当高远，颇令人欣喜！
当然，题型的改变，对备考也提出了新的要求。以应对机械记忆类默写题的方法来进行理解型默写题备考，显然不能收到理想效果。对理解型默写题而言，即使考生记住了考题所考查的相关文本，填空时也还有一个理解、选择的环节。哪个句子是符合试题所给语境要求的，还得斟酌。如果考生对所考文本意思理解不准，对有关文本不能正确鉴赏评价，即使能背诵全文，也不一定能答好题。理解型默写题好就好在用考查方式的改变促进了考生学习内容的转换。把“老式”考题的知识考查改变成了能力考查。这对考生学习质量的提升的确是一个有力的促进！
名篇名句默写题的命制，其实也经历了一个山重水复疑无路的过程。前些年，此题的命制一度陷入了较为窘迫的境地，有些试卷甚至命出了一些似乎只是为了“考”考生的题，与考生捉迷藏，名句不“名”的现象凸显。如曾经考过的“则芥为之舟”“水浅而舟大也”“左牵黄”（2007年）、“女也不爽”“士也罔极”（2008年），离人们心目中的“名句”，恐怕还是颇有些距离的吧？有些考题，甚至流到考偏字、难字的地步。试想，这种考查所促成的积累，纵使考生记得很多，又有多大益处？以检测背诵和书写为目标，强调的是死记硬背，机械储存，有悖新课程标准所倡导的培养学生语文能力的理念，降低了名篇名句默写这一考题的品位，考试着眼点不值得称道！
诚然，理解型默写题的命制也还处在探索阶段。2014年，全国课标卷甲、乙卷首次推出理解型默写题。教育部考试中心称这样做是“为了加大能力考查的力度”，“是让考生能更好地理解要背诵的篇目，在理解的基础上来背诵。”（教育部考试中心《高考文科试题分析（2015年版）》第19页，高等教育出版社2015年1月第1版）毫无疑问，命题者的出发点是好的。2015年，全国课标卷甲、乙卷两套题继续沿用这一方式命题，山东卷、重庆卷也积极跟进，理解型默写题一下子增加到了4份。由于这一题型考查的能力导向与课标精神吻合，在对考生学习能力与备考着眼点的引领方面肯定会产生积极的作用。可以预见，在未来的考试中，这种类型的题目会受到更多命题者的青睐。
从目前的情况看，此类型题目的命制还有不尽人意之处。如有些题目对考查内容的提示性话语太过明显，致使考题的难度太小；有些题“空缺处”前后的提示话语晦涩难解，导致答案有明显的不确定性，答题时有碰运气的成分。这些，在一定程度上损害了试题的科学性，会影响考试的信度与效度。如何命制出既考查考生识记，又考查理解鉴赏运用能力，且在题面理解上又顺遂无碍、难度合适的试题，是摆在命题人面前的课题。
命制出既能检测考生学习水平，又能促进学习能力优化，效益提高，且有益于考生今后的生活与工作的好题，是广大语文人的期待！
