高考语文备考的两把利刃：严抓考试，巧促尖子
——海南中学2015届高三语文高考备考经验一二
              陈星萍

1、 做好各类考试工作，充分发挥考试的积极作用

各类考试包括专题检测、周考、月考，要切实做好四个方面的工作。

1. 命题

精心计划，提前安排各项考试的命题老师，要求命题老师至少提前一个月开始命题，提前一周命好题；这样才能保证有充足的时间来命题，发现问题能及时解决，有了新想法还可以及时补充。

内容上既全面覆盖又能突出重点，最后几次月考强调高考方向及预测性。专题检测，全部自己编制，是对专题内容的检测和巩固。周考，主要考察当前复习的内容和作文，新题型和新想法也会在周考中体现；像作文，每次周考都有不同类型的作文题，而且我们要求，每个月除了周考月考，至少还要进行一次限时作文训练，这样整个高三阶段，统一写作并讲评的作文不少于三十篇（次）。月考，全部按照高考题型和要求来命题，前七次月考重在知识的全面覆盖，后三次突出预测性。
2. 评卷

        严格按照高考评卷标准来进行。负责评每道题的老师要制定本题的评分标准（细则），根据评分标准（细则）来评卷。评卷中注意选取典型样卷，为讲评准备。注重学生答题的规范性、答题格式、卷面，如我们要求，答主观题时，有两个要点以上的，要分点回答、用序号来标识，否则零分。
3. 分析试题、学生答题情况

评卷结束后召开备课组会，根据学生的答题情况，就试题的结构、难易度、题型进行分析、总结，为以后命题积累经验。着重分析学生的答题情况，依次由负责改每道题的老师来分析，指出存在问题，分析原因，提出解决问题的建议。重点也放在作文的分析上，最后还要形成书面的小结。
4. 讲评

        结合样卷，着重讲析解题思路、解题方法，答题的规范性，尤其要指出容易忽略的问题；展示不同等级不同类型的样卷，让学生有深刻的印象。重点讲评有代表性的中等作文及优秀作文。
        兼顾复习，讲评中穿插相关知识的讲解、复习。如讲评文言文题，可以补充相关文言文虚词实词，古代文化常识；讲评诗歌鉴赏题，可以补充相关高考诗歌鉴赏例题。
2、 做好尖子生的辅导工作

        今年我校高考语文取得优异成绩的一个重要体现是语文八百分的人数有了历史性突破，达到23人，这主要得益于我们尖子生辅导工作的扎实、有效。在学校教务科、年级的统筹安排下，我们进行了三方面的工作。
1. 尖子生的集体辅导（大课）

先听取学生意见，根据学生的需求来确定辅导内容，在开课前对上课内容做统一
安排，在学期期间也会根据实际情况对辅导内容做相应的调整。在老师配备方面，打破年级界限，请各年级最优秀的语文老师来上课。从学生反馈的情况看，上课的老师都非常认真负责，很受学生的欢迎；学生也都表示有实际的收获。
2. 尖子生的个别辅导（导师制）

       这主要由教务科、年级来组织。在第一学期的前半段，开展得不够理想，主要原因是学生不习惯这种形式、不够主动，后来我们备课组的老师一一给学生做动员工作，使他们放下思想包袱，能够积极主动地去找导师，大胆说出自己的真实想法。这样，接下来的工作就开展得有声有色，取得较好的效果。
3. 尖子生的小班作文辅导

          这个小班是针对有实力冲状元而作文水平有待提高的尖子生开设的。辅导老师都是各年级有丰富的高考阅卷经验的老师。13名尖子生分为两个班，前期每周训练两次，后期每周一次。辅导老师负责命题、批改、讲评，讲评方式是老师讲评、学生讨论交流。从高考语文成就看，这种辅导方式是卓有成效的，这两个小班的开设是非常有意义非常成功的：13名学生中高考语文八百分的有5位，其中就有文科状元理科状元，全省文科语文第一名、全省理科语文第一名；其余8位学生的高考语文成绩也都是七百多分。
           由此本人深切体会到：语文考得好，高考才会好；作文抓得牢，语文一定好。
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