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内容提示：

通过对文中四位女性人物的性格分析，发现她们身上缺乏典型的地域特征和女性性格特征，这是鲁迅塑造人物的重大失误，还是他有意而为之？
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读鲁迅《祝福》，我觉得鲁迅在这篇小说塑造的女性群像，如祥林嫂及婆婆、卫老婆子、柳妈的性格大有缺陷，因为她们身上缺乏典型的地域特征和女性性格特征。
鲁镇属江南水乡，江南一带素以出美女才女闻名，江南女性知书达理，如水般温柔美丽，多情善良，勤劳聪慧。但鲁迅笔下这几个女性却不具典型的江南地域风情，女性性格特征也不甚明显，把她们看成是东北人或四川人也行。
先看祥林嫂的婆婆，这是一个三十多岁的女人，“虽是山里人模样，然而应酬很从容，说话也能干。”她与祥林嫂其实相差不了几岁，她婆媳俩，本可做情同手足的姐妹，无话不说的闺友，侠肝义胆的朋友，同病相怜的红颜，相依为命的婆媳。然而她们却统统不是，而是典型的上下级、前辈与晚辈、强者与弱者、恶者与善者、狼与羊的关系。

鲁迅笔下祥林嫂的婆婆那是相当的不简单，有三国诸葛亮神机妙算的盖世才华。她抓祥林嫂回家卖给山里光棍贺老六，就赋有卓越的军事才能，这是一个不可思议的伟人。首先她派小分队埋伏在祥林嫂每日必淘米的河边，事前作了周密踩点，安排一只白篷船在此隐蔽守候，万事俱备只欠东风了。其次她人员调遣得当，遣两员大将锁定祥林嫂，绑架干脆利落，不漏一丝破绽。最后她亲自出马，以能说会道的卫老婆子作先锋，来到了鲁镇德高望重的四叔家，三言两语就让具有权威的四叔消除戒备心理，乖乖把本该给祥林嫂的工钱一千七百五十文拱手送给了她，直到祥林嫂婆婆从水路已逃走几十里了四婶才醒悟过来。时间安排上，天衣无缝，早一分不行，晚一分不妥。祥林嫂的婆婆简直如女中诸葛男中豪杰，太神奇太能干了，祥林嫂落到这么厉害的女人手里，如羊入虎口，能有好下场吗？
把祥林嫂卖到山坳也是她婆婆一手操办的，众目睽睽之下，把祥林嫂卖了，事同样办得干脆利落。卖得的钱除了为小儿子娶媳妇还有余钱，她成了鲁镇最大的赢家。祥林嫂被众人取笑嫁了两次，因不干净不得碰四叔家的祭祀祭品，临死前担心死后被劈两半，其悲剧表面上看来自祥林嫂凶悍的婆婆，实质上鲁迅是在申讨这个冷漠至极腐朽透顶的社会。祥林嫂最后沦为女乞丐，在鲁镇有几年的时间，却不见她婆婆出来，施舍一碗稀饭？女人吃女人，悲剧色彩是不是显得更深厚呢？看完小说真是欲哭无泪啊。
再看卫老婆子，小说里写她是一个善女人。她介绍祥林嫂到四叔家帮工，给祥林嫂一口饭吃。其实是为讨好有势力有威望的四叔。祥林嫂婆婆来四叔家要人，卫老婆子充当了急先锋的角色，助纣为虐。她是从绑架祥林嫂的白篷船上与祥林嫂的婆婆一起下船来的，她在船中亲眼见证了绑架祥林嫂的过程。祥林嫂再嫁生了儿子，卫老婆子沾沾自喜向鲁镇人传播祥林嫂的幸福生活，她想说明这都是她的功劳，真是骨子里的恬不知耻。四叔后来辞退了祥林嫂，“教她回到卫老婆子那里去”，卫老婆子却严辞拒绝了，并没收留这个可怜女人，祥林嫂无家可归，正式成了一个女乞丐。
一个人溺水时，多想抓住一根救命稻草，可惜卫老婆子不是祥林嫂的稻草，在她身上同样看不到女性之美德，都说女人是善良的，可卫老婆子根本没有女人的怜悯心，若祥林嫂的婆婆像虎，卫老婆子则像狼，都是吃人不吐骨头的女人。

另一个次要人物柳妈，在文中的形象也不明朗，“她打皱的脸笑起来蹙缩得像一个核桃”，她连女人起码的外貌都没有，更甭谈女性特征了。她以中国人最忌讳的性事（床第之欢）来调侃祥林嫂，问她为什么后来竟依了（贺老六）呢，好像自己就不是女人，平常生活就没那事。恰恰是她不经易的一席话——“将来（死后）那两个死鬼男人还要争…阎王只好把你锯开来”，让祥林嫂觉得自己万劫不复，罪孽深重，这个“吃素的不杀生的只肯洗器皿的善女人”杀起人来可不见血，她像毒蛇，对祥林嫂精神的毒害深入骨髓，悠久而漫长。

小结一下，《祝福》中塑造的这三个女性，都看不出有明显的江南地域风貌和明显的女性性格特征。鲁迅为什么在他小说中要塑造这样的女性群像呢？难道是他欠考虑，是他写这篇小说的重大失误？
祥林嫂与她们有不同，性格丰富，刚柔相济。她有着男人一样的大力气，也有女人的勤劳本分、善良知足，她是《祝福》女性群体中唯一具有一些女性性格特征的女人。但从她的打扮和做事风格来看，江南的地域特征同样不明显。
容貌上，她端庄贤惠、青春有女人味——“头上扎着白头绳，乌裙，蓝夹袄，月白背心…两颊是红的…模样周正…顺着眼”；品行上，她勤劳实在，“干活抵得过一个男子，整天的做”，不是好吃懒做的婆娘。别人嘲笑她讲阿毛故事，“她单是一瞥他们，并不回答一句话”，没有骂大街，懂忍让。在四叔家做工，“口角边渐渐的有了笑影”，她凭劳动吃饭心安理得，知足长乐。以当时男性眼光来看，她是有一些女性魅力。她穿上乌裙，年龄二十七八岁，脸有红晕，手脚壮大，低眉顺眼。男人们看了是会动心的。她对儿子阿毛，擅于赞美——“他是很听话的”，“他是不到别家去玩的”，是一个懂教育的母亲。她爱孩子爱丈夫胜过爱自己，是个标准的好母亲好妻子。在鲁镇，她不厌其烦地反复讲阿毛的故事，皆因她的母性使然，孩子对她太重要了，是她生命中至亲的人，是她在这个世界活下去的希望。这样的女人在今天，全中国的男人都会争着要她娶她，她会成为许多男性的梦中情人，娶到她的男人绝不会闹上法庭离婚。
可这样好的女性却被当时的封建礼教和世俗社会毁灭了吞噬了。一个鲁镇，祥林嫂婆婆可以活，卫老婆子和柳妈都能活，单单一个好女人祥林嫂就活不了，沦为了女乞丐。她挣扎过，无用，抗争过，无效。她无家可归，饱受精神折磨，死前还担心下地狱，被锯成两半。祥林嫂的死真是让人痛透心扉，悲而无泪啊。这种撕裂的痛楚，才能让你体味到什么是悲剧，什么是人性的泯灭。所以鲁迅写《祝福》，就是要把唯一的好女人祥林嫂，撕毁了血淋淋地展示给人看。一个社会如果好人活不下去，坏人横行霸道，这个社会离灭亡就不远了。
我想，鲁迅在其小说《祝福》中塑造这几个女性时，是有意识的特别的去地域化去性别化，有意识的把她们大众化通俗化，为是就是揭示祥林嫂的悲剧具有普遍性。这样的女人，这样的悲剧，已遍及天下。通过揭示这个人吃人的冷漠社会和腐朽制度，引领大家来砸烂这个旧世界，去创造新世界新社会。
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