古代诗歌教学中的分组教学尝试

高二第一学期的第二个学段，我们教学的内容是古代诗歌赏析，为了拓展教学实践，提高学习效率，我在高二（3）班进行了分组教学的初步尝试。
分组教学就是把一个班的学生分成若干小组，在教师的指导下，协作学习，共同达到学习目标的教学活动。

一、实施步骤：

（1）分组。首先是确定小组人数（一般为3—6人/组），全班10个小组。先由学生自由选择，然后老师根据男女生的比例和成绩的好坏以及学生学习能力和特点来编排小组。同时根据教学内容的难度、学生的意愿等选择分组。每个小组都要安排一名小组长，负责组织学习活动。
（2）布置学习任务。教师针对每个组把本学段的学习内容分解到各个学习小组提出学习目标，布置学习内容，组长培训，指导组长如何将任务再次分解，组织成员完成学习任务。

（3）组内学习、交流。先由学生个体自主学习、独立思考，然后再进行组内交流。由组长将交流成果制成ppt或word文档发到老师的邮箱，由老师审定。必要时教师可以参与各组的谈论、交流。

（4）班级交流。各小组选派代表汇报小组学习结果，然后根据不同的结果进行讨论。

（5）教师小结。根据各组的讨论情况，教师进行小结，并引导学生进行知识归纳。对于学生忽略的问题加以强调，对小组学习没有彻底解决的个别问题教师和学生一同解决。

（6）评价。在评价方法上，采取学生自评、互评和教师评相结合，突出学生在评价中的主体地位，尊重学生的评价。每次合作学习活动结束都进行评价，但评价结果只让学生进行自我纵向比较，不进行同学间的横向比较。
二、学习效果

经过一个学段的教学实践，取得了一定效果：
（1）分组合作学习，活跃了课堂气氛，激发了学生学习兴趣，调动了学生学习的积极性和主动性。
分组合作学习的实施，改变了以往严肃、单调、枯燥的课堂气氛，学习的课堂气氛都较为宽松和活跃。学生的学习兴趣比较浓，从而大大调动了学生学习的主动性合积极性。
（2）分组合作学习，提高了学生课堂参与度，增强了学生的参与意识，学生的主体地位得到体现。
以往的课堂教学，学生一般要在教师提问时，才有机会发言，而课堂时间有限，发言人数一般较少，而且发言的压力感也较强，很多同学都很害怕课堂发言。分组合作学习的实施，在不变的课堂时间里，学生发言机会大大增加，学生不再等老师提问，而是主动发言，甚至学生成为课堂的组织者和实施者。由于同龄，学生一般都能畅所欲言，即使是面对全班同学的发言，由于经过小组讨论，学生准备充分，所以发言的学生也较少有压力感。因而，学生在课堂上的参与度大大提高，学生的参与意识也不断增强。从而也使学生的主体地位，得到充分体现。
（3）分组合作学习，加强了学生间的交流与合作，有利于培养学生良好的合作品质，也有利于增强班集体的凝聚力。
分组合作学习，把学生置于多向交流互动的学习情境中，从课内到课外，学生间互相启发、互教互学、积极合作，共同完成学习任务。在这个过程中，学生学会了与人合作，学会了与人分享学习成果，学会了互相尊重。这个过程，也增进了学生间的情感交流，促进了同学间的团结友爱，增强了班集体的凝聚力。
（4）分组合作学习，使学生体验成功的快乐，不断增强学习的信心。
分组合作学习，可以让学生大胆充分地表达自己的观点、看法，在讨论中，他们的观点、看法被认同、被肯定、被补充完善，他们就会体验到成功的快乐。尤其对学习困难的学生来说，每一次的成功体验，都会增强他们学习的兴趣和信心。
分组合作学习，可以充分挖掘学生的资源，丰富教学内容，拓宽师生的视野。

提高了学习成绩。
    从高二年级的期末考试来看，学生成绩普遍提高，学生对古代诗歌鉴赏的领悟能力得到加强，大家普遍觉得心里有底了。
