关于校本课程《电影大师和他们的杰作》的回顾
校本课程是基于基础教育课程改革目标 “改变课程管理过于集中的状况，实行国家、地方、学校三级课程管理，增强课程对地方、学校及学生的适应性”及国家课程方案的规定 “赋予学校合理而充分的课程自主权，为学校创造性地实施国家课程、因地制宜地开发学校课程，为学生有效选择课程提供保障”设置的。海中的校本课程已成为海中作为示范性学校的办学特色。我曾经开设过《电影大师和他们的杰作》为题的校本课程，现做一个总结和反思。
一、校本课程设置的科学性可行性很重要。
1. 校本课程设置应该遵循以人为本原则，应当考虑学生的需要、兴趣与经验，促进他们的成长、发展。电影有着先进的传播媒介，具有丰富的艺术语言和表现功能，是一门独特的艺术。开设与电影有关的校本课程，对于开阔学生的视野，培养学生的审美能力，提升学生的人文素养，肯定是一个很好的媒介。实际上在现实生活中我们会看到电影受众多为青少年，对于许多青少年来说，电影已经成为人他们生活的有机组成部分，所以《电影大师和他们的杰作》的课程设置是科学的。
2. 就《电影大师和他们的杰作》这个课程的学习内容来说，具有以可行性为原则的考虑。首先电影诞生至今已有几十万部，导演也多如繁星，有限的课堂需要选择得当的角度去领略电影的魅力，所以我选择了“电影大师和他们的杰作”这个主题，推荐在电影史上比较有影响力的导演及他们的作品进行学习。在学习的过程中也会考虑学生的推荐，所以学习的对象从希区柯克、蒂姆波顿、库布里克、黑泽明到宫崎骏、卡梅隆、斯蒂芬·斯皮尔伯格、克里斯托弗·诺兰、大卫·芬奇、科恩兄弟等等，基本上最出色导演及他们的作品都会成为学习的内容。其次就欣赏的方法而言，叙述结构、风格、拍摄技巧甚至是电影类型学习起来复杂且难度较高，不适合高一的学生，所以欣赏方法的指导主要集中在学生影评的表达及写作上。在学习之前，多数学生的电影欣赏表达多为观后感，观后感的表达方式以抒情、叙述为主，内容多是电影对观众的启发，观众看了影片后的感想等。而要以影评为欣赏表达则是要求比较高又适合学生学习的一种方法。影评重在评价，在明确主题之后，对主题表现、主题表现所依赖的环境，人物形象的塑造以及电影语言的运用等方面展开评述。所以我在指导学生写影评时一般会指导他们抓住影片中给自己留下印象最深刻的问题来写，并作深入细致和准确的评论。 当然也会有具体的指导，比如指导学生结合历史的背景来评价影片主题、人物形象，评论影片的美感效果，抓住影片细节，诠释其中的深刻含义或者从影视艺术的角度评论影视语言的运用等等。
二、探究式的学习方式可使课堂充满活力。
   在《电影大师和他们的杰作》的课程学习中，多采用探究式的学习方式。在这个过程中需要学生有更多的自主意识、合作精神，学生要在课前观看课上要学习的导演的作品，并形成发言稿或发言提纲，在对与每个导演及作品的相关学习中都会有主题发言的同学主持讨论，主持的同学会就导演及作品提出关键词，其他学生可以就着关键词展开讨论并作补充。因为在学习的课堂上鼓励学生以自己方式去表达自己的想法，所以有一些学生做出了比较有创意的处理。比如有一位主持讨论的学生对大卫芬奇电影格调提出了“阴暗”的关键词，因为条件限制，课前学生是自由选看大卫芬奇的电影，学生们并不能将大卫芬奇的所有电影看完，所以主持者在简述了《七宗罪》前面的情节之后，播放了《七宗罪》的结尾处米尔斯收到箱子的场景，要求没有看过的学生猜猜箱子里是什么，可以说没看过的学生没有人能猜到箱子里是什么，也无法猜到结局。当然故事结局是令人震撼的，凶手的凶残跌破了许多人想象的底线。主持讨论的学生用这样的方式实证自己的想法并与同学交流，使许多学生得到启发，并积极参与其中，使课堂充满了活力。
三、校本课程可以成为学生展示才华的舞台。
在报名参加《电影大师和他们的杰作》课程学习的学生中，有的学生原先对电影的了解比较少，有的则有着很浓厚的兴趣并有深入地了解。那些热爱电影并凭借着兴趣已有着较高欣赏能力的学生成为课程学习的佼佼者，他们不仅能在课程学习中表达自己出类拔萃的思考，而且可以成为课程学习的引领者。在课程学习中表现出色的有陈立、邱昊正、王政。比如说陈立这位学生，相对于同龄的学生来说，这位学生有着不一样思想和情怀，对于他看过的每一部电影或者一些事情，他都能有自己独到的想法（学生称之为大神）。在学习宫崎骏的时候，他陈述了自己在宫崎骏的作品中体会到的环保意识，认为从《风之谷》中王虫与人类的矛盾到《天空之城》拉普达中的造型设计，都体现了这种环保意识。陈立说这是他最喜欢宫崎骏的地方，他还展开阐述目前世界范围的环保状况，也特别陈述了自己致力于环保的行为，说他在小学的时候就因为学校食堂用一次性的筷子而提出不使用一次性筷子的倡议，最后校长不得已决定在学校食堂决定不再使用一次性筷子。学生中由于年龄阅历的限制，多数比较从众，像陈立这样有理想有追求，甚至在学习中不自觉的表现出来，实在不多见。而在自选的课程学习中像陈立这样的学生恰恰能把自己的兴趣理想还有学识表现出来，校本课程成为了这些学生表现自我气质和才华的舞台。
校本课程的设置体现了“以人为本”“一切为了学生的发展”的新课程理念。作为实验课程需要更多的反思，课程的设置者要在反思中去粗取精，在反思中完善与成长。
附学生影评一篇
评大卫芬奇的电影创作
高一（3）班  邱昊正
在之前的交流分享中，我也提到过，在众多电影大师中，有三位给我留下了深刻印象，他们分别是大卫芬奇、克里斯托弗诺兰和昆丁塔伦蒂洛。那么现在，我想谈谈我对大卫芬奇电影创作的感悟。
我看过大卫芬奇的六部杰作，分别是《七宗罪》、《搏击俱乐部》、《本杰明巴顿奇事》、《心理游戏》、《十二宫杀手》和《社交网络》。我认为，作为一名大师，应该能够驾驭多种风格的电影，但同时也应有自己独特的风格，使人一看见他的作品就能认出导演是谁。这点芬奇做得很好。作为“黑暗大王”，他将黑暗的气氛融入他的每一部电影。芬奇的电影给我的印象是总是那么阴沉，用阴暗的画面贯穿这两个多小时。即使是《本杰明巴顿奇事》这种奇异却又温馨感人的剧情片，和《社交网络》这种讲述新世纪网络的有点记传性质的片，都少不了暴风雨和长时间的室内场景，给人以一种莫名的紧张感与压迫感。
这一点在芬奇早期的电影里体现的尤其明显，这不得不提到我特别喜欢的电影《七宗罪。与《心理游戏》一样，整部电影几乎没有一点亮色，继续与观众大玩心理游戏，还加上宗教与死亡元素。当时看到第一个“暴食”而死的残酷死法时，我便惊叹：“哇，这部电影一定超精彩”。果然没有让我失望，随着一种种离奇又残忍死法的出现，影片被推向了高潮。对个人来说，我不认为结尾有其他人说得那么出彩。因为我认为杀人犯把自己归为“嫉妒”凑齐七人有些牵强不过也很难找到更令人满意的结局了。芬奇用心理战与死亡这类令人紧张刺激的黑暗话题触动着人们的神经，让人折服。这点延续到了十年后的《十二宫杀手》。由于这部片根据真实故事改编，尊重事实，使影片长达三个半小时，尤其后两个小时的探案过程类似纪录片，显得平淡乏味，再加上现实中案子本就是个未解之谜，影片的开放式结尾令我觉得有点上当。但这种尝试也为芬奇的创作开拓了更为广阔的空间，也证实了芬奇驾驭这类电影的能力。
于是，07年以后，芬奇的电影风格有了一定的转变，偏向更温情，更明亮，他在这方面的才能又显现出来。于是《本》、《社》以及去年的《龙纹身的女孩》，都获得了奥斯卡奖提名。但不变的是，故事依旧如此奇幻，一个是返老还童，一个是信息时代的疯狂。我也很期待他将这种黑暗带入他未来的电影，给观众带来视觉与精神的双重享受。
作为一个大师，不仅拥有驾驭多种风格方面的能力，还具有洞察社会，批判现实的能力。比如说在《七宗罪》中，两个警探有过这样一段对话：“人们遭遇危险时，不能喊‘救命’，应该喊‘失火了’，这样才有人帮你”。这是一种多么无奈的社会现实。回顾电影，比如说被害的律师、毒贩和模特，如果他们在日常生活中检点自己的行为，也不会被杀人犯盯上；而且这些被害人在枪口下都选择了妥协，让杀人犯一步步完成了他残忍的手法，所以他们对自己的死也有一定的责任。影片结尾，老警察说过这么一段话：“海明威说：“这是个美好的世界,值得我们为之奋斗，我同意后半句。”这也反映了芬奇对世界的一种独特观点，体现了他对人性冷漠自私的无奈。
这种观点在《搏》中反映的淋漓尽致。在这麻木不仁的世界里，人们只能通过最原始最野蛮的暴力去宣泄。而且从俱乐部的疯狂扩张与渗透来看，这并不是个例，而已成为被现实社会压力束缚的人们心中的信条。去破坏，去毁灭，蔑视他人权利，这些灵魂的荒芜在病态的社会下被激发出来，成为打破秩序与法律的狂潮。像爱德华诺顿饰演的主角，平日里是个生活稳定的正常人，却被逼出了另一个疯狂的人格。在我看来，我们每个人的潜意识里都潜藏着一个充斥着对社会的不满与对规则的蔑视的自己。，芬奇用他夸张的手法，将其暴露在观众眼前，足以见他对社会与人格的思考之深。这种对社会的发掘与对人性的挖掘，使这部被誉为“世纪末的疯狂”的影片长盛不衰，不论在哪个《一生必看的十部电影》的榜单上都榜上有名，成为影史上的经典之作。
这种思想在他近期的电影里有所转变，也有所延续，如《本杰明巴顿奇事》与《社交网络》。在看《本》时，我一度以为芬奇的思想有了一定的转变，影片里不时透出一种温馨，即使本杰明有时为自己独特的身体感到苦恼，不得不离开妻女，但在他的一生中，他不缺少爱，这些爱来自友情、亲情和爱情。在这些爱中，他得以在儿时存活，从战场归来，找到心上人，周游世界，最后在爱人的襁褓里长眠。这种平静与温馨在芬奇的电影里很少见，给我留下了长久的回忆与感动。
而在《社交网络》中，这种宁静又被冲散的一干二净。扎克伯格的目中无人打破了友谊，金钱利益充斥人心，众人追名逐利的心态，都展现在荧幕上。社会的浮华浮躁与快节奏使生活失去了本真。芬奇对社会的探索多样而深刻，他能将不同时期的不同观点呈现给观众，让人能在享受感官刺激之余陷入思考。这是大师共有的品质。
在拍摄技巧方面，大卫芬奇的表现同样出彩。一个好导演，应该学会怎样给观众讲故事。芬奇用一次次爆棚的票房证明了这一点。在《心理游戏》与《十二宫杀手》中，他善于气氛的营造与悬念的制造；在《本杰明巴顿奇事》与《社交网络》中，他灵活运用插叙手法；在《七宗罪》与《搏击俱乐部》中，他用出乎意料的结局给观众留下了长久的惊叹，令人拍案叫绝。
总之，大卫芬奇是我最喜欢的导演之一，他独特的电影风格，对社会与人性的深刻洞察，丰富的叙事手法，都令我着迷。尽管他还不能与黑泽明、希区柯克这些老一代的大师们相比，但他绝对担当的起大师这个名号。期待他能用更精彩的电影来充实我的思想，装点我的生活。
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