少一份功利，多一些从容
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俗话说：“十年树木，百年树人。”可见，教育不能提速。但也不能慢下来，只能尊重自然和社会规律。
      改革开放以来，各行各业都在如何调动成员的积极性上下了很大的功夫，收效虽不尽相同，但多少在效率上都有了很大的提高。因此，有人说时间就是金钱，效率就是生命。
      我觉得这句话也不无道理。三十多年的发展已经证明了这句话就是真理。可是在我们的教育上，这句话似乎要打些折扣。诚然，三十多年的探索，三十多年的改革，我们一直在进步。义务教育普及了，教学条件改善了，学生的受教育程度越来越高了。可是我们的学生真的幸福了吗？我们的教师真的幸福了吗？
      近些年来，教育改革的呼声越来越高，网上出现的教师的也负面新闻越来越多。为什么会出现这种情况？作为一名普通的老师，我只想把感受最强的东西感性的来做一下梳理。
  竞争要有度，如果把握不住度，宁可不要这种竞争。
    时下市场上最流行的恐怕就是“竞争”二字了。我们的教育跟着市场也做了一次次的探索。学校为了能让自己多出高分学生，便开始动了脑筋。怎么办？从教师身上下手。于是，一系列的名词就出现了。“末位淘汰”、“教师交流”、“绩效考核”、“职称评审”等等。
      其实，我们知道上级主管部门制定政策的初衷是好的，可是在执行中往往会走样。有人说：“分分分，学生的命根。”我觉得分数现在基本上已经成了教师的命根。为了不被“淘汰”，我们善良的老师们的积极性便被充分调动出来了，抓住一切可以抓住的时间靠在学生身上，为的就是多提高几分。但是学生的时间是有限的。可是，想着多占学生时间的老师却不止一个。你也争，我也抢，争来抢去，学生的课业负担更重了，老师们之间的关系也在悄然发生着变化。虽然还不至于翻脸，但多少已距和谐有些远了。因此，办公室里便出现了一些貌合神离的现象。更有甚者，自己也占不了时间，课堂效率又较低，还担心自己会被淘汰的教师，便铤而走险做出如下举动：一、教给学生作弊的方法。二、帮学生传答案。三、拜访领导，以示亲近。这些方法都违背一个教师的最起码的职业道德。不过话又说回来了，他们想这样吗？
    再来说说“教师交流”。上级主管部门为了能均衡教育资源配置，带动偏远学校、师资力量配备薄弱学校的发展而制定了一个很好地教师交流的政策。很多地区和学校也纷纷响应，在初期也确实起到了良好的作用。优秀教师下基层去偏远地区支教，不仅带动了当地的教育教学的发展，自己还有了贫困地区教学的经历，使他们更加珍惜自己的工作岗位而默默奉献。可是，偏偏就有不少地方为了能让教师下基层、走乡村，想着办法来加上一些附加条件。比如有的地方便把支教经历当成职称晋升的一个必备条件。有的地方则明确表示，没有支教经历便不能兑现职称工资。
其实上面的这些对老师还不是最大的折磨。现如今套在教师身上最大的枷锁便是职称晋升了。有人说做老师也没有别的奔头了，退休之前能晋上高级职称就阿弥陀佛了。很多老师为了这一句“阿弥陀佛”，匆忙了一辈子。有的人轻松的退下来了，有的教师在退休的时候却摸着自己的良心说：“我这些年到底在追求什么？仅仅是我的职称工资吗？”
        任何行业都需要有度的良性的规范的竞争，我们的教育事业更是这样。改革就是要解放生产力，发展生产力。如果教育上一味的竞争变成了恶性的竞争甚至阻碍了教育的发展的话，那么它的生命力也就不再那么强了。
      教育靠的是我们广大的一线教师。如何让他们在身体和心理上都能轻松的工作，我认为是时下需要变革的。去掉老师身上的枷锁，还给他们以自由，让他们能真正俯下身子研究教材、研究学生，研究自我，充实自我，做一个名副其实的教师，和学生一起快乐的成长。或许不久的将来，我们的教育真的能走出一片新天地。
