从《雨巷》谈诗歌朗读之策略

语文组 潘存真
【摘要】“朗读”不是“诵读”，一定要重视对诗歌的朗读。不是所有的诗歌都适合朗读，风格不同其重视朗读的程度也应该不同。朗读需要进行指导，不能瞎读。朗读最好放在赏析之前，因为好的朗读能让学生明白很多细微的情感和妙处，这胜过千言万语。
【关键词】 雨巷  朗读  策略  诗歌

“朗读”和“诵读”是有很大区别的，“朗读”不一定要背诵，但“诵读”则要求脱离文本。我想，对于诗歌日常教学，“朗读”显然意义更重大。

高中阶段诗歌教学占用极大的比重，同时重视对诗歌的朗读已经是一种不必言说的共识，所谓“书读百遍，其义自见”也可以这样理解。
近日讲到《雨巷》，却倍感压力。因为之前两次都讲得不好，记忆不大美，所以决定完全推翻之前的教学设计。我决定从“朗读”开始讲起，第一节课介绍些背景后剩余的时间全进行朗读。有一些效果在我的意料之外，心里有点小小欣喜，于是把方法策略稍加总结，以待今后在自己的诗歌教学中推广。
1.朗读要有区分。
诗歌有很多风格。有艰涩难懂的，也有浅显通俗的；有重议论说理的，也有重抒情感慨的；有强调叙事的，也有侧重描绘的；有平白如话的，也有优美如画的；有直抒胸臆的，也有朦胧含蓄的。诗歌风格同，对朗读的重视程度也应不同。我认为至少有两种类型的诗歌，在教学中应该高度重视朗读。
一是感情浓烈的抒情诗。或激昂，或悲伤，或进取，或自伤，只要有那种诗人为了抒发心中情绪而不计较艺术技法的倾向的诗，都可在教学之处先反复朗读，要求通过反复朗读让学生细细品味情感和节奏。比如，毛泽东的诗词，李白的长诗，李煜的词，教材选录的《大堰河——我的保姆》，等等。像唐宋诗词里占有重要篇幅的闺怨诗和那些过分注重字词雕琢的诗词（如周邦彦的词），则明显不适合朗读，在教学中也不用太重视朗读。

二是那些特别优美的诗歌。那些优美到不知道如何讲明白，担心一开口就破坏了原诗之美之韵之境的诗歌，尤其需要先进行一番朗读。既然怎么讲都讲不明白，不如让“一切尽在朗读中”吧。像《雨巷》《再别康桥》和历史上那些伟大而绝美的婉约词，都是这种类型的。
至于那些哲理诗、赠与唱和诗、咏物诗、山水田园诗，甚至某些现代派新诗，则都不适合反复朗读。
2.朗读要有指导。

在有的教学中诗歌朗读流于形式，一般有齐读、学生个人读和分段读，再有就是放录音让学生跟读。这样做会让学生感到迷茫和无趣，不知道为什么要朗读。朗读一定要有指导，不能让学生瞎读。
（1）我认为老师首先要进行示范朗读。任何其他的声音都比不过现场的声音，因为它带有可视的手势和表情神态，会更有亲近感。很多老师不愿意范读是有顾虑的，怕读得不够好。其实完全没必要，所谓“师不必贤于弟子”，因为作为一个老师，你可能比不过某一二两特别优秀的学生，但肯定会比大部分学生强。而且，你天生的嗓音声带决定了只适合朗读某些特定风格的诗歌，其他的当然就读得不够好。我的声带不适合读豪放壮烈的诗歌，但我范读了《沁园春长沙》，当然我也范读了自己拿手的唯美诗《雨巷》。只有老师“下了水”，学生才有朗读的兴趣和热情。在最近的课上，我都不必点名朗读，这是幸福的。
（2）朗读之后一定要有解读。解读就是解释分析朗读中轻重快慢的缘由。
撑着油纸伞，独自 /彷徨在悠长，悠长 /又寂寥的雨巷 /我希望逢着 /一个丁香一样的 /结着愁怨的姑娘
我在范读完第一节后，解读说有两处特别的地方，一是两个“悠长”处，我读得很慢，是因为要展现雨巷那望不到尽头的特点和诗人内心无限的迷茫惆怅；一是“丁香一样”处我读得声音稍大，是因为要突出姑娘身上这个最突出的特点。
接下来学生朗读并在之后附上解读，每节一个人，精彩纷呈，兴致盎然。我从中进行些必要的点拨。

她彷徨在这寂寥的雨巷 /撑着油纸伞 /像我一样 /像我一样地 /默默彳亍着 /冷漠，凄清，又惆怅
朗读该节的学生把重读放在了第一处“像我一样”。这明显是不合理的，我及时进行点拨，解释说第二处才是强调，重读应放后面。
我最后的感觉是都没怎么讲，似乎学生都明白了很多。还有一两个学生在课后和我辩论我的解读不对，这是很好的事情，老师从来都不是独裁者。还有一个学生特意找我读了遍全诗，并进行了解读。我告诉他，朗读包容个性，只要合理且读出细微的情感及变化就可行。我最欢喜的是，不仅在基础好的班，普通班也有类似的效果。
（3）尽量个人读，少齐读。
诗歌朗读从来都是一个人读才有趣味，才能读出意思；齐读的问题永远是节奏快。可以安排老师范读、解读后学生个人读，可叫2-3个学生分别读。就算有时为了照顾全班同学而不得不进行齐读，也得老师跟读，以控制节奏，不然全班50号人，一个读得比一个快。
3.朗读要放前面。
有人认为朗读应该放在赏析之后，懂了意思，明白了趣味和妙处，再回来读才能真正的读懂。我不怎么同意这种观点。相反，朗读在赏析之前，诗歌教学课堂才能活跃。
反复的带有指导的朗读在无形中会读出很多细微的情绪和妙处，不用讲出来，也不用写到黑板上，学生隐隐约约都会明白很多。在此基础上，第二节课再来进行有针对性的赏析，抛出一个适合探讨的问题，必然会有很多“差不多合理”的答案急着和全班同学分享。再加上老师一些课堂调动气氛的手段，我相信这样的诗歌课堂就会有趣很多，轻松很多。
我抛出的问题是“《雨巷》中的姑娘到底是谁？”并要求学生务必结合诗歌文本来回答。我不急着讲意象，更不急着讲象征手法，因为在学生的答案中肯定会有沾边而合理的，我只需要一点点拨就可以板书在黑板上了。结果，两个班的学生全讲到了我预设的三点答案：个人抒情诗、理想诗和爱情诗，甚至还出现了一些比较奇怪的或合理或不合理的答案，而且全程我没有主动叫一个同学起来回答问题。这倒是让一直害怕诗歌教学的我吃惊不小。
综上，我觉得任何自认为成熟的或不成熟的教学方法都有革新改进的空间，只要你敢于自我否定，并具有些许突破创新的勇气，我们就会变得好些，我们的课堂就会更精彩更有趣。以上拙见，偶得于一二自感良好的课堂，可能换个地儿就不灵了。反正，写出来后就变成了永远不会忘记的东西，真真正正是属于我自己的财富了。
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