高中语文翻转课堂教学的实施策略与优化探究

     摘要：翻转课堂对传统的教学方式进行了重构，由“先教后学”转向“先学后教”，改变了传统教学中师生的角色，实现了教学方式的革新。本论文在一线教学和实践反思的基础上，探索和总结高中语文翻转课堂教学“课前自学、课堂内化、课后拓展”三个阶段的实施策略。同时针对翻转课堂实施过程中出现的问题，从“整合教学视频、设计网络系统、统筹课程安排、翻转教学理念”四个方面探寻解决问题的有效途径。
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近几年，“微课”“MOOC”“翻转课堂”等新型的教学模式在教育界掀起了一股浪潮。2014年9月，笔者所任职的学校海南中学设立了两个“云平台实验班”，在海南省率先实施翻转课堂的教学。9月4日，华东师范大学吴志宏教授在海南中学作了题为《翻转课堂——基础教育改革新标杆》的学术讲座，对翻转课堂操作的基本环节做了详细的讲解。2015年4月，海南中学教研室举办翻转课堂教学研讨会，高中部老师观摩了翻转课堂展示课，并就翻转课堂教学法的实施流程、知识框架的构建、微视频的运用和对教师课堂组织能力与学科素养等相关问题展开了探讨。笔者被翻转课堂的教学模式深深吸引，通过向专家、同仁的学习，加深了对翻转课堂的认识。为了提高教学的有效性，培养学生对语文学习的终身兴趣，笔者深入学习翻转课堂相关的理论知识，在教学中尝试实施了翻转课堂的教学，对翻转课堂的教学模式与有效策略进行了如下的思考。

1.翻转课堂教学的策略与实施

翻转课堂对传统的教学方式进行了重构，由“先教而后学”转向“先学而后教”,以信息技术手段为依托，从教学视频的录制到网络自学、合作学习、教师个性化指导，以及教学评价等方面都是对传统教学的颠覆。笔者结合典型案例，构建翻转课堂教学模型（图1），对翻转课堂教学的实施过程总结和阐述如下。     












1.1 课前自学阶段

在翻转课堂中，课前学生通过观看教学视频来学习新知识。教师既可以亲自录制教学视频，也可以使用网络上的精品课程。学生看完教学视频之后，要完成教师布置的练习检测题。 教师布置练习时，需根据“最近发展区”理论，合理设计练习的数量和难易程度。

    在课前学习的过程中，学生之间互相交流彼此的见解和疑问，如果有暂时无法解决的问题，可通过网络交流平台及时反馈给教师。例如诗经《氓》一课的教学中，笔者把诗经的有关知识、赋比兴手法、重点字词读音含义制成PPT演示文稿，和北师大二附中李煜晖老师《氓》教学视频一起传至网络平台。学生在观看视频的过程中，做好课前笔记，并思考老师课前提出的问题：你认为女主人公悲剧的原因是什么？

1.2 课堂内化阶段

建构主义者认为，知识的获得是学习者在一定情境下，借助学习资料与其他人的帮助，来实现意义建构的过程。因此教师在组织课堂活动时应充分营造学习的情境，设计小组交流环节，帮助学生完成对当前所学知识的内化。

1.2.1 合作探究

传统课堂中知识的传授主要在课堂上进行，学生参与课堂的机会较少，积极性不高。而在翻转课堂中，由于教师的讲授在课前已经完成，课堂上便有充分的时间让学生进行小组探究，学生的互相交流将有助于促进他们对知识的内化和吸收。如《锦瑟》一课，笔者抛出这样的问题：这首诗朦胧的主旨历来为人称颂，有怀人、咏物、悼亡、自伤身世、寄托仕途理想等，你认为哪一种才是作者的创作意图呢？在这个问题上，笔者安排了10分钟的小组合作探究，让学生充分地挖掘文本，碰撞思想。

1.2.2 个性化指导   

每个小组遇到的问题都有所不同，教师要因材施教，为各小组提供个性化的指导。学生在自主合作探究的过程中，教师要在一旁观察引导，以免探究流于形式化，思考流于肤浅化。例如在思考《锦瑟》主题时，有学生认为李商隐内心抑郁，乱写一通。老师对此不应置之不理，也不能以“你的想法很特别”应付了事，而应引导学生：古人写诗往往是情动于中而形于言，把自己的情感表达出来都是字字斟酌的，我们应细细品味诗歌曲径通幽之艺术美。

1.2.3 成果交流

各小组交流探讨后要在课堂上汇报小组成果，分享学习体验。除了课堂汇报之外，学生还可以在课后录制汇报过程，上传至交流平台，与大家交流各自的学习成果。例如在高中必修4传记文言文这一单元的教学中，笔者让学生自己创作传记文言文，在课堂上展现自我，获得了同学们的热烈反响。以下是李莎同学的作品：

吾乃琼人也，生于乡野，长于村落，饮溪中之水，食山野之果。天性淳朴，质性使然。后因双亲之故，去乡数里，而居于乡北。

当是时，余少不得知，于穷困之时，亦笑逐颜开，忆及彼时，方知其中辛苦。

居于茅草屋，头顶星夜天，脚踏泥土地，游于屋中水，猎黄鳗于雨夜；嬉于草丛中，蹿入邻里家，闹于日头下，笑鸣苍穹间，兴甚至哉，怡然自乐。然未知母之辛悲，实属不孝。

至于学于私塾，知母为杂费而忧，亦为琐事而扰，忧心忡忡，欲解其结，然则无法。

    而后家别穷困，渐见起色，是因双亲之勤勉。虽然，母之教诲，未敢弃之——贫贱不能屈，富贵不能淫。而余将成人，甚明幼时辛悲，不愿重蹈，方勉而好学，不愿落于人后，以期来日。

来日，吾愿奉养双亲跟前，使其享乐余生，安度晚年，尽享天伦之乐，此乃余之幸！
还有许多优秀习作，余不一一。

1.2.4 总结点评

在总结环节，教师将对整节课的知识点进行系统化梳理，并对学习过程进行点评。让学生自主探究，不是单纯地追求“热闹”的课堂，不是放任学生天马行空，随意表达。例如《装在套子里的人》一课的教学设计，笔者让学生思考：“在我们的生活中，是否也有这样那样的套子？”学生自由发言之后，笔者在PPT上，展示了以下这段文字。

人生要遵守规矩，但不能愚昧无知地被套子套住；人应该有理性，要敢于怀疑，挣脱羁绊，改变陈旧的思维模式，形成开放的眼光和主体意识。

教学的每一个环节，教师“放”完之后还要“收”，“收放”有度才能提高课堂的效率。

1.3 课后拓展阶段

课外拓展是课堂的延伸，单靠教材里的内容来提高学科素养是不全面的。课堂之外的学习有助于开阔学生的眼界，活跃学生的思维，引起学生探求知识的欲望。例如学生习得《短歌行》中的用典手法后，笔者让学生课后赏析吴激《人月圆》一词的表现手法，这首词用典颇多，且都是学生熟悉的典故。“旧时”句化用刘禹锡《乌衣巷》的诗“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”；“江州”句化用白居易《琵琶行》的诗句“座中泣下谁最多，江州司马青衫湿”和“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”。这样的拓展能帮助学生巩固知识，提高学生举一反三的能力。

2.翻转课堂教学的反思与优化
翻转课堂“先学后教”的教学形式，调整了传统教学中师生的角色，实现了传统教学方式的革新。但在实践过程中，笔者发现有的翻转课堂不过是“新瓶装旧酒”，简单遵循 “课前传授+课上内化”的套路，其本质仍然是教师牵着学生走，学生的主体地位并不凸显。

实现高效的翻转课堂，有两个关键点不容忽视：首先，学生在课前真正进行了深入的学习；其次，高效利用课堂时间进行观点的相互碰撞以此深化学生的认知。若想让翻转课堂从形似走向神似，让学生真正受益于翻转课堂，可以从以下几个方面进行改进和优化。

2.1 整合教学视频，运用白板实现交互，细化课堂信息粒度

课程网站上的精品课程大多数对课堂实况的直接录制，没有进行二次加工整合，教师如果照搬过来不一定符合学生的学情。为了帮助学生提高自学效率，教师可以采用“录屏软件+电子白板”的方式进行教学视频录制。选择一个录屏软件，如Mac的QuickTime Player，在依据本班学生思维水平和学习能力的基础上，截取整合精品课程的部分内容，运用电子白板的导入功能将PPT 演示文稿导入到电子白板中，在电子白板上一步一步地呈现教学的讲解过程，同时配以旁白讲解。采用录屏软件和电子白板整合的教学视频，教学内容更加科学合理，但同时也对教师的技术和工作时间提出了挑战。

许多教师采用的教学视频一般是以课时为单位，时长大约为45分钟。但长时间观看教学视频，学生难以集中注意力，达不到期望的学习效果。实验表明，教学微视频控制在20 分钟之内成效较好。教学视频时间不宜过长，为保证教学环节的完整性，也不宜过短。每个微视频准备相关的练习进行检测，让学生在课前学习的过程中，养成自觉思考问题、解决问题的习惯。

2.2 设计网络系统，有效干预学习过程，转变传统评价方式

    学生具有良好的自主学习的能力是翻转课堂得以顺利开展的前提，学生如果自律能力较弱，课前没有完成视频学习，课堂的教学将会大打折扣。因此，我们有必要寻求有效的措施来监督学生的课外学习。笔者认为，翻转课堂的网络系统需要提供学生观看视频的时间、完成练习的进度等信息， 直观地展现学生的学习动态。这不仅让教师能够针对性地进行教学引导，而且也能让学生了解同伴的学习成果，起到了相互督促和激励的作用，实现教师对学习过程的监督和学生自我监督的可视化。 

翻转课堂强调学生通过自主探索和小组合作的方式进行学习，教师在课堂上组织学生探究思考问题，在这一过程中，如果采用传统的评价方式，只重视终结性评价，就会忽略学生的情感、态度、价值观等要素，传统的评价方式难以测试出学生在翻转课堂中的学习效果。因此，必须在网络平台上设计新的评价方式和评价标准。如可利用SPSS统计软件计算学生成绩的均值和标准差，考量学生在不同阶段的学习效果。

为翻转课堂设计网络评价体系时，要考虑几个因素：1.教师是否根据教学重难点录制出符合学生具体学情的微视频；2.学生是否在pad上利用教师提供的微视频进行独立探索的学习；3.教师在课堂上是否能够组织有效的小组合作学习；4.学生是否在课堂或网络平台上通过与他人合作，积极思考解决问题；5.学生是否能够按要求完成练习，并在课堂上出色地展示学习成果。
2.3 统筹课程安排，探索学科适用性，选择有效教学策略
翻转课堂教学模式需要学生在课前花费大量的时间，如果各学科都采用翻转课堂的教学模式，就意味着学生每天要预留两个多小时的时间来观看视频，这会给学生造成很大的学业负担。因此，学校需要统筹翻转课堂的课程安排，控制翻转课堂的数量。否则繁重的作业会让学生在观看视频时走马观花，草率应付。

目前，国内外开展翻转课堂教学的多为理科类课程，理科教师在课前视频中给学生讲解一道公式、一个新的概念或一道题目，其知识点清晰明了，学生易于接受。而文科类课程的视频教学，因为缺乏师生之间情感上的交流和思想上的沟通，学生的学习效果将会大打折扣。

对于不同的学科，不同的教学内容，教师应该采取不同的教学策略。教师在选择教学策略的时候要思考几个问题：要想达到期望的教学目标，微视频是不是最合适的工具。对于情感态度价值观要求较高的课程，翻转课堂教学的效果并不理想。翻转课堂在学科适用性的问题上还需做进一步的探索，不是所有的教学内容都适用于翻转课堂。翻转课堂不能成为“一刀切”式的课改。

2.4 翻转教学理念，重构课堂师生对话，提升教师专业素养

翻转课堂不仅是教学方式的翻转，更应该是教学理念和教学思想的翻转。传统课堂上教师的教学深度和进度往往取决于班上学生的平均水平，这就导致了基础较差的学生听课吃力，而基础较好的学生没有发挥出应有的实力。翻转课堂教学可以有效改善这种状况，在课前视频观看的过程中，学生可以根据自己的实际情况来调整学习进度，决定何时快进，何时回放，让学生在学习中真正把握自己的主体地位。翻转课堂的教学模式尊重学生的主体地位，关注主体自身的提高和发展，倡导学生主体主动自觉地参与学习过程。

传统课堂的重心在于对知识、技能的讲解和传授，而翻转课堂则侧重于对知识习得过程中生成的问题的探究，教师不是让学生服务于自己的教学设计，而是引导学生自主解决问题。课堂上教师要想方设法给学生提供分享和表达的机会，为学生创造思考和对话的平台，充分发挥学生的主体性。同时要关注学生个性化的需求，满足学生不同的发展需要。由于翻转课堂增加了师生交流互动的时间，因此教师需要在课堂上随机应变，对学生在课堂上生成的问题进行及时的反馈，这样才能使课堂真正成为思想碰撞、知识交流的舞台。因此翻转课堂要求教师不断更新自己的知识和技能，培养组织学生合作学习的能力、与学生交流互动的能力等等，以适应这种新型的教学方式。
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图1  翻转课堂教学模型图








