游学日记之一
 《履满天涯  自适旷达》 
 细雨微蒙，凉意袭来，清新醉人。
       我们一行七家，告别森林客栈，浩浩荡荡开往东坡书院。
      东坡书院位于儋州市中和镇城区东郊，占地150亩。原是黎姓人家祖居，因东坡贬谪海南在此入住，又兴办学堂，后人为缅怀，修缮扩建而成。是集古建筑、文献、书画、楹联、雕刻、雕塑、器具、井泉为一体的著名人文景观，享有“天南名胜”之美誉。
借着与孩子们游学之机，不妨把大文豪的一生做个回顾。
      东坡，东坡居士，苏轼是也，光照千秋的北宋大文豪。唐宋八大家之一，才华横溢，诗词文赋皆出彩。其实，子瞻的成就何止在文学方面，他在书画、医药、厨艺等方面同样卓有成效。是集多项才艺于一身的多面手。
      如此集大成，却数次遭遇贬谪，却也因此以豪放旷达名闻天下。乌台诗案是他命运的转折点，虽有再召回，但终改变不了贬谪命运。诚如他的诗云：问汝平生功业，黄州惠州儋州。
海南，当时的蛮荒之地。放逐海南，是仅比满门抄斩轻一等的罪罚。事实上，宋哲宗是愤恼得直想杀苏轼的，只不过是因为北宋时期在太祖赵匡胤年间既已定下“不杀士大夫”的国策，加上亦政敌亦朋友的王安石也出言相劝，所以宋哲宗才大笔一挥，把苏轼贬谪到荒无人迹，布满瘴气的海南，且让他到那里自生自灭去。不想，善于因缘自适，疏放旷达的苏东坡流落此徼边荒凉之地，却活得潇洒自在，儋州成了他的第二故乡 “我本儋耳氏，寄生西蜀州”。基于此，他以一颗亲民爱民之心，兴办起学堂，因此深得当地百姓爱戴。以致许多人不远千里，追至儋州，从学苏轼。在宋代100多年里，海南从未有人进士及第。但苏轼讲学四年后，这里的姜唐佐就举乡贡。为此苏轼题诗：“沧海何曾断地脉，珠崖从此破天荒。”所以，苏轼一直被海南人民看作是儋州文化的开拓者、播种人。在儋州流传至今有东坡村、东坡井、东坡田、东坡路、东坡桥、东坡帽等等，无不表达人们对其深切的缅怀之情，就连当地的语言中都有一种“东坡话”的。
当然，还有今天我们能在此看到的东坡书院。
回顾东坡贬谪期间一些有代表性的诗词，感受其间的自适旷达-----

谪密州，留千古作《江城子。密州出猎》：老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨？持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。
贬黄州，书“最具英雄气格”之绝唱《念奴娇·赤壁怀古》：大江东去，浪淘尽，千古风流人物。故垒西边，人道是：三国周郎赤壁。乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。江山如画，一时多少豪杰。遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间樯橹灰飞烟灭。故国神游，多情应笑我，早生华发。人生如梦，一尊还酹江月。

履惠州，诗《惠州一绝》：罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新。日啖荔枝三百颗，不妨长作岭南人。

谪居儋州，留作《移廉州由澄迈渡海元符三年六月二十日》：参横斗转欲三更，苦雨终风也解晴。云散月明谁点缀，天溶海色本澄清。空余鲁叟乘桴意，粗识轩辕奏乐声。九死南荒吾不恨，兹游奇绝冠平生。

仅此几首，便已觉大气豪放，尤其旷达。

撷取《念奴娇，赤壁怀古》，略作赏析：
每每读罢《念奴娇。赤壁怀古》，眼前总能浮现出一个风流倜傥、神貌俊逸的青年儒将形象。只见他头奂纶巾，手摇羽扇，英朗仪表，面含微笑。咫尺前的长江面上，却是火光冲天，呐喊声声，布满海面的舳舻在冲天的大火中，瞬间尽化灰烬。这边儒雅沉着，谈笑自若；那边万马奔雷，惊心动魄。两个截然不同的画面交叠，浩大的时空历史画卷就这样在我面前徐徐张开。
好个周公瑾，谈笑神闲，指挥若定，顷刻间，樯橹灰飞湮灭，何等气势！韶光年华便卓有成就的英雄将领，加上妙龄美女“小乔初嫁了”的点染，美女衬英雄，更是雄姿英发，卓尔不凡，真真艳慕煞人。
这首词被誉为“最具英雄气格”的千古绝唱，是北宋词坛最引人瞩目的词作之一，写于宋神宗五年1082年7月，苏轼贬谪黄州，游赏黄冈城外赤鼻矶时写下的。
词作背景时空交错，历史上的三国豪杰，横空而来，尽显风流。有骑马射虎的孙权，有隆中对策的诸葛亮，有过五关斩六将的关羽，有横槊赋诗不可一世的曹操，于纷繁更迭中，特写推出，一个神采俊逸、儒雅倜傥、神闲气定的周公瑾。事实上，词人的眼前，江水奔流浩荡，峭拔的乱石散乱地直插云霄，惊涛拍打，激流飞溅。引人慨叹，发人感思：平缓人生总不免会有有激流坎坷，拍岸、回旋、涤荡，但终究会平复，继续向着浩渺前方奔流而去。
在这浩大的现实与历史的更迭中，我们似乎感受到了贬谪黄州时苏轼的几多心绪---

北宋国力的疲软，帝王的狼狈逃窜，空有一腔报国豪情的文人几多感慨，是否因此缅怀赤壁之战？是否因此缅怀这位历史上胆魄惊人，以少胜多的青年儒将？是否希望有周公瑾这样的才俊来扭转北宋衰颓不堪的局面？
苏轼的豪情因此迸发而出，一转北宋缠绵、悱恻、靡靡之音，变得雄壮、激越、慷慨，因此创新了北宋词坛文风，兴起豪放词风。虽曾遭人讥笑，却改变不了他把词从柳永的缠绵悱恻、卿卿你我的婉约情调，抬升到豪放壮美的大美格局之上，也因此让“艳科”词能与言“家国”的诗，并驾齐驱。起到了开先河，里程碑，振聋发聩的作用。词品如人品，苏轼独到的感受与他抒发自我的真性情，他的旷达豪放，奠定了他在文坛上不可撼动的地位。
 

此次东坡书院寻访东坡踪迹，得学士之文学熏陶，又从中有所启迪。苏轼一生宦海浮沉，善于因缘自适，旷达超越，博学才高，内蕴深厚，亲民爱人，是我们后人终身学习的典范。
 

 

附女儿游学日记之一

《游东坡书院》
                                      

前几天我们组的七个家庭一起去了儋州的东坡书院。在那里，我们获得的不仅是知识，还得到了很多乐趣。
    东坡书院的门票是可以免费的，只要你能背出三首苏轼的诗。为此，大家于出发前一晚在森林客栈，兴奋地准备着。我背的是《六月二十七日望湖楼醉书》、《题西林壁》和《水调歌头丙辰中秋》，就那样，轻而易举的过关了，我也就拿到了免费的门票。大家伙都很尽力，只有两三个大人没背，补齐票后，我们的队伍浩浩荡荡的跨入东坡书院。
      一进门我们就看见一个俏立的亭子，名曰“载酒亭”，许是与大文豪苏轼一生爱酒，诗词书画离不开酒有关吧。亭子的两侧是一个池塘，池塘面上盛开着荷花，还有田田荷叶。娇艳红粉的荷花在一片绿肥的荷叶中点缀着，怡人心田。天空中飘着毛毛细雨，仿佛是给天地间笼上一层神秘的面纱，此情此景，有别于杨万里 “接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红” 的韵味。步入载酒亭，亭内几副苍劲有力的书法牌柄映入眼帘，牌匾上刻着“鱼鸟亲人”几个大字，两旁以及四周还有几副对联。亭子的一个角落上又刻着“载酒亭”以及相关介绍。在这里，我们了解到苏东坡被贬到海南后亲近自然，随遇而安的乐观精神！这里的百姓官员甚至连鱼鸟都和他十分亲近，载酒亭正是当年苏东坡会友议事的场所。
     再往里走一些就会看到一个大大的牌匾，上书“先生悦之”。在进门左手边第一个房间里，我们看到了三人蜡像，那是苏东坡和友人黎子云，及他的儿子苏过。墙上随处挂着苏东坡所写的一些诗句。继续深入院中，一颗苍天古树赫然而立，这棵大树是一棵芒果树，于清乾隆1738年时播种而下的，距今已有500多年的历史。同样在树的左边那一间屋子中也都挂满了自瞻的作品。最后一间房中，有一个大大的铜像端坐堂中，那就是苏东坡。铜像的表情显得悠闲，坐姿随意却又不乏儒雅气质，手中攥着书卷。大家都开玩笑的说摸一摸他的金铜手臂定能考上清华北大，于是，我们争相上前与苏学士握手。他的身旁，是他一生以来，极具心血的作品，一本本书，一张张纸，写满了他的清新洒脱，从容自适，安然旷达，扶危济困，传播文化，亲民爱人。
       大家希望能更多地了解东坡书院，不留下遗憾，于是组长妈妈在没有什么解说员的情况下，拉来了一个在院中懂得算多的人。他耐心的为我们讲解着。我更多地了解了苏轼，他于1036年在四川眉山降生，唐宋八大家之一，出于北宋，他的一生好学，并对宋词有很大的奉献。他的一生前期十分顺利但后半段就开始坎坷，仿佛是天妒英才。1054年，他娶第一个妻子。1057年，获得高中进士的称号。1061年，仕途开始……在1079年时，发生了他人生中最大的事件----乌台诗案，从此他的人生改写，被送进监狱，后半生被摧毁。之后多次被贬，最终被贬到海南岛儋州。随遇而安，自适旷达的他流放儋州后，却兴办学堂，当地官员们以及百姓们对他十分感激，给他送吃送喝的。1101年，他返回常州，在六十三岁时，失去了他最后的妻子，受此打击，他在六十六岁时黯然离世。就这样一个曾经声名大噪，却人生坎坷，能够进退自如，宠辱不惊苏学士，在诗词、书法、绘画、厨艺等领域都卓尔不凡的苏学子，那个“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴“在我们的叹惋声中，走完了他的一生。
     走出东坡书院，我心里百感交集。东坡驰名遐迩，是天才的文学巨匠，他的和蔼可亲、他的幽默机智他的安然自适深受后人喜爱，苏轼是无与伦比的。
