如何提高高中学生学习物理的积极性
海南中学梁明奋

摘要：在网络发展迅速的今天，获得知识是一件特别容易的事情，也正是网络、手机的冲击，导致学生无心听课，注意力分散等现象的日显突出，困扰着老师和家长，如何提高学生学习的积极性应当成为我们要破解的问题。

要学好物理，只靠老师是不够的，主要靠学生的内因起作用，这个内因就是学生学习物理的动机，学习的主动性、积极性。帮助学生掌握物理学习方法，会使学生学习物理的动机得到强化。

老师的教学属于外因，学习方法的指导与强化学习动机相辅相成，内因通过外因而起作用，学生在老师的帮助下攻克难关。
学习动机属于学生学习的非智力因素之一。一些学生对于自己未来缺乏规划，学习动机不明确，有效激发和强化学生的学习动机，是学生提高学习效率的关键。
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海南省于2004年秋率先进入了高中基础教育课程改革，许多老师经过学习与实践，教育的理念得到提升，并在教学中努力转变学生学习方式，指导学生自主学习、合作学习和探究学习，力争让学生的全面发展。
另一方面，课堂教学中反映出的问题也比较突出，例如学生带手机上学的现象在许多学校都普遍存在，网络给人们带来便利的同时也出现了负面影响，导致学生学习积极性下降，学习效率低。我们认为这老师的“教”与学生的“学”不断磨合，玩手机游戏导致学生的学习动机不强制约教学质量的提高，成为学生全面发展的障碍。
新课程实施十年之后的今天，研究学生的学习动机现状，并找到解决问题途径，是很有意义的。
一、加强理论学习，深入了解学生，让学习动机与学习效果相互促进

人的所有行为都是因为某种动机，不同的动机支配着不同的行为。学习也是一种行为，学习动机对学习的效果和成绩有着重要的影响。教育心理学理论告诉我们，学习动机是指由学习需要引起的,激发、推动学生进行学习活动,并达到一定学习目标的内部心理倾向动力。
不少老师已经注意到，教学效果的好坏不只是看教师教的好坏,更在于学生是否主动学，学习动机是促使学生学习的重要主观因素,决定着学生的学习活动和学习效果。如何培养学生的学习积极性和自觉性，是教学研究的重要课题。只有学生想学习，有克服困难的勇气，学习才有动力。
关心每一位学生，要从了解每一位学生的学习能力、学习动机开始，并制定出符合学生实际的教学方法。增强每一位学生学习动机，提高学生学习的积极性，使学习的潜能得到充分发挥，促进身心健康发展。
学生尝到学习进步的甜头之后，就会更加主动学习。学习动机对学习间接地起着增强与促进的作用，具有强烈学习动机的学生，才能积极主动地参与课堂教学中讨论和交流，才能勇敢的面对学习困难并努力克服。
教师应当关注学生在整个学习过程中学习动机，包括学习活动的开始、进行和完成的整个过程中，观察学生是否关心学习，学习的积极、主动性如何，引导学生在学习过程中有恒心、有毅力、持之以恒，促进其学习水平的提高。
动机与学习之间的关系是相辅相成、相互依存、相互促进的关系。一方面，学习动机的加强可以促进学习，教师引导学生学习，及时指导学生解决学习上的困难，多引导学生进行必要的科学体验活动都可以产生良好的学习动机，推动学生更好地学习。另一方面，学习效果的提高又可以反过来进一步增强学习动机，更热爱学习。因此，没有必要把学习活动推迟到学生养成适当兴趣和动机之后再进行。
值得注意的是，教学上讲究因材施教，就包括学习动机，要因人而异，不要给学生提出不符合实际的要求，施加太大的压力，任何事情都是有分寸的，高强度的学习动机和低强度的学习动机一样都会降低学习效率。因此，教师在重视学习动机在学习中的重要作用的同时，应该本着实事求是的态度，使学生的学习动机维持在适当的水平，从而推动学生的学习。

二、寻求激发学生学习动机的方法与策略

平时教学过程中，老师要注意通过观察学生的表现，了解他们学习的态度，主动性。也可以通过对学生的开放式的访谈，直接了解他的学习动机。

从观察来看，学生学习动机不足，常见的表现为：不明确为什么要学习，不懂得怎么学习，学习兴致不高。在各不同学科的学习中，缺乏计划，盲目性大，缺乏主动性。这种情况下就需要老师的帮助，对学习动机积极进行调整，才能取得良好的学习效果。
平时的教学中，教师要花时间花精力研究激发学生积极性的方法，寻找更多的策略去激发学生学习动机，及时发现并采取措施改变学生的学习动机不足的现状。通过观察发现，学生基础薄弱，学不下去就感到内容枯燥乏味，这是学生不喜欢学习的主要原因。
三、教学过程中促进学生学习动机的具体措施

（一）教学方法多样化，使枯燥内容生动化

1、利用网络的微信功能，建立班级学习群，老师可以在课后对学生学习进行指导，把学生从迷恋游戏中拉回学科学习上来，经过一个学年的实践可以看出这样的教学方法达到了教学相长的效果。

2、制作微课，配合学校开展的“云教学”。例如学习“摩尔” 这一物质的量概念时，只讲清楚概念本身是“两个单位之间的关系”，学生会感觉不好理解，如果通过曹冲称象故事进行类比，大象的质量等于一堆许多块石头的质量的总和。另一个例子，1kg的大米是有多少粒？让这些内容图文并茂出现在网络资源中，对提高学生的学习兴趣无疑是有益的。这样，学生就愿意思考，训练了思维，使物质的量这一枯燥概念具体化、生动化，也加深了学生的理解和记忆。

3、联系生活实际，通过实验体验，提出思考问题。例如学习牛顿第三定律，观看火箭升空的视频，针对现象提问：火箭获得向上的推动力从哪里来？为什么火箭向后喷气却会向前运动呢？

还可以让学生左手不动，用右手拍打左手，哪只手疼？为什么会有这样的感觉？
用物理知识分析游泳中的动作要领，学生也会觉得很亲切。

以生活和社会实际为背景材料创设情境，可以使学生感到物理就在身边，学会知识解决实际问题，学生感受到成功的快乐，产生强烈的学习动机。

（二）物理教学中加强物理学习方法的指导，是促进学生学习动机的途径。

1、引导学生认识到网络代替不了文本学习。指导学生怎么预习、怎么听课、怎么做笔记，培养良好的学习习惯。不管多忙，都要预习后才听课，听课就要做笔记，成为一种习惯，听课效率就提高。
2、网络上的讨论与课堂发言交流相结合。指导学生怎么观察实验、鼓励学生积极质疑、勇于发言参与交流讨论。在合作学习的过程中学习如何使自己的思路更清晰，思维更具有逻辑性。
3、网络的仿真实验无法代替真实实验。如在学习重心的位置与物体的形状有关时，让同学们准备一段直铁丝，猜想其重心在哪里？怎样用实验验证？若把这段铁丝弯成一个圆环，重力变了吗？重心位置变了吗？适当补充必要的探索实验，指导他们做简单而有趣的小实验，学生就会感觉学习物理有兴趣。

指导学生重视教材，重视基础，专心听课，科学地进行学习。

指导学生阅读教材，包括课本中的插图、图象、练习题都要仔细研究。预习是通过阅读物理课本了解学习的主要内容，记录难点，以备听课时专心听讲。听课之后做作业前，潜心研读教材，挖掘提炼其方法，把课本上的知识内化为自己的观点。
（三）多关注学习困难的学生，提高教师的个人魅力，形成良好的师生关系。学习基础不扎实、缺乏良好的学习习惯与方法往往造成学习上的困难，老师采取课堂上注意关心他们的表现，课外辅导他们，补缺补漏，让他们感受到老师的爱，就不会对学习失去信心，学习就有动力，形成良性循环。
对于迷恋网络、迷恋手机的学生，老师要及时找他们谈心，晓之以理，动之以情，及时把他们拉回到正常的学习上。
平时要带领学生研究教材中的练习题，教给学生审题的方法，解题、画图分析的规范性，结合实验理解物理模型的建立过程。同时让学习基础好的同学担当小老师，帮助学习基础差的同学，营造大家都积极主动、互相帮助的学习氛围。

不盲目追求难题偏题，让学生在教师的指导下掌握学习物理的方法。
总之，激发学生的学习动机是教师在日常教学中落实三维目标的重要任务之一，任重道远。从学生的兴趣、学习氛围、师生关系、教师的魅力、教学方式等多角度、全方位激发学生的学习动机，让学生明确学习目的、掌握学习方法，让学生成为喜欢物理学科，让学生通过学习物理提高科学素养。
参考文献：
[1] 阎金铎 物理教学论  广西教育出版社  1999

[2] 余文森 有效教学十讲 华东师范大学出版社 2009

[3] 廖伯琴 张大昌 物理课程标准（实验）解读 湖北：湖北教育出版社 2004 

PAGE  
- 7 -

