培养学生学习物理的兴趣，提高物理教学质量
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摘要: 高中物理与初中物理跨越大，很多同学进入高中就觉得物理难学，枯燥乏味，产生怨学情绪。所以教师要想方设法激发学生学习物理的兴趣，让学生觉得物理有用，就会爱学物理，科学素养得到提高。
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正文：

杨振宁说过:“成功的真正秘诀是兴趣。”爱因斯坦也说过:”兴趣是最好的老师。”兴趣产生积极的情绪和奋发向上的学习动力,是成长的起点。通过老师引导和学生努力而产生的对物理兴趣,才想学、爱学物理,也才能学好物理。如何激发学生学习物理的兴趣？ 
一、在备课要认真“备学生”，落实以学生发展为本的理念
    教师在教学过程中备好课，与学生积极互动，处理好传授知识与培养能力的关系。引导学生敢于质疑、勇于探究；引导学生主动参与学习活动。使物理课堂教学成为以学生主动参与、主动探究、主动合作等学习方式,调动学生的学习兴趣。“备学生”就是把教法和学法有机统一,实现教学的优化。 
（一）好的“开场白”是成功的一半

俗话说:好的开头,就是成功的一半。精心设计好“开场白”,创设情景，例如激思激趣。高一刚入学的新生，第一堂物理课，这一堂课是最关键的一堂课，它关系到学生是否从此喜欢上物理，而要喜欢上物理，首先从理解什么是物理开始。我是这样做的：提问学生“什么是物理？”我把一支粉笔从空中落下，让学生注意观察整个过程并回答。若学生回答某年某月某日把一支粉笔放手掉下，粉笔断成两节，老师：“这并不是物理”。而要分析粉笔下落做的是什么运动，为什么会做这样的运动，这就是必修1要学的内容；为什么不向上运动而向下运动将在必修2中将学到；运动越来越快将在必修2中还有另一种解释；掉下为何断了将在选修3-3、3-5中找到答案……这就是物理，物理物理就是对物体讲道理。这个“开场白”通过一个简单的例子让学生悟出物理的内涵，从而激发他们的学习兴趣。接下介绍高中物理将要学习的内容，主要是他们熟悉的力、电、热、光。用一句话概括希望同学们：将来“以电以光照亮世界；以力以热温暖人间”。
又如：每个学期开学的第一堂课的开场白。在新学期、新学年,开场白除了以鼓励外，还要告诉学生本学期要学习的物理内容，它与上学期的联系及与下学期要学的内容有什么关联。为使上学期没学好的同学鼓气，要强调：即便是过去没学好,只要努力,接下来的知识照样能学得不错。还可以通过一些物理学家的轶事,帮助过去没学好的同学重新树立信心。
第三种开场白在每个单元的开头。“开场白”要揭示本堂课内容或本章知识在整个物理体系中的地位和作用,这样做既能激发学生学习物理的兴趣，又能让学生不轻视对本章的学习。
平时每一节课的开场白，是上好课的关键。每节课的前十几分钟,学生情绪高昂,精力旺盛,注意力集中,所以教师要根据欲讲内容,做一些随手可做的实验,就能激发他们的学习兴趣,使学生的注意力高度集中起来。
（二）课堂教学中要展示物理趣味性——做好演示实验、学生实验和课外实验
物理是以观察、实验为基础的学科,许多物理知识都是通过现象观察并通过实验总结得来的。所以在物理课的教学中：一是教师的演示实验及学生动手做一些有趣的实验。如在上光的干涉衍射前先学生通过游标卡尺观察日光灯的衍射及让学生玩肥皂水泡泡的干涉实验。让每个学生都参与观察，书面表达观察到的结果，学生之间互相交流。

又如《伽利略对落体运动的研究》让学生设法使一张纸跟铁球同时从同一高度释放两者几乎同时落地的小实验。学生通过观察这些奇异的现象后,即使是“学困生”也会有好奇心和追根究底的心情追随老师一起去找原因,这样的教学变被动学习为主动学习,激发了学生的学习兴趣。
二是以知识的应用,激发学生的学习兴趣。学习的目的在于应用。如在教完自由落体运动时，让学生通过直尺的自由落体运动测自己的反应时间。学生经历实验、记录数据、应用物理公式计算的学习过程。

如教完超重失重后让学生通过弹簧测力计测物理超重失重的情况。把物理现象和生活常识相结合,用物理知识来解读生活,通过生活来了解物理。学过万有引力、单摆后，引导学生讨论在北京与海南用天平测质量、用弹簧测力计测重力，两地的结果会不会有变化？同一摆钟在两地走时一样准吗？

我们在教学中应尽量把验证性实验改为探究性实验。因为验证实验只关注结果，而探究性实验既让学生经历学习过程，又掌握知识。这有利于使学生经历基本的科学探究过程，学习科学探究方法，发展初步的科学探究能力，形成尊重事实，探索真理的科学态度。如教学中把验证《平行四边形法则》改为《探究互成角度的两个力的合成》。
把课内实验延伸到课外实验,特别是要鼓励学生课外用生活用具、玩具做各种小试验、小制作,培养科学探究精神。如学完逻辑电路及传感器后让学生回去设计楼道的自动开关，雨天自动关窗、打点滴药水完后自动提示等等。
二、营造融洽的师生关系，建立良好的师生情感。
教学既有知识的传授,更有情感的交流。努力使学习充满无拘无束的气氛,使学生和教师在课堂上能够自由的呼吸,如果不能造就这样的良好教学气氛,那任何一种教学方法都不可能发挥作用。
中学生一般都是喜欢哪个老师，该科学得特别棒，讨厌哪位老师，该科一定学得很差。这就是人们常说的“爱屋及乌”,学生会由喜欢老师到喜欢他所教的学科,对他所教的知识充满兴趣。所以要常与学生平等、坦诚的交流,课堂上是教师，平时是兄长，与他们打成一片，但又不违背“师道尊严”,这样更能赢得学生的尊重与理解,营造融洽的师生关系,为教学做好情感铺垫。另外教师还要有充分的耐心,调动学生学习热情，激发学生学习兴趣。再者，教师要调控自己精神饱满、心情愉悦、以感染学生情绪,营造良好的教学氛围。
同时教师对教材处理要考虑学生的年龄特点,避免学生学习时的枯燥乏味,将教学内容进行合理的加工,使用生活语言，拟人比喻等方法来吸引学生注意力,使教学内容高质量完成。
在学习、生活中处处关怀和爱护学生,与学生多交流、谈心,对学习成绩差的同学,要单独加以辅导,帮助他们分析学习差的原因,提出其改进学习的方法和建议。另外,教师应积极了解同学们对自己教学的意见和要求,不断改进自己的教学方法。这样也让学生更加尊重老师,“亲其师,才能信其道”就是这个道理。在教学方法上,不“居高临下”地训斥学生,发现学生的闪光点并及时鼓励。
三.引导学生留心观察现实生活中的物理现象,从现象中感知物理意义。
    “从生活走向物理,从物理走向社会”是《物理课程标准》提出的新课程理念。很多物理定律和规律都是从观察中发现并加于理论推理及实验验证得出的。因此教学中,要注重结合学生熟悉的生活实际,提出与教学有关的问题让学生思考,激发起学生的学习兴趣。例如,牛顿通过对苹果落地的思索,发现了万有引力定律;伽利略通过观察吊灯的摆动发现了单摆的等时性。通过举例,引导学生观察实际生活中的物理现象。例如,在学习电场的内容时，组织学生讨论：油罐车为什么要拖一条铁链?在干燥季节里,在黑暗中脱下化纤衣服,往往能看到火星闪烁,这是什么现象?雷雨天为何不能躲在树底下？通过引导,学生会在生活中发现各种各样的物理现象。教学中,发现许多学生学不好物理的主要原因是方法不对，脱离生活或不懂把物理知识与生活实际相联系,从而导致思维僵化,失去了学习的兴趣。通过生活中的种种案例激活学生的思维,活跃课堂气氛,调动学生的学习热情,进而使学生产生浓厚的学习兴趣,乐于学习。使不同层次的学生学有所获,从而提高物理课堂教学效率。
 四、结束语
   总之,兴趣是最好的老师,兴趣是促进学生学习的最有力、最稳定的动力。因此教师在教学过程中需要采取一系列的措施,充分挖掘学生的学习兴趣,充分培养学生学习物理的热情。激发学生的学习兴趣和求知欲。只要学生的“兴趣”被激起,学生从被迫学习转为我想要学习 ,教学效果就会体现出来。
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