用类比法进行“探究弹性势能”教学的设计
                                海南中学：甘传河

摘要 用类比法教学，不仅使学生学习到物理知识，更能使学生体验科学研究的方法。本文从“探究弹性势能”这一内容的学习，谈应用类比法在新课学习中帮助学生建立科学概念、进行科学方法教育、突破教学难点的一些思考。
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类比法是科学研究中较为常用的思维方法。所谓类比，就是根据对象之间在某些方面的相同或相似，推出它们在其他方面也可能相同或相似的一种科学思想方法。在探索物理规律的过程中有许多物理规律都是通过相似、甚至相同的方法研究得出的。例如，在速度定义采用了比值定义，功率、加速度、电场强度、磁场强度等基本物理也是用比值定义的，这是研究方法的类比。
类比法在物理新课教学中是对于促进学生理解、掌握物理知识，比较有效，既温故而知新，巩固旧知识，又加快学生对新知识、新规律的理解，加速学生的学习进程，提高学习效率。

运用类比法进行教学，首先要找出两个（两类）的相似方面，分析类比两个（两类）的方面的实质，类比它们相同（或相似）方面或不相同（或不相似）方面，将新、旧知识进行类比，给学生以启示，使学生易于掌握新知识，同时也巩固了旧知识。
在“探究弹性势能”教学中，就多处应用到了类比法。下面就“探究弹性势能”教学过程谈类比法的认识。

一、类比弹力做功与重力做功的的相同点和不同点
在“探究弹性势能”的教学中，突出研究方法的相同：第一，重力做功与路径无关，引入重力势能。同样，弹力做功也与路径无关，也引入弹性势能。第二，要研究势能的变化，就要研究对应的力做的功。研究重力势能变化，要探究重力做功问题，同样，为了探究弹性势能，先要探究弹力、弹力做功问题。
教学设计时先复习重力做功的知识做学习新课的铺垫：物体运动时重力做功只跟始末位置高度差有关，而跟物体运动的路径无关（场力做功的特点）。功的大小等于物体重量跟起点高度的乘mgh​1与物体重量跟终点高度乘积 mgh2 两者之差，即WG= mgh​1- mgh​2。再引入新课的学习：弹力做功跟什么因素有关呢？分析弹力做功，以弹簧拉伸为例，弹簧伸长，弹力做功，从功的概念出发，由于弹力方向与位移L（形变量x）方向在一直线上，所以弹力做功等于弹力大小和位移L（形变量x）大小的乘积。但两种力做功类比时，有不同之处：重力是恒力，弹力是变力。“如何求变力做功？”这是具有挑战性的新问题。探究过程如下：根据胡克定律：F=kx，同一个弹簧k相同时 ，当x变化时，弹力在这里是变力，这时弹力功是变力功，不能用弹力大小和位移L（形变量x）大小的乘积求解，是否可以像重力做功一样找到一个表达式，这就通过重力做功与弹力做功类比得到的启发。
通过以上的类比，在“探究弹性势能”教学时，既复习到功的概念、胡克定律、重力功的特点、恒力和变力功的问题，也引出弹力做功与什么因素有关新知识，同时使学生对于弹簧的性质有个全面的了解，对于弹力、弹力做功、弹性势能这样抽象的概念也更容易理解。因此过新旧知识的类比，可以将学生以掌握的知识和新知识之间有一定的联系，使抽象、难理解知识形象化、具体化，使学生更容易理解和接受。
二、研究“功与能的关系” 的方法类比

在“探究弹性势能”教学中，先进行定性方面的类比：重力做正功，重力势能减小；重力做负功，重力势能增大；重力不做功，重力势能不变。同样，弹力做正功，弹性势能减小；弹力做负功，弹性势能增大；弹力不做功，弹性势能不变。另外，能量转化方面也可以类比，例如竖直上抛的物体，重力做负功，重力势能增大。重力做多少功，重力势能就变化多少。同样，光滑平面上的小球碰到弹簧时，观察到小球速度逐渐变小，同时弹簧被压缩发生了形变。从能量的观点知道能是不会消失的，是动能转化为其他形式的能——弹性势能，这过程中弹力做负功，势能增加，功是能量转化的量度，弹力做功多大，弹性势能就变化多大。这样我们就可以从弹力做功的角度来研究弹性势能的表达式，通过这样的类比学习，能使学生掌握研究物理规律的基本方法与思路，并能启发学生用类似的方法去探索新的事物，发现新的规律。在教学过程中加强推理方法的类比，能达到触类旁通的效果，促进学生思维能力的发展，也有利于培养学生的创新意识。
三、用类比法寻找“求变力做功”的方法
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在类比法中除了应用已知规律类比，还可以用处理问题方法的类比，在“探究弹性势能”教学过程中，为了推导出弹性势能表达式，“怎样计算弹力（变力）的功”可以启发学生类比和思考：在匀变速直线运动中，速度是变量，位移的大小可用v-t图像包围的面积求解。在弹力做功过程中，弹力是变量，弹力功大小可用F-x图像包围的面积求解，如图所示。 
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通过以上分析和类比，及图象法与微元法可得出变力F的功，用面积求得： W=
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，由上述探究，得出弹性势能的表达式：EP=
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在教学过程中运用了类比法，通过新旧知识的类比，可以将学生以掌握的知识与新知识之间架起一座沟通的“桥梁”，可以唤起学生的联想，激活学生的思维，通过类比，使抽象、难理解的知识形象化、具体化，以便学生更快、更好地理解与接受，大大提高了教学效率，突出类比方法在探究教学中的重要作用。
参考文献
阎金铎 物理思维论 广西教育出版社 1996年12月第一版

林崇德 教育的智慧 开明出版社 1999年1月第一版

王光明 高中物理怎样学 上海科学技术文献出版社1999年8月
























弹力的功





vv











1

_1371045827.unknown

