例谈结合物理知识指导学生开展科技创新活动
海南中学 高一物理组 宋婷婷

摘要：能源是人类生存赖以生存的物质基础，且与经济发展息息相关，然而随着世界经济持续、急速地发展，能源供需的矛盾日益突出。作为世界上最大的发展中国家，中国是一个能源生产和消费的超级大国。最近一些年来能源安全问题也逐步成为国家生活乃至全社会关注的焦点。人们逐步发现人体能具有很大的利用价值和开发空间，我通过观察商场旋转门设计出旋转门发电模型，有利于能源的可持续发展，引导学生观察生活，从生活中发现物理的美。
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    在中国知网看到一篇名叫《高中物理课外探索性实验的设计研究理论》，结合沪科版高中物理必修二教材中关于能量可持续发展的内容，我有感而发，结合实际生活，设计课外探索性实验——旋转门发电。想通过实验，增强学生的增强创新意识和实践能力,让学生从身边的物理体验物理的无所不在与奥妙！ 。
一、能源的分类
我们先说一个社会和人民很关心的能源问题。能源，与我们的生活息息相关，我们的生活每天都会消耗能源来进行生产生活，那么现在生活中消耗的主要能源是什么呢？
1、我们身边常见的能源。比如：煤，石油，天然气。我们知道这几种能源是有限的，并不是取之不尽，也不是用之不竭的。根据相关资料显示，如果按照目前全球的能源消耗总量，石油、天然气至多也只能维持不到五十年，煤炭也仅仅只能够维持一到二百年。所以说无论是哪种常规能源结构，人类将面临的能源危机都越来越严重。
2、大家熟知的自然新能源：地热能、太阳能、风能、水能、以及核聚变能等等。为了解决当前的能源问题，风能太阳能等日益被人能所利用。

3、一种尚待开发的新型的能源——人体能。

人体能，这种新型能源并不陌生，和我们每个人都联系密切，人体能，即为人体所散发的总能量。其主要表现为热能和机械能。

人体能的优点：不昂贵；也不会受到气候环境变化的影响；取之不尽，用之不竭，纯天然无任何污染；收集和利用特别方便。

人体能的应用：一方面，在人的生命过程中，人体能可以随时对周围环境进行作用，比如人运动的时候，身体会散发大量的热能，行走的时候，由于重力压击路面等等。这些能量算起来至少有三分之一被白白浪费掉，很可惜。有关专家测算：一个人每昼夜浪费掉的人体能，如果全部转化成为热量，可以把相当于与他体重相同的水，由0摄氏度加热到50摄氏度。而如果把全世界每年浪费掉的所有人体能全部加起来，其总和相当于数十个核电站制造出的电能。据报道，国外有位科学家，他的女儿迷上了看电视，为鞭策她坚持锻炼身体，防止因长期久坐在电视荧屏前而引起“电视病”，于是专门为女儿设计了一辆固定的“自行车”。他女儿一定要骑在车上不停地蹬脚踏板才能驱动发电机，以便保证电视机的正常供电，想偷懒就看不成电视。

二、 如何利用人体能？
既然人体能有这么多又如此方便，我们怎么样才能把它更好的收集和利用起来呢？为了更好的收集和应用人体能，我设计一个发电模型。

1、设计思路与理论分析
我的这种设计的思想思路，来源于各大商场的旋转门。大商场，日均人流量达数百万人次之多。所有商场的大门都是敞开的，甚至有的商场都没有门，在炎热的夏日，从门口经过的时候都会感到商场里冷气袭人，这样势必造成大量能源白白浪费。为了节约能源，应该由顾客随手关闭商场的大门。普通的门关闭后再开启可能比较费力，可以选择较省力的旋转门。每日大量的人流推动旋转门，可以将人体释放机械能转化为电能收藏起来，经测量，开门大概需要六十牛顿的力，通过门进入商场，在力的作用下门移动的距离为2.5米，这样每一个推动旋转门的人需要做功一百五十焦耳。每小时大约有一千二百人通过，每天商场营业时间为十二小时,这样顾客每天做功2.1×106焦耳，一年相当于7.9×108 焦耳,即二百一十九千瓦时。多么惊人的数据，可想而知我们浪费了多少能源。

2、仪器与功能

模型介绍：旋转门发电模型包括手摇发电机，蓄电池，二极管，灯泡，小风扇，开关和导线等。手摇发电机相当于旋转门，蓄电池相当于储能装置，灯泡和小风扇相当于用电器。二极管可以控制手摇发电机对蓄电池单向供电。

这套系统可以实现的功能有：

（1）、利用旋转门转动为蓄电池充电(黑红断开）

（2）、利用旋转门转动为用电器供电（红闭黑断）

（3）、蓄电池储存的电能为用电器供电（黑闭红断）

（4）、蓄电池储存的电能带动旋转门工作（黑红闭合）
3、实验电路图
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4、实物图
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实验中，让学生学生参与模型演示与应用，并启发学生提出对旋转门发电的想法和建议，比如蓄电池储存的电能与什么因素有关？利用这套装置你怎么研究这个问题？二极管在电路中起什么作用？对于人体能的开发和利用，让同学们提出自己的想法，有自己的设计，与老师同学一起讨论。 

三、实验设计不足和展望
由于工程学知识的缺乏，没有利用齿轮系统来提高摇把的转动效率。

旋转门发电模型只是高中物理课外探索性实验中的一个例子，可以有很多。课外探索性实验，一方面可以改善物理教学的枯燥，大大增加物理课堂实验教学的趣味性，另一方面既激发学生的学习兴趣也激发学生的求知欲，提高学生的探究实验能力，养成与他人交流与合作的良好习惯,进一步提高学生的科学素养。所以这是高中物理发展的一个新方向。
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