未来课堂教学及教师

摘要：现行的学校教育存在低效率、不利于学生创造力发展等问题，对现行教育的改变势在必行，未来教育会做出很多改进，对未来教师也会提出更高的要求。
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教育是什么？教育最早见于《孟子·尽心上》：“君子有三乐，而王天下不与存焉。父母俱存，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也。” 而《说文解字》对教育的解释是：“教，上所施，下所效也”；“育，养子使作善也”。我认为，只要使人的任何一个方面得到提升的过程，均为教育。教一个婴幼儿呀呀学语，是教育；训练一个幼童吃喝拉撒，也是教育；教导一个中小学生阅读解题是教育；而为中职学生示范焊接、烘培等技能也是教育。教育，是一个覆盖社会方方面面，贯穿一个人生命的始终的永恒主题。
学校教育，只是教育的一部分。目前很多人提到教育就直接等价于学校教育甚至等同于学校的教学活动，这样的误解带来很多更加荒谬的行为：比如轻视甚至忽视了家庭教育，如果一个中学生行为不当全都惟学校是问等。
一个人的成长过程中，家庭的教育、社会的教育、学校的教育都起到至关重要的作用。原生家庭对一个人的影响是最早的，也是最本质的，但是却是外力很难干预的；而社会的教育是无形的，始终伴随人的一生的，但却是老百姓包括很多政府部门都无法改变的。外力能够干预的，可以被当作试验田的，就只有学校教育了。

尽管古有“因材施教”，今有“小班教学”“素质教育”等，但中小学学校教育的现状仍然是标准化的教育模式，早晨某一个规定的时间进入教室，在长达40或45分钟的课堂中，基本全程坐着听课，老师负责讲授，学生负责听课记录，偶尔穿插课间操或者体育课；放学后，完成课后作业、练习，预习第二天的课程。这样的统一化的教育模式，总体来说是被动的学习，学生不需要主动，而老师一个人唱独角戏也很寂寞，慢慢的，学生的学习兴趣和老师的教学激情也都会消失殆尽，取而代之的是机械化重复。
目前的中学教育中，标准化的课程设置中严格的分学科、分必选修，把很多原本一体的概念割裂开来，学生对某一知识点的学习，由于课时的限制，都被迫困在必修阶段或者某一个学科里面（老师也对课时限制无可奈何），等到选修或其他学科学习到这个知识点时又得再学习一遍必修中的基础内容，这样的学习费时费力，没有效率可言。而我们的考试，试题标准化，答案更是缺乏变通，这样的考试不仅不能体现学生的创造力，客观上成了扼杀创造力的手段之一。另一方面，尽管考试看起来如此严格，但是我们对考试结果的要求却不高，只要及格就可以进入下一阶段的学习。这个看似人性化的决定，为学生以后的学习埋下了无穷的隐患。某一个知识点的学习，即使你在考试拿到了80分，这是一个我们的评价标准看来不错甚至是优秀的成绩，但事实是这个知识点你还有五分之一的内容没有掌握好，如果下一个知识点的学习恰好需要这五分之一的内容作为基础的话，你马上就遇到学习的瓶颈，不得不返回去重新学习。
现行学校教育总体来说是被动的、低效的、扼杀创造力而且缺乏实践性的，未来我们需要一些不同以往的学校教育。
萨尔曼·可汗在《翻转课堂的可汗学院》中对未来的教育有很多期许：比如让所有的人包括贫困的孩子也有受教育的机会；让未来成绩单中，创造力变成重要的一项；大学的教育中学习和实习并重；而通过评估报告对一个人的所有教育（包括社会教育等）做出一个整体的详尽的评价等等。
实现理想的未来教育需要很多方面的支持，比如人们观念的改变，教育制度的改变，比如技术手段的使用，比如平板或智能手机以及宽带的普及等等。

教学是学校教育重要的组成部分，未来的课堂教学是一个团体的项目，一个大教室里，八十个甚至一百个不同年龄的学生混在一起，四五个老师联合授课。可能东角落是小组讨论某一热点事件，西角落是老师在指点孩子们做数学，而南边靠窗的在安静的解物理题，中间是在做化学实验，而北窗边的孩子手舞足蹈练练声乐拉拉筋骨。孩子可以现在选择在北窗动一动，一会儿却钻到东边角落去参与讨论，而某位老师刚才在西边角落提点数学，这会儿在观看学生做实验顺便提出问题等。未来的课堂是一个混龄的、综合的、乱中有序的、团体的教学活动。
怎样人才才能成为未来课堂教学中的优秀老师？
首先，知识渊博的综合性人才。课堂教学活动本身是一个混合不同学科，不同年龄学生的一个综合活动，如果四五个老师的知识结构还是单一的学科，倘若课堂上学生遇到一个综合性较强的问题，必需辗转在不同的老师之间，而且老师有心无力，只能解决学生某一个小方面的疑惑，这样的把一个有机整体分割开来，仍然缺乏整体认识，课堂依旧是低效率的，只不过是变成几个学科小班在同一个教室里混战而已。老师的知识储备必须足够强大，能够跨学科综合性的解决问题。我们看看萨尔曼·可汗：这位传统教育的颠覆者在麻省理工学院获得数学学士学位、电机工程和计算机科学学士，在哈佛大学商学院学习MBA。在全职成为可汗学院的一员之前，做沃尔基金管理公司对冲基金高级分析师、Connective Capital Management, LLC，高级分析师。能教12岁的表妹学习数学，能自己编写程序软件，自己录制剪辑视频更不在话下，要是你想问问他金属导电原理或者钢铁生锈，估计都是小菜一碟。
其次，具备合作意识的人才。未来课堂是一个学生主导、多名老师和学生一起合作的课堂，老师得一改过去“我的课堂我做主”的想法，不抢做主人、也不各自为战，但要具备参与和合作的责任意识，才能使未来的综合课堂真正发挥作用。
再次，出色协调管理能力不可或缺。一间大教室、一百个年龄不一的学生、四五个老师还有各种不同的教学器材等，四五个学科领域的学习同时进行，而且学生发展阶段的不统一性、学习内容的不确定性让课堂活动的下一步不可预知，当然这也是未来课堂的吸引力所在。这样的课堂要想收放自如、乱中有序地展开，老师必须具有超群的协调管理能力，不着痕迹得协调好课堂，才能发挥学生的创造力而又真正高效。
这样博学、有合作精神而管理能力超强的人才，在我们现行的教育体系中，产量本来就不高，站在教育第一线的更少。所以，未来课堂需要的教师，一方面来自现有老师的重新回炉培训学习，但这只是作为过渡；另一方面应该是在师范学校的招考和培养中大下功夫，才能培养出大量合格的未来教师。至于如何吸引更多人热爱教育并走上教育的道路，那是需要更多的教育部门甚至国家去好好考虑了。
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