一堂高中英语阅读课的教学设计和反思

海南省海口市海南中学  吴燕
【内容摘要】新课程标准倡导在英语教学中根据英语学科本身的特点，新大纲的要求，教学具体内容，学生的情况以及具备的教学条件，以学生为中心，教师为主导，灵活把握高中英语阅读课的教学途径，让学生学会用英语做事，培养学生的交际能力。本文通过展示人教高中英语模块六第四单元阅读课的教学设计，谈谈对高中英语阅读教学课的设计与反思。
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一、教学分析
（一）教学内容分析
    NSEFC选修模块6 Unit 4 Global warming以Global warming为主线，中心话题是人类当今面对的环境问题，旨在通过学习和探究，使学生认识到由于人类过多使用不可再生资源，大气中二氧化碳的含量逐年增加，导致全球气温上升，从而帮助学生树立“节约能源，保护环境”的主人翁意识。
     Warming Up部分通过直观的图片，使学生对能源的用途和种类有一个基本的了解。要求学生列举家中、学校或其他地方使用能源的物体，指出这些能源的来源，并尽可能多地列举不同的能源。让学生了解能源可分为可再生能源和不可再生能源。
Pre-reading部分首先介绍什么是温室（greenhouse）,它有什么作用（greenhouse gas），然后要求学生讨论大气中温室气体的作用（greenhouse effect）。
根据学生的认知特点和教学的实际情况，考虑到学生具有相关Warming-up 和Pre-reading部分的中文知识，可是英语口头表达有关global warming相关内容有英语词汇上的障碍，所以我对教材内容进行了调整、删减和补充，选择了用视频代替Warming-up和Pre-reading部分的内容，借助多媒体信息技术来支撑（整合点1），激活学生头脑中有关global warming 的相关基础词汇，使学生更直观地了解什么是“what is global warming?”, 确保在舍弃部分内容后仍能补充合理、丰富的材料进行”Warming up”教学。

Reading 部分是一篇从杂志节选的文章，主要讲述了全球变暖的原因和后果（the causes and effects of global warming）以及科学家对此的不同观点。要求学生在理解文章大意的同时注意它的写作技巧：提出问题——分析现象——阐述各方面的不同观点——以疑问句作为总结引发读者深思，自行做出判断。
由于这三部分的内容都和Global warming有关，所以我把这三个部分整合成一堂阅读课。在这一堂阅读课中，始终围绕着global warming这个主题开展阅读教学。使学生在“What is global warming?” “What makes the earth become warm?” “What are the effects of global warming?” & “What can we do for global warming?”这一线索的指导下，通过individual work, pair work以及group work等活动形式，启发学生自主或者合作完成各项课堂教学任务，是一堂典型的任务型阅读课。

阅读课的目标旨在培养学生的阅读策略，培养语感，培养学生在阅读过程中获取和处理信息的能力，使学生在运用语言进行任务活动的过程中自然地学习语言。根据新课程标准，阅读材料最难的话题之一是有关科普话题的材料，而The earth is becoming warmer—but does it matter? 这篇科普阅读文章的结构特点是段落主题句清晰，层次分明，环环相扣，例如short opening, chart, two columns, quotoes（引用） etc.所以这节课设计的重点是采用多媒体辅助教学，启发学生自主理解文本内容，探究篇章结构和词性学习策略，指导学生阅读科普文章的方法，促进学生在理解这篇文章特点的同时，掌握相关语言表达并提高学生的综合语言运用能力。
（二）教学对象分析
教学设计的一切起源于学习者的特征分析（鲁子问，2005）,主要体现在以下5个方面：
1、学生对本节课所需基础知识掌握的程度：

高二学生学习目标明确，有浓厚的英语学习兴趣，并可以用英语流利地表达自己的思想。经过初中英语学习和高中新课程必修1-5的学习，高二学生有了一定的词汇量和阅读文章的技巧，学习的内容也基本涵盖了全部的英语基础语法。另外，高二学生在地理学科中已经学习了有关全球变暖一些知识，对于全球变暖的起因和结果有一定的了解。同时，学生对现代多媒体教学手段很熟悉，对上网查阅信息也很熟练。
2、学生已经形成解决问题的能力水平：

高中生已经具有一定的独立性和自主性，他们开始学会自我调控学习行为，其学习动机由兴趣型走向信念型，他们能够理解并使用相互关联的抽象概念。

高二学生有一定的自主阅读和表达能力，具备良好的团体协作能力，能进行有效地交流、合作和讨论。他们已掌握一定的英语知识和科学常识，所以根据该篇阅读文章的内容和特点，设计形式多样的教学活动可以很好地引导学生积极参与。

3、学生学习本课普遍存在的困难：

高二学生虽具有一定的语言运用能力，能在简单的情景中尝试运用新学词汇；但是碰到新词汇时信心不是很足，生怕出错，需要教师引导，以增强其学习新词汇的信心。

由于科普类阅读文章缺乏情节，内容抽象，涉及专业术语多，即使是中文材料，学生也未必能顺畅理解，所以在阅读英语科普阅读文章时，学生容易产生畏惧心理，畏难情绪，从而影响英语阅读教学活动的顺利进行。因此，可以采用图片视频等手段（整合点2）使抽象的内容具体化，创设情境指导学生的词汇学习，使抽象的内容变得浅显易懂。

因此，在本堂课的课堂教学活动实施过程中，要着力帮助学生提高关于全球变暖相关单词的再现率，在阅读活动过程中培养“节约能源，保护环境”的主人翁意识，提升学生对科普阅读说明文的阅读理解能力。
4、学生认知能力：
高中生有了一定的英语基础，也有了更多的兴趣和爱好，英语学习的目标也有所不同（教育部，2004）。高二学生基本上能用英语描述生活现象，表达个人情感和观点，能用基本词汇、句型描绘特定的生活情景。

5、学生情感特定：

高中生思维活跃，求知欲旺盛，学习态度明确，自主性强，有一定的道德修养及正确的价值观和审美观。教师可以利用多媒体图文并茂的特点，播放一些学生喜欢的视频，创设情境，充分调动学生的主动性，同时提出相关的思考问题。

（三）教学环境分析

    根据教学内容，学生情况以及学校的实际情况，选择多媒体教学环境。充分利用多媒体展示全球变暖的起因和结果的相关文本、图片和视频，展示“节约资源，保护环境”的主题。本节课是在多媒体教学环境下实施的大容量、快节奏的课堂教学。

（四）教学理论依据
   《国家课程改革实施纲要》中提出：“改变过于强调被动接受、机械记忆的局面，倡导学生主动参与、乐于探究、积极合作、培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，以及交流和合作的能力。” 
《英语课程标准》中提倡：“语言教学要与学生的现实生活紧密联系”。语言教学要积极创设真实或类似真实的语言情境，让学生在语境中学习语言。

二、Teaching aims（教学目标）

（一）语言知识目标：

1. The students will be able to understand and use the following key words and expressions to talk about the cause and effect of global warming in English: 
phenomenon, graph, fuel, trap, tend, data, climate, catastrophe, consequence, range, per, glance, compare to, come about, go up, result in, build up.
    2. The students will be able to understand the meaning of the following sentences with the help of ways of guessing words.:

(1) All scientists subscribe to the view that the increase in the earth’s temperature is due to the burning of fossil fuels like coal, natural gas and oil to produce energy. P26 Line 18
(2) On the other hand, there are those, like George Hambley; who are opposed to this view and believe that we should not worry about high levels of carbon dioxide in the air. P27 Line41
（二）语言技能目标 (learn to read)：

1. The students will be able to find out the distinguished writing features of the text through skimming with the help of the title, the first paragraph, the graphs and the key words.(Reading for developing reading ability and reading strategy)

2. The students will be able to develop their reading ability with the help of scanning to find out the specific information about the cause of global warming and the detailed information about different scientists attitudes towards global warming. (Reading for developing reading ability and reading strategy and for learning the language)

3. The students will be able to express ideas about what people should do about global warming.(Reading for developing writing skills)
（三）情感态度目标：

The students will be able to be aware of the importance and urgency of energy saving and express their opinions on how to slow down global warming with the help of what the students learned from the passage.
    （四）学习策略目标：

     1. The students will be able to use the title, graphs, and prior knowledge to

get the knowledge about the writing features and organization of the passage.
2. The students will be able to guess the meanings of the words in the context.

    （五）文化意识目标：

The students will be able to be aware of the serious effects of global warming and the importance of saving energy to do sth. for global warming.
三、教学重难点

（一）Focus Points: （教学重点）
1. The students will be able to develop the reading strategies of skimming to learn the writing structure of the passage by the title..
2. The students will be able to develop the reading strategies of scanning to learn the information about different scientists’ opinions about the causes and effects of global warming..
（二）Difficult Points: （教学难点）
1. The students will be able to learn to read and understand a scientific passage .
四、教学方法

新课标中语言技能八级目标对“读”的要求之一是能识别不同文体的特征（教育部，2003）。大部分的标题都暗含了有关文章体裁的信息，引出学生可以根据不同的体裁，采取不同的阅读方法。

（一）(Top-and-down)自上而下阅读法

从语篇整体出发，把注意力集中在通过文本符号获取信息，即按照文章所给的标题先对文章的内容和含义作出推断，理解作者所要表达的信息。
（二）“问题导学”高中英语教学模式

教师提出有指导性的问题，引导学生逐步深入课文内容并寻求答案。该模式确立以学生为中心，以小组合作探究为手段，以问题为纽带，以培养学生的问题意识为核心的教学目标。使用问题引导学生使用本节课的语言输入进行语言输出，并在进行语言技能训练的同时兼顾对学生进行情感态度、价值观的培养。

（三）多媒体现代信息技术教学手段

多媒体是教学的一种有效载体，它在教学中具有很多的优越性。利用多媒体手段辅助英语阅读教学的最大优点在于它能为学习者创设真实的情境，能够生动直观地激活学生已有的背景知识。
五、教学流程示意图
	开始


                           ↓
	视频导入：用与话题相关的视频导入，开展热身活动，激活学生的思维，调动学生头脑中已有的背景知识，使学生逐渐进入学习状态


                           ↓
	略读skimming：运用整体阅读教学理念，让学生限时快速阅读，概括出该文章的写作特色。


↓
	寻读Scanning：（活动1）What makes the earth become warmer?
              （活动2）What are the scientists’ opinions about the rising temperature?

              （活动3）Why does Dr. Foster think it’s a catastrophe?
                        Why does George Hambley think it is a positive thing?

                通过预设问题，引导学生限时阅读并获得语篇的主要信息，培养

学生的阅读微技能


                           ↓

	读后Post reading：根据科普类文章的特点，结合高考对科普类阅读文章考察的重点，以Reading comprehension选择题的形式检测学生对该篇科普类阅读材料的理解，从而提升学生对科普类材料的阅读理解能力。


↓
	自由发言Free talk: 教师在学生的最近发展区，设置情境，让学生根据文章的结尾部分的内容，让学生结合话题“What can we do to slow down global warming? ”，运用所学知识进行口头表达，以完成英语语言的输入到输出地全过程。


↓
	小结Sum up：How to read a scientific exposition? 


↓

	作业Homework:(1)Surf the internet to find some more information about global warming. 

(2) Write a poster about saving energy for Haizhong Times


↓
	结束


六、教学过程
	Teaching procedures

	教学步骤和时间
	教学内容和设计意图
	学生活动

	Step 1.
Lead in
导入 (3m)
（语言输入）
	Activity 1: Watching a short video

play a short video of “global warming ” for the students to watch and talk about it. 
Questions: 
(1) What is happening?

(2) Why?
播放一段有关全球变暖的视频，让学生用英语描述视频中所看到的内容，并在情境中引导学生说出global warming 这个关键词，引发学生对global warming的共鸣。从而引出话题

设计【设计意图】：
使用多媒体视频导入话题，贴近学生生活，比较形象、生动、直观，能带来视觉上的冲击，能够激活学生的背景知识，能吸引学生的注意力，激发他们的阅读兴趣，使其不自觉地进入下一环节。
	1. watch a short video  (观看视频)
2. speaking（说）
What is happening in video? & Why?


	Step 2. Predicting  预测 (2 m)
（Pre-reading 语言输入）
	Activity 2 : Predicting

Look at the pictures and think: 
(1)What things can we talk about global warming?
Please come to the title and predict:

(2)What will be talked about global warming in the text? 
引导学生根据已有的生活经验和知识，通过解读文章标题来预测文本内容，培养学生带着有待验证的预测进行整体阅读的能力。
【设计意图】：

英语中的任何一个词汇都与一定数量的其它词汇在语义上存在某种联系，把互相关联的词汇组织在一起，采用brainstorm这一形式，引导学生说出greenhouse effect, greenhouse gases, carbon dioxide等相关的基础词汇，既联系学生的生活经验，又让教师了解学生对global warming 的认知水平，并以此建立与阅读内容相关的背景知识，启发他们对有关话题的思考。

课文的标题以问句的形式出现，给学生提出供了丰富的想象空间。要求学生根据文章的标题预测课文内容，旨在调动学生的知识储备，发散学生的思维，培养学生的想象力，逻辑思维能力和语言表达能力，引导学生预测和分析文章的行文和结构，主动探究文章的重点内容。
【Reading strategies】：
Predict from the title
	1. Think: （思考）
What things can we talk about global warming?
2. Predict: (预测)

    What will be talked in the passage “The earth is becoming warmer—but does it matter? ”

	Step 3. Skimming 
略读(2m)

（While-reading语言输入）
	Activity 3 : Skimming for the main idea

The students read through the whole article to check their prediction and to find out the main idea. Underline the topic sentences if there are. 
Questions: 
(1) What things are mentioned in the passage?

(2) Where may be the passage from?

(3) What are the two graphs about?
(4) What are they used to explain?

【设计意图】：

要求学生限定时间内快速浏览题目和文章第一段（黑体）, 直观形象。这样，既关注主要信息，梳理和简化课文主要内容，又便于学生理解、记忆和口头输出，同时也为下一步细读课文确定了阅读的框架。
【Reading strategies】：

Read with a purpose: read for the main idea, predict from the 1st paragraph in bold
	1. Skimming（略读）
2. answer the questions   
（回答问题）

	Step 4.  Scanning 寻读，跳读 (12m)
（语言输入）
	Activity 4: Scanning for detailed information 

The students scan the passage and find out the specific information about different scientists’ attitudes towards the causes and effects of global warming
The questions:

(1) What makes the earth become warmer?

(2) What are the scientists’ opinions about the rising temperature?

(3) Why does Dr. Foster think it is a catastrophe? & Why does George Hambley think it is a positive thing?

学生采用寻读、跳读等技巧在文章中寻找有关于全球变暖的起因和结果的相关信息，以及以及科学家对全球变暖的不同观点。
【设计意图】：

要求学生使用通过scanning 获得特定信息的阅读技能，带着问题去阅读文章，在寻找问题答案的同时逐步积累了相关的背景知识，在掌握了全文脉络的基础上回答一些有specific information的问题，有助于学生进一步理解文章内容，，同时，让学生感受到the causes and effects of global warming从而使阅读变得轻松。科普类说明文章的特点之一是采用比较的写法，这一写法体现在两位科学家的不同观点上，所以采用表格呈现。这样，能使文章内容简约化，有利于训练学生查找关键词这一阅读技能和策略，也有利于发展和完善学生的认知能力。这篇文章新的单词和短语较多，需要在阅读中对这些词汇渗透词汇学习策略，创设多种语境让学生多次接触、理解和运用这些词汇。这样，学生不断地完成阅读目标，获得了新知识，激发了阅读兴趣。

【Reading strategies】：
Read for the detailed information

	1. Scan the passage and find “How does global come about?” （读相关段落寻找答案）
2. Scan the passage and find “the two scientists’ different attitudes towards global warming”) （读相关段落并根据所找到的信息完成表格内容）

	Step 5.  Close reading 细读(14m) （语言输入）
	Activity 5: Close reading for guessing the structure and the writing styles of the passage

Look through the main text and find: 

(1) The writing features of each part.
（信息匹配）
(2) What is the writing style? 
（信息选择）
【设计意图】:

英语科普阅读说明文的特点是篇幅较长，需要学生在理解课文内容的基础上对篇章结构以及衔接手段进行深层次处理，并且引导熟悉段落间过渡词的衔接方式。这样，可以帮助学理清文章的脉络，培养学生领悟和分析语篇的能力，并鼓励学生用符号标注出科普文章中常用的写作技巧，然后师生共同讨论此类文章的结构特点，并用Powerpoint 呈现结果。目的之一是巩固学生对科普类文章的阅读技巧，为今后进一步熟悉此类文章的阅读奠定良好的基础；二是引导学生学会概括科普类文章的行文特点。这一步骤为学生奠定了良好的读写科普类英语文章的基础。

【Reading strategies】：

Summarize the structure and the writing features of the text

	1. Read the whole main passage

2. Find out the answers to the questions（小组活动分析科普类说明文章的结构特点）

3. Present the answers

（呈现观点）

	Step 6. Post reading (5m) 小结
	Activity 6: Free talk 
Work in groups and talk about: 

“What can we do slow down global warming?”

【设计意图】:

教师应了解学生的身心发展规律，从实际从发，围绕学生最关注和最感兴趣的问题，引导学生的有意注意，引发学生的思考和探索，从而达到最佳的教学效果。以学生身边的生活图片这种生活中的真实经历为话题，让学生更感兴趣，并引导学生关注生活，通过对身边事物的观察、推测和归纳做出正确的判断。要求学生谈论身边的事情，从而使其意识到“节约能源，保护环境”应从我做起，从身边的事情做起。要求学生利用刚学过的语言来表达自己的想法，既培养了学生发现问题、解决问题和相互合作的能力，也让学生在解决问题的过程中锻炼了创造性思维。该环节活动不仅让学生重组了阅读文本的语言，拓展了阅读文本的语言层面，培养了学生良好的语言能力，更重要的是促使学生形成了对待全球变暖的正确态度，从而升华了本课的主题The earth is becoming warmer—but does it matter?这样，学生既整合阅读材料和已有知识结构，又能突破固有的思维模式，构建新理念，突出新观点，并进行德育教育渗透。
	1. Work in groups  to talk to find “what can we do to slow down global warming?” 
(小组讨论)

2. One of the students to report your ideas to your classmates （报告结果）

	Step 7. Homework (1 m) 作业
	(1) To surf the internet to find more information about global warming.

Here are some websites for you: 

http://www.energyquest.ca.gov
http://epa.gov/globalwarming/kids
http://www.altenergy.org.

http://www.planetark.org.

(2) Make a poster about “what can we do to slow down global warming”
【设计意图】:

有限的课堂时间可能会限制学生的想象力，因此，可以利用课余时间通过网络资源这个载体继续完善讨论的结果，为之后的using language做好准备。
	


七、教学反思teaching reflection:
本堂课是这篇课文的第一课时，以学生掌握文章的主旨和具体内容为主要目标。文章标题“The earth is getting warmer but does it matter?” 非常清楚地告诉了我们文章将阐述地球在不断变暖的事实，并提出疑问这究竟有没有关系？因此，本课大体分两部分进行：第一部分处理地球正在变暖的原因和事实依据，第二部分则带领学生阅读“这是否有关系”，并引发自己的思考。因此，通过带读、自读、互相读的方式，学生利用predicting、scanning、skimming等阅读技巧来完成科普文本阅读，了解主旨，熟悉文章内容，抓取相关信息，掌握科普文章的阅读技能和技巧。最后一个活动为讨论，使学生明白全球变暖问题日趋严重，我们还是要有应对措施，并加强环保意识。总之，教师若能结合学生的实际认知水平，合理、灵活地把教学设计运用于阅读课文教学中，高中英语阅读课的教学目标是可以实现的。
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