浅谈英语小组合作学习

英语组 陈瑜鹊

     新课程标准要求关注学生的情感态度的发展，把学生的情感态度的培养渗透到各学科教育和教学之中。我认为在英语教学中采用小组合作学习方式能培养学生积极的情感态度。

一．小组合作学习的作用。（1）小组合作学习容易激发学生的合作意识和竞争意识，也能促进学生间的情感交流，增进团结和友谊。在课堂上，有的学生只是被动地听老师讲或做笔记，很少与老师和同学交流，课堂显得很沉闷，学习枯燥无味。小组合作学习可大大提高学生的兴趣，让课堂变得活跃，学习变得轻松。在小组活动中每个人都要参加，每位同学为了本小组的成功，会积极愉快地进行情感交流，主动的合作，大胆地展示，共同分享成功的喜悦。（2）小组合作学习可以使不同层次的学生取得共同进步，从而使学生增强自信心。因为，同龄伙伴之间的合作学习给学生提供的是安全、融洽、自由的小环境。在小组中，学习成绩好的学生给其他学生提供帮助，学习困难的学生在心理上容易接受，不轻易害羞、胆怯和自卑。而且学习困难的学生有更多的机会直接借鉴学习好的学生的学习方法和策略，会自觉不自觉地把学习好的学生作为榜样和目标去追赶。同时，学习好的学生在给同伴帮助的过程中，既复习了老师教的内容，又巩固了所学的知识。这样，双方学习的主动性、责任感和自信心会逐渐增强，双方共同进步。（3）小组合作学习在英语课外活动中能够提高学生的积极性和兴趣。例如，在表演小短剧的过程中，为了表演成功，为了得到老师和同学的好评，各小组成员会精心策划，推选导演，安排演员，认真准备，尽量将各自的精彩节目展现在全班面前。即使是英语基础较差的学生也能兴致勃勃地参与表演，说上几句英语台词。经常开展这些活动，会促使学生加强平时学习的自觉性，提高英语学习的兴趣。（4）小组合作学习在检查、评价学习效果方面能够使学生增强责任感，克服自卑感。在一些英语常规作业和课后复习检查中，让小组自查自评，增强了学生的责任感，学习落后的学生也能当一回小老师，这样调动了他们的学习积极性，克服自卑感。

教师在合作学习中的角色作用。教师在整个教学过程中的角色就是学生学习的促进者和教学过程的主导者。教师应该在合作学习的各个环节充分发挥其角色作用，以确保合作学习活动达到预期的目的。（1）合理安排各组成员，增强学生合作的信心。将学生分成四至六人一组的学习小组，分组前考虑学生各方面的差异。组长负责掌握全局的小组讨论，分配发言机会，协调小组学习进程。每个组员都负责不同的工作，这样可以激发学生合作学习的愿望，也可增加学生合作的信心。（2）合理分配合作学习时间，培养学生合作意识。教师要将合作学习与班级授课及个人学习有机的结合起来，合理分配各个部分的学习时间。在什么情况下开展小组合作学习，要根据一节课的教学内容和学生的实际情况选择恰当的时机。教师要培养学生的合作意识，教给学生合作的方法，小组合作学习的成功主要依靠成员之间的交流和有序的协调。（3）善于创设情景，激发合作兴趣。兴趣是激发学生有效学习的内在动力。纯机械的语言操练只能使学生了解语言的基本结构，而在小组合作学习中，教师创设有意义的，与学生生活较为贴近的，能引起学生学习与合作的语言情景，让学生在实际活动中开拓思维，活学活用。在小组活动中，教师鼓励学生大胆开口说英语，为学生的交流提供帮助。教师应认真观察各小组的学习活动情况，积极启发和引导学生之间的互动，努力培养学生的学习能力和合作意识，要让学生共同探究，尝试合作学习的乐趣。

    小组合作学习并不意味着削弱学生的自主学习，实际上合作学习的出发点就是强调学生的个体责任，在各种形式的合作活动中互相配合实施，使学生得到全面发展。小组合作学习给学生创造了更多的均衡的、平等的学习、锻炼和交际机会，学生经过合作学习，达到学习目标，体验到成功的快乐。在整个过程中,学生能逐渐地树立合作精神，增强自信，拥有积极向上的情感态度。

