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摘要：本文从影响中学生英语阅读理解的因素入手，分析了高中英语阅读教学的现状和长期忽视非语言因素教学给学生造成的影响，提出突破英语阅读理解中非语言障碍的教学思考及建议。
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在高中英语考试中,阅读理解占有相当重的比例。但从实际得分来看,阅读理解却是失分较多的部分。许多学生反映,他们已读懂了文章,但还是不能正确解答题目。问题在于学生只是读懂了文章的字面意思,对文章的理解只停留在词语与句子各自独立的含义,却不能辨别它们在具体语境及其在篇章上下文中的关系,不能辨别它们对于作者表达其写作意图所起的作用,更无从谈起用英语进行思维以达到正确理解阅读的文章了。那么，影响中学生英语阅读理解的因素到底都有哪些呢？笔者认为语言因素是一方面，但是非语言因素也是影响中学生英语阅读理解不可忽视的重要原因。
一、影响中学生英语阅读理解的成因分析

1. 阅读的本质

阅读,也就是我们通常所说的读书,是一个心理过程。正如及树楠在《阅读的本质和阅读教学的规律》中提出:“阅读本质上是一种接受文字信息的、复杂的思维活动。阅读过程实际上就是大脑进行想象、联想,运用概念进行判断、推理、分析、综合、比较的复杂思维活动过程。”著名的认知心理学家雷斯尼克(L.B.Resnick)的定义是:“阅读是一种构造过程,在这个过程中,读者的推断能力与他原来的知识起关键性作用。”因此,我们说阅读,就是借助视觉感官,通过思考来理解文字、文章所表达的内容和意义的一种智力活动,是读者利用已有知识和判断能力对外来视觉信号输入进行加工、处理的心理过程。阅读和其他言语活动一样,是有目的、有理由的。

特级英语教师夏谷鸣2004年在高中教师版《英语周报》第39、40期上发表了他在广州市新高中英语课程改革骨干培训会上的演讲稿《走近新高中英语课程改革》,笔者有幸拜读了这篇文章,认为其中关于阅读的分析非常精辟。夏谷鸣老师是这样给阅读下的定义:“阅读就是读者把课文内容与背景知识结合起来建构意义的过程。”(“Reading is a fluent process of readers combining information from a text and their own background knowledge to build meaning.”) 依据这个定义,阅读有三个要素。一个是“a fluent process”,就是有一定的速度,没有速度阅读不成其为阅读。第二个要素是“readers”,阅读者是非常要紧的和关键的,因此,我们要搞好阅读,千万要注意学生,也就是在现在的教育中,人是不能忽视的,要“以人为本”。学习者的学习状态、对待外语学习的兴趣、文化背景知识的掌握情况,以及他们的性格及年龄特点都直接影响阅读教学的顺利进行和阅读效果的优劣。第三个要素是“combining information to build meaning”,就是对文章进行解读来构成一个“meaning”。因为对很多的语言材料,各人的理解是不尽相同的,这与读者拥有的背景知识、思维能力、智力水平以及当前的心理状态等有关系。

从阅读的定义上,我们可以看出,阅读教学中,只关心语言因素是不够的, 也是搞不好阅读的。要搞好阅读教学,必须重视非语言因素,非语言因素对学生阅读的影响几乎在他们的阅读过程中无处不在,它影响阅读教学的顺利进行。

2. 阅读过程的特点

目前,大多数人所接受的有关阅读行为的观点是:阅读活动是一种多种因素、多项交流与反应的复杂解码过程。解码依据来自文字知识、语言知识、语用知识、世界知识等多方面的知识。语言知识具体为语音、语法、语义等知识。世界知识中包括一般知识和专业知识,其中的一般知识包括目的语国家的语言文化背景。语用知识涉及到人际交往、修辞规则和语篇修辞原则等。所有影响阅读过程的因素都处在不同的层面上,任何一个都可能与另一个发生互动关系,影响对阅读材料快速而准确的理解。现代外语教学理论认为:阅读不是被动的、机械的接受型语言活动,而是一种智力活动,是一种创造性的思维劳动。它不仅涉及语音、语法、词语这些最基本的语言要素,而且还包括许多非语言因素,诸如文化背景知识、思维的习惯等。

3.影响英语阅读理解的因素
外语阅读是一个非常复杂的认识和理解外语文字材料的动态过程,也是一个极为复杂的心理活动过程。它涉及的因素很多，大体上有阅读习惯，阅读注意力，阅读意志，语音，语调，语法，词汇，语篇，语用，修辞，背景知识，阅读速度，阅读策略，阅读教学，智力水平，生理条件，阅读技巧，阅读态度，阅读目的，阅读情感，阅读材料，学习动机和兴趣，阅读自信心，师生关系，中西文化差异，阅读环境等。这些因素间是有联系的，它们从不同角度和层面影响着英语阅读理解。根据语篇语言学、认知语言学、心理语言学和教育心理学的理论，语言学界大体将影响英语阅读理解的成因归为语言因素和非语言性因素，也即语言障碍和非语言障碍。其中，语言因素可分为三个方面， 1）词汇方面；2）句法方面；3）语篇和文体方面。非语言因素可分为以下几个方面：１）智力因素方面；2）非智力因素方面；3）背景知识方面；4）语感方面；5）阅读目的方面；6）阅读速度方面；7）阅读技巧方面；8）阅读策略方面等。这些因素都直接或间接地影响学生的英语阅读，特别是非语言因素中的智力因素、非智力因素（如学习动机、学习态度、学习兴趣、意志和性格等）、以及目的语国家和地区的文化背景知识等等,在阅读理解的层面发挥了举足轻重的作用。
雅克博微次(Jakobovits)经过调查研究发现,影响外语学习的几个主要因素所占的比例:动力占33%,才能占33%,智力占20%,其他占14%。据此,我们可以说,非语言因素对英语阅读教学影响很大,阅读教学中不重视非语言因素,会严重影响阅读教学的顺利进行,会大大降低阅读教学效果。
二、我国高中英语阅读教学的现状

在高中阶段,虽然阅读教学一直倍受教师的重视,但教学效果并不理想,原因是多方面的,其中最主要的原因就是非语言因素没有受到足够的重视。许多同学,甚至一部分教师不知道非语言因素,不了解各种非语言因素与阅读的关系,不了解阅读方法和策略。外语阅读教学存在很多问题,急需发展,改进和更新。在英语课堂上,特别是阅读课堂上,语法翻译法(Grammar Translation Method)仍然大量地被使用,运用语法翻译法主要侧重语言点的讲解,而忽略了学生的语言和言语能力的发展和培养,教学的主要精力和时间花在语言知识上,而忽视了各种非语言知识和非语言因素的学习和运用，导致学生分析问题、解决问题、推理、判断能力低下，对知识的掌握基本停在对词汇的记忆和字面的了解上，阅读效率低。一些教师上课沿用语法翻译法,重讲语言知识、应试技巧,而忽视语篇的整体教学,不重视学生阅读兴趣的激发和阅读能力的培养。教师上一堂阅读课80%的时间用在语言知识点的讲解上。学生总是在没有任何生词障碍的情况下阅读,在整个阅读过程中始终处于被动、接受的地位。而教师过于繁琐细致的语言点、语法要点的讲解,把好好的一篇阅读文章搞得支离破碎,其中丰富的文化知识和信息荡然无存,长此以往学生对英语阅读课失去了兴趣,认为阅读就是为了语言点、知识点的学习,其实许多同学认为这些东西不需要老师教,找一本语言点方面的辅导书,课后背背就行了,何必课堂上苦坐着傻傻地听、记呢。因此,他们上课便心不在焉。其实阅读(精读)教学这种搞法,就失去了英语阅读教学的本来意义,而且效果不会好。另外, 还有许多老师把阅读课上成了听力或口语课,却把“阅读”推到了课外,这同样也达不到阅读课的预期效果。
三、忽视非语言因素教学给学生造成的影响
在上述这种“重语法规则、轻语言能力培养”的阅读教学模式长期影响下,学生方面也出现了一些离奇古怪的情况或问题,而这些问题常常被语言界学者归结为学生在英语阅读时的非语言障碍。它们主要表现为：
1 不良的英语阅读习惯。一部分学生在进行英语阅读时会带有一些不良的阅读习惯,如慢读、指字、声读、心读、翻译、复视、指读、滥用词典等。要提高阅读效果,必须克服这些不良的习惯。

2 不健康的阅读心理。心理学研究发现,当阅读者处于紧张或焦虑状态时阅读理解的效果要大打折扣。不健康的阅读心理有紧张、焦虑、恐惧、缺乏信心、急于求成、内心烦躁等。调查发现,很多学生在英语阅读时都有这些情况。

3 贫乏的英语文化背景知识。教学中,我们经常发现,许多同学不了解相应的文化背景,因此就很难理解一些文化性比较强的文章的确切含义。比如，有些学生虽然己经具备了好的语言图式,但由于没有具备一定的内容图式,或者没有具备正确的内容图式,造成自己的背景知识与文章的背景知识不相吻合,这时,信息差(information gap)就产生了,读者就很难进入作者的世界,也就不能按照作者的意图去理解文章的含义。
4 没有阅读兴趣,纯粹是应付老师的教学和作业。很多学生英语阅读学习缺乏很强的内在动机，对英语阅读抱不喜欢的态度,一遇到困难就心灰意冷,遇到不合自己口味的文章就兴趣索然；遇到稍有难度的文章就产生紧张、焦虑的情绪,妨碍读者对语言信息的顺畅接收,从而直接影响阅读效率。还有些学生误以为阅读只是学习词汇、语法、句式、修辞等知识,结果不仅阅读速度慢,而且不能把握文章的脉络,从整体上领略文章。
5 缺乏自信,没有恒心和吃苦精神。

6 阅读能力差异较大。在进行阅读教学的过程中,我们不难发现,不管是在词汇学习、语法分析方面,还是在篇章、文体的理解中,不同的学生会表现出很大的差异。有的学生语感能力特别强,能很快掌握所学的语言基础知识,并能自如地运用到阅读理解中去;而有的学生则表现得非常的困难。
由此可见，非语言障碍主要涉及阅读习惯、阅读心理、阅读兴趣、阅读意志、阅读自信心、阅读态度等非智力因素，以及文化背景知识，语感，阅读目的，阅读方法，阅读策略和智力要素等诸多方面。
四、突破英语阅读理解中非语言障碍的教学思考 

（一）、 突破智力因素障碍的方法 

智力因素方面包括下列 5 个因素： ①阅读注意力 ②阅读记忆力 ③阅读思维 ④阅读想象力 ⑤阅读关联力。所以突破智力因素方面的障碍也就是培养和提高学生的阅读注意力，阅读记忆力，阅读思维，阅读想象力和阅读关联力。 

（二）突破非智力因素障碍的方法 

非智力因素大体包括如下9个因素： ①阅读动机 ②阅读兴趣 ③阅读意志 ④阅读情感 ⑤阅读自信心 ⑥师生关系 ⑦阅读教学方法 ⑧阅读态度 ⑨阅读习惯。所以突破非智力因素方面的障碍也就意味着激发和维持学生的阅读动机，培养学生的阅读兴趣，阅读意志，积极的阅读情感，阅读自信心，融洽师生关系，完善阅读教学方法，端正学生的阅读态度及培养学生良好的阅读习惯等。具体做法可以从以下三个方面来实现： 

1．选择合适的阅读材料 

总的来说，我们应该在选择阅读材料时考虑到 4 点：①.趣味性 ②.语言的难度 ③.真实性或真实使用性 ④.利用性。阅读材料有了趣味性，语言难度合适，并且有真实性或真实使用性和可利用性，就能培养学生的阅读兴趣， 激发并维持阅读动机，增强阅读自信心和阅读意志，唤起积极的阅读情感和态度从而突破非智力因素方面相应的障碍。

2．建立良好的师生关系，争取因材施教

英语阅读教学中建立良好的师生关系从根本上说，取决于教师本人的教育水平、英语专业知识、英语教学能力、教育能力、思想品德（包括教育思想和教师职业道德）等职业品质修养水平。教学中要建立和发展良好的师生关系，教师应注意以下几点:
（1）树立正确的教师观和学生观，在阅读教学中和训练中要理解学生，尊重学生，热爱学生。对差生不能歧视，对阅读教学中出现的错误或问题，不能简单草率地处理，要冷静，不要冲动。

（2）要树立为学生服务的观点，努力教好功课，全面关心学生。

（3）以身作则，为人师表，严以律己，平等对待学生。要求学生做到的，教师要率先做好。另外，公平地对待所有学生，不能偏心，尤其对那些英语基础比较差的同学，更不能嘲弄或冷落他们。

（4）要善于控制自己的情绪，坚持耐心教育，正确处理师生矛盾，要有幽默感。在阅读课堂上，要冷静处理偶发的扰乱课堂的事件，要大事化小，小事化了。这其中要注意幽默的作用，课堂上恰当地使用幽默，可以活跃课堂气氛，也可以融洽师生关系，甚至还可以化解矛盾。

另外，在英语阅读教学过程中，英语教师要深入了解学生，坚持因材施教的原则，要有意识地对具有不同学习能力和学习水平的学生，或者说对于不同层次的阅读者，提出层度不同的要求和深度不等的阅读任务。（谢辉业，2005）

3．纠正学生不良的阅读习惯

（1）出声读。纠正出声读的习惯，可以在阅读时，嘴唇间含一张纸片，或将手指放在唇上，一旦发现自己出声阅读，便立即纠正。也可以在老师的指导下根据阅读阶段和阅读层次有计划地进行相适应的快速阅读训练。

（2）指读。改正指读的重要方法就是提醒、克制并强迫利用渐进的快速阅读练习，养成用脑瞬间反映文字信息的能力，逐步改正指读习惯，提高阅读效率。

（3）依赖词典。解决的办法是：① 遇到生词先忍耐一下，一直读到整句，整段的结束处，不受个别生词的影响，努力把握整句、整段的大意。② 利用猜词策略来推测。
（4）重复读和回读。要减少复读，首先要明白对文章的理解是相对的，并建立起能读懂的自信心。然后在阅读中坚持强迫自己的目光始终从左向右移动，或从培养学生进行纵式阅读着手，让学生的目光主要表现为上下移动，在阅读材料后中部位纵式移动，同时，余光扫描左右，要求学生按意群阅读，捕捉关键句，抓住中心，实现阅读目的。 

（5）边读边译。要解决这个问题，首先要认识到阅读练习不是翻译练习，不必多此一举，应该学会用英语思维英语，努力在平时阅读中自觉克服。（唐杰，2005）   

（6）过分注意语法。要克服这种毛病就必须认识到死抠语法的害处，它会使学习者死钻“牛角尖”，忽略学习语法的最终目标是借助语法进行交际，落脚点是理解和表达交流的内容。（程红，2003） 

（三）背景知识方面的教学建议 

1．使学生注意平时知识的积累。让学生在日常生活中注意多听，多看，多问，多记，并且最重要的是学好自己的各门文化课知识。 

2．使学生逐步学会利用各种知识媒体查阅背景知识。例如使用各种工具书，上网查阅等等。 

3．把介绍背景知识作为英语阅读教学的一个必不可少的组成部分。在教学备课时，必须要考虑学生的知识结构，事先给学生提供理解语篇所需的背景知识及文化知识方面的介绍，以便使学生能够准确理解篇章内涵。 

4．使学生在阅读中养成良好的背景知识意识。即：让学生养成良好的习惯，一拿过来文章，首先应该通过略读判断该篇文章是关于什么样主题的，而后把自己头脑中相关主题的背景知识调出来在阅读时随时备用。 

（四）突破语感方面障碍的方法 

语感是在大量阅读的基础上使辨认词汇等语言基本技能达到自动化的程度而建立起来的，因而突破语感方面的障碍的方法就是大量地阅读，只有大量地阅读才能反复操练辨认词汇等语言的基本技能即阅读技能最终使其达到自动化程度从而建立起识读文字语言的语感，从而减轻认知负担，把注意力集中于理解语篇的整体意义，提高阅读效率。 

（五） 帮助学生树立正确的阅读目的 

突破阅读目的方面的障碍就是帮助学生树立正确的阅读目的。教师应当告诉学生，阅读是为了获取信息，得到乐趣，理解文章从而回答问题，学习知识文化，也是为了写作，评论文章，练习和学会各种阅读技能、技巧和策略。 
要让学生知道，只有阅读目的明确，阅读效率才能高，阅读效果才能好，阅读才是有意义的。所以在阅读之前必须明确自己的阅读目的。 

（六）阅读技巧方面的教学建议 

1．在英语阅读教学中要向学生介绍阅读技巧 

教师应当向学生介绍主要的英语阅读技巧有：⑴ 猜测词意 ⑵ 预测文章内容 ⑶ 找关键词，识别重要语法线索 ⑷ 找主题句 ⑸ 略读 ⑹ 查读等；同时让学生知道英语阅读技巧的使用既能提高阅读速度，又能增加阅读理解准确率。  

2．教授并训练学生使用英语阅读技巧 

教学生如何使用英语阅读技巧，并引导学生在平时的阅读训练中养成使用阅读技巧的好习惯：⑴.猜测词意。⑵.预测内容。①.英语中一些惯用的词语可能是文章标识语，它们常常为读者提供预测的线索。例如，只要我们读到 in the first place, first of all,或 to begin with,就必然会有 in the second place,  secondly 或 next 之类的话。而 so, therefore, hence, consequently 等则是作者要作解释时用的话。②.文章或书籍的标题或副标题也是学生藉以预测内容、题材或大意的重要线索。③.告诉学生，即使预测也不一定准确的现象是很正常的。阅读中，读者根据文字不断提供的信息，联系自己既存的知识，对读物依次做出预测反应，这种预期或预测不会过分详细，也不一定非常正确。在阅读的各个层次上，对预测最不利的心理因素是焦虑。（谢徐萍，2005）因此，为了防止学生因预测失败而产生焦虑，害怕预测甚至放弃预测要告诉学生即使预测不准确也是很正常的，不要放弃预测。⑶.找关键词，识别重要语法线索。教师可以指导学生，英语句子中谓语动词最重要，其次是形容词、副词、连词及部分名词，代词，在谓语部分时态、语态、语气很重要，还有某些句型、标点符号也很重要，都能突出显示句子的含义。⑷.找主题句。教师要教授学生段落的主题句是表达段落中心思想或观念的句子，通常是段落的首句，也有可能是尾句，而放在第二句或中间的时候少见，也有的段落没有主题句，其中心思想暗含在整个段落中。⑸.略读。略读的目的是把握文章的大意。略读就是要省略部分文章内容，有选择性地读。通常略读只读文章的标题、插图、首段与尾段及各段的首句和尾句。⑹.查读。查读的目的是寻找文章中的某一特定信息。查读的方法是确定所要找的特定信息中的关键词，再在略读知道文章的大致内容框架后到相应内容的段落中找包含关键词的句子，最后确定所要找的特定信息。 

（七）阅读策略方面的教学建议 

1. 在英语阅读教学中要向学生介绍英语阅读策略 

教师在英语阅读过程不仅要向学生介绍经常使用的阅读策略，如：认知策略，元认知策略，情感策略，社会策略等；还要让学生知道阅读策略的使用将有助于理解文章，提高阅读效果。 

2．示范并训练学生使用英语阅读策略
教师除了要向学生示范英语阅读策略，还要在平时的阅读教学中训练学生使用这些阅读策略并给予指导，从而培养学生使用英语阅读策略的意识。
⑴．要使学生知道认知策略包括：① 猜测词义； ② 预测文章内容； ③ 利用关键词； ④ 找段落主题句； ⑤ 略读； ⑥ 查读； ⑦ 精读。

⑵．使学生了解元认知策略包括：① 阅读前策略，即预读、预测、联想； ② 阅读中策略，即自我提问，自我监控； ③ 阅读后策略，即自我评价，自我反应。 

⑶．使学生知道情感策略包括阅读者的自我鼓励行为，减少焦虑和激励阅读。在学生平时阅读中遇到困难产生焦虑的时候提醒学生进行自我鼓励，战胜困难并激励自己继续读下去不要担心害怕，要相信自己能理解文章并运用各种阅读技巧和策略直到把文章读完。 

⑷．使学生知道社会策略指的是阅读过程涉及到与其他个体，如：与同伴的合作进行质疑、获取反馈、要求修正。比如，在阅读时一个学生向另一个学生或老师征询对自己阅读理解情况的评价。要求学生在平时的阅读训练中多向老师或同学征询意见，善于观察周围其他学生尤其是英语程度比较好的同学的阅读策略，与他人交流学习体会以提高阅读理解的能力。 

3．要求学生不断提高运用母语阅读策略的水平以求向英语阅读策略的正迁移
周文婕（2006）运用实证研究证实：EFL学习者阅读策略迁移普遍存在，母语阅读策略会影响英语阅读策略的形成。因此，在平时教学中应使学生知道母语阅读策略的运用水平会影响英语阅读策略的运用，母语阅读策略运用得好有助于提高英语阅读策略的运用。要让学生在训练提高自己的母语阅读策略的同时又要训练英语阅读策略。 
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