浅谈高中历史教学中如何培养学生的历史阅读素养

劳跃磊
一、什么是阅读素养

教育学家苏霍姆林斯基曾说过：“学生的智能发展，取决于良好的阅读能力”。有的学者也称阅读为“学习之母”、“智慧之源”。阅读能力是学生最基础的学习能力，是观察、分析、综合、比较、归纳、概括等能力的基础，很多学者提出应以阅读素养取代阅读能力，认为素养不仅具备知识与能力，更包含情感态度与价值观；維基百科对阅读素养的定义如下：能够理解并运用书写语言的能力；能够从各式各样的文章中建构出意义；能从阅读中学习；参与学校及生活中阅读社群的活动；由阅读获得乐趣。
二、为什么要强调阅读素养
一个人的终身学习的能力与阅读素养是密不可分的，一些死记硬背的知识，当我们离开学校都会还给老师，但是掌握了自主阅读的能力与思辨的思维方法，将会终生受益。从高考历史科目的考查能力来看，材料选择题、材料解析题，关键还是考查历史阅读素养，如何培养学生的历史阅读素养，较好完成知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的三维目标，有着重要的意义。这个核心的能力，恰恰是我们所忽视的。所以新课标中强调“在掌握基本历史知识的过程中，进一步提高阅读和通过多种途径获取历史信息的能力；通过对历史事实的分析、综合、比较、归纳、概括等认知活动，培养历史思维和解决问题的能力。”（《高中历史新课程标准》p4）
但是，在今日信息化大背景下，电脑、4G智能手机日益普及，学生玩微信、微博以及各式网络游戏的诱惑下，阅读量越来越少，思维日益碎片化。别说是历史阅读，可能对于其它科目，学生的阅读量都普遍的不足。所以，到底要怎么提升学生的阅读素养？

三、如何在历史教学中培养学生的历史阅读素养
（一）、看教材的目录标题，纲举目张，建立历史知识的框架结构。
课本本身有着非常明显的优点。章、节、目、段之间有着内在联系。指导学生认真仔细读课本是阅读的最重要的环节。
（二）、带着问题去阅读，提高阅读的效率。
带着课本里和课后的思考题，学生阅读时就有了有目标，学习与思考相结合，阅读的针对性与效率就会提高。孔子说：“学而不思则罔，思而不学则殆。”在“阅读”和“思考”两个环节中学生接触和理解到许多课本知识，掌握了一些解决问题的材料和方法。进一步提高，就要求学生对阅读的内容进行归纳和综合，认识历史事件的本质和前因后果，进行纵向和横向比较，将知识的各部分按一定逻辑顺序归纳成系统的有机整体。这样，有助于在学生头脑中形成完整的知识结构，有利于学生对客观事物认识的深化，巩固已掌握的知识。每节课都如此，会形成知识——方法——能力之间的良性循环，效率会越来越高。将来面对“会考”、“高考”，只不过是一个水到渠成的问题。

（三）、要开设阅读方法指导课。利用新学期导言课或专门开设学法指导课，引导学生认识和掌握知识结构基本特征。历史知识结构最基本的特征，可以概括为“五要素”（每一个历史事件都是由“时、地、人、事、义”五要素构成）、“三部曲”（每一个历史事件的过程都由原因、经过和结果三部分组成）、“多方面”（经济、政治、军事、文化、民族问题、对外关系）。通过教师的指导，学生具备了基本的历史阅读能力，能够以历史知识结构特征支配阅读行为，使历史学习由无序到有序，实现了定向阅读，阅读效率高，减轻了学生的学习负担，增强了学习兴趣，并能实现优、中、差各类学生学习成绩的普遍提高。
（四）、读书笔记不可缺
法国思想家布韦说过：“读书不做记号等于不读书。”高一学生在课堂阅读的同时应认真做好笔记。课堂笔记由三部分构成，即书上划符号，书旁写评注，本上写笔记。

（五）、掌握一些基本的历史概念，扫除阅读障碍。
（六）、做一些典型的高考题，来提高阅读素养。

（七）、给学生布置一些历史课外阅读的书目。

一方面帮助他们了解真正的历史，拓宽学生的知识面；另一方面，通过阅读课外读物可以提升学生的历史阅读素养，历史课外阅读读物可以超过教科书的限制，多角度的认识历史。特别是历史是被建构出来的，透过阅读才能了解资料的不同性，刺激同学独立思考，历史是庞杂的，有血有肉，充满魅力的，冰山下的才是脉络才是真正要学的，在一般课堂中，碍于上课的时间以及教科书的篇幅，老师没有办法完整地将这些呈现给学生。过去的历史教学中，强调大叙事，我们所见到的历史彷佛在高空鸟瞰，综观林相，却不见草木姿态；然而，若以宏观巨视，只剩下理性，因而历史尽显枯燥而情意匮乏。教材中的历史，提醒了我们，历史是有温度、有感觉、有七情六欲，一样也不缺。只有重新召唤历史中的个人（一般人，而非大人物），通过细节的铺陈，重建历史现场，才可能找回历史的情意。历史因此不只有温度，也有味道，可以歌、可以泣！
总之，具备阅读素养，对于文本及信息有进一步的思维能力，才能面对进入社会的挑战，养成终身学习的习惯。历史学科对学生阅读素养的培养具有义不容辞的责任。
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