如何设计历史课堂的提问
历史组  刘衍红
在中学历史教学中，课堂提问不仅是教师引导学生理解使用知识的重要方式，也是体现学生的自主学习,培养学生能力,提高学生探索知识的力量。历史课堂教学中,教师在每一节课会向学生提问很多次,但是在这些问题,有很多问题可能是冗余的,“无效”的。自己根据多年的教学实践，就如何设计“有效”课堂提问谈谈一些自己的经验。
一、“无效”课堂提问的四种现象

1、表面化的课堂提问

一些老师在课堂上问“对不对”,“是不是”、“ok?”和其他类似的问题,学生也是一个简单的回答“是”和“不是”,“正确”和“不正确”,教室里气氛似乎很热闹。但是低效的问题,学生只能是简单的呼应,根本没有机会发表自己的观点,课堂提问失去基本意义,达不到启发学生思维的目的。

2、课堂提问要求太高了

一些老师认为提问越深、越细、越透,学生可以更好地理解。实际上是“无效”的,这样更容易导致学生疲劳,难于激发学生的积极性,课堂上不能实现教师和学生之间的互动,教学效率会很低。

3、把“满堂灌”变成了“满堂问”
“学生为主体,老师为主导”的是课堂教学改革思想观念。但是,在课堂教学实践中,许多教师开始关注“启发式”教学的问题。所以，“满堂灌”变成了“满堂问”,认为这是学生“主体”与教师“主导”的统一，这是一个误解。因为在这样的教学中,教师把自己“设计”的问题,往往变成了学生的思想陷阱,而学生则成为老师思想的俘虏!学生没有任何个人观点,根据老师的思维方式回答正确与否。

4、提问对象的片面性
一些老师只对少数优秀学生提问题,不是面向所有学生,学生答对了是理所当然,回答错了就会嘲笑、讽刺和挖苦。每堂课只有少数优秀学生回答老师的问题，这些教师的理由是差生基础差，脑子笨，答不下去，浪费时间,完不成教学任务。时间久了,有些学生就会产生“事不关己高高挂起”的心理,认为自己作为一个局外人、课堂的旁观者,只能机械地接受老师的思维。
因此,课堂提问必须提问的“有效”，要能激发学生的求知欲,充分发挥学生主体的能动性,这样才能提高教学效果。

二、设计“有效”课堂提问的原则

如何设计“有效”的课堂提问,达到训练学生智力的目的？我认为我们应该遵循以下四个原则:

1、问题要难易适中
新课程标准要求培养学生的思维能力和质疑能力。因此，课堂提问所涉及的问题在教学中要有一定的思考价值,要能调动学生的主动性,可以集中他们的注意力,引导他们生动活泼地学习,让他们通过自己的独立思考,达到掌握知识的全面理解,以提高分析问题和解决问题的能力。这就要求教师应精心设计问题,问题要能刺激学生的积极思考。课堂提问必须符合学生的认知水平和接受能力,良好的问题设计的关键是难易适中。

那么,如何掌握课堂提问的难度呢？一方面,教师应研究教材,把握好教材的知识内容,把握好教材的特点,明确教学要求,确定教学目标和难点。有效的问题是紧扣教学目标，这绝不是一个简单的重复教学内容，而应掌握知识和应用知识的前提下培养感情,要有一定的梯度。另一方面,从学生的现实。教师应通过各种途径和方法了解学生积累知识和实践能力,从而根据学生的实际确认的困难问题。在学习,例如,在讲《秦朝的中央集权制度的形成》一课时,通过联系前面的知识提出:秦统一六国后,为建立中央集权制度采取了哪些措施？这些措施对后世有什么影响?这些问题提出要符合学生的认知水平,而且还需要联系他们分析问题和解决问题的能力。因此这个看似“难”的问题能激起学生探究的热情,学生反映积极,活跃气氛。通过讨论和分析这样的问题,学生们能更好地理解中国封建社会的皇权制度。这些问题的深度,可以刺激学生积极探索新知识,使新旧知识相有机的联系在一起。

2、适当数量的问题,反映出知识系统和科学的原则
《新课程标准》强调教学过程师生互动,共同发展,通过质疑、探索的方式培养学生的能力。但是并不意味着互动越多越好,越能体现新课程理念。克服课堂提问的随机性,数量要适当的。一方面,要考虑学生的知识的理解能力，另一方面让学生有机会参与。问题最好不是孤立的,应该显示一定难度之间的梯度和内在联系,具有连续性。设计好的问题难度、梯度,构成一个有机的系统。只有通过这种方式,才可以有效的培养学生思维及对知识的全面了解。每个问题的提出,都要科学、合理。首先，每个问题的题意要明确,范围是适当的。如果提出了的问题,范围是不适当,指向不清楚,会让人无所适从,不知道如何回答。第二, 其次，问题中的概念应是不相容的关系，否则也使人无法找到答案。再次,还注意课堂提问的语言必须准确、恰当,才能真正表达所表达意思,这些都是课堂提问所应遵循的原则。

3、问题要面向学生全体
《新课程标准》的理念要求课堂教学必须面对所有的学生,关注每个学生的发展。因此，课堂提问应从以下两个方面考虑:

（1）问题要有坡度，尊重每个学生的个体差异。问题可以从易到难,逐步设计问题,能使不同程度的学生积极思考,激发他们探索的欲望。比如高中历史必修一的第2课〈秦朝中央集权制度的形成〉,可分几个步骤设计问题:(1) 灭六国，统一中国的王朝是什么？(2)秦朝统一对中国的发展有什么影响?(3)如何评价秦始皇?(4) 秦朝建立的政治制度对后世有什么影响?这样的提问能充分调动不同水平的学生进行积极思考。

（2）变一人提问为人人参与提问。教师提问、学生作答是课堂提问的一贯模式，学生没有学会“问”，而是只学会“答”，久而久之，学生丧失了“问”的权利和能力，陷入被动状态。只有当学生自发地提问心,才能达到提问的目的。高中历史必修一《资本主义政治体度在欧洲大陆的扩展》一课,可以让学生讨论法国和德国的政治制度,每学生都参与者讨论和提问,充分发挥学生的主动性,让他们的大脑活跃的质疑,踊跃发言,发展学生的思维。

4、创造问题情境

历史是过去发生的事情,要让学生感到课堂的生动有趣,教师必须根据实际情况创建一个场景来进行提问。在必修二《物质生活和习俗的变迁》一课中,我让学生阅读课本,并充分发挥自己的想象力,讨论“如果你穿越时间和空间,成为生活在鸦片战争之后的一个中国人,告诉大家你的一天怎么过?”

总之,课堂提问是教学不可或缺的一个重要环节,是启发学生的思维,传授基本知识,鼓励学生进行探究性学习的重要手段,是教师的主导作用和学生的主体作用的有机结合。每个历史教师都应该注意好好地设计我们在课堂上的提问,不断探索和优化提问的方法和技巧,让课堂提问更“有效”，让学生学得轻松、愉快和高效。
