高中历史翻转课堂的实施策略及其思考
——以人教版必修Ⅰ《祖国统一大业》一课为例

海南中学历史组   郑锋

【摘要】我国进行课改己经有十多年的时间，全国不断学习国际先进的教育经验，用科技创新推动高效课堂。海南中学作为海南省基础教育的一面旗帜，2014年在海南省教育厅的部署下，开始创建“云平台教学实验班”，经过一年翻转课堂的探索与尝试，课堂取得了一些成效，但也带来了一系列的困惑。
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 《教育信息化十年发展规划(2011-2020年)》指出，教育信息化的发展需要教育理念的创新、优质教育资源和信息化学习环境的建设及学习方式和教育模式的创新①。随着科学技术不可逆转的向前推进，给教育领域带来了全方位的变革，让人们认识到教学不只有教师站在讲台上讲授的单一形式，还有更多、更令人惊喜的形式，翻转课堂就是其中之一。海南中学从2014年开始创建“云平台教学实验班”，经过一年翻转课堂的探索与尝试，课堂取得了一些成效，但也带来了一系列的困惑。笔者结合一年来的历史教学实践，以人教版必修Ⅰ《祖国统一大业》一课为例，谈谈自己实施翻转课堂的一些收获与思考。
1、 翻转课堂的内涵与优势

（一）什么是翻转课堂

翻转课堂音译为Flipped  Class  Model 。到目前为止，不同学者从不同角度阐释了翻转课堂的内涵。简单地说，翻转课堂就是在校园云网络环境下，教师将预先录制的精讲教学视频（微课程）上传至云计算环境下的学习平台，学生利用移动学习终端（PC平板电脑、智能手机等）下载相关视频资料，然后利用课余或自习课学习并完成有关检测，同时做好学习反馈；回到课堂上进行老师和学生、学生与学生之间面对面交流、讨论和完成巩固练习的一种教学形态②。
（二）翻转课堂的优势

翻转课堂教学模式让大家在高中历程课程教学中看到了新的活力，其是对传统意义上的课堂教学模式的变革。翻转课堂之所以得到极大的关注，得益于翻转课堂的几个特征与优势:
 第一阶段是课前观看教学视频，并进行有针对性的学案。视频短而精，时长在十分钟左右，视频的针对性非常强，容易吸引学生注意力，且视频的暂停和回放等功能，让学生对学习进度可以自我控制，学生能够较好地结合自身情况进行学习。
第二阶段是课堂上解决问题，促进知识内化。常规学习阶段由教师课堂“信息传递”加之学生课后“吸收内化”构成，这容易让学生感到挫败，学习动机和信心受挫，而在历史教学中“翻转课堂”实现了课前“信息传递”加上课堂“吸收内化”，教师能给予学生在学习中遇到的困难及时有效进行辅导，促进学生知识的吸收内化过程。
第三阶段是知识总结，并进行反馈评价。如果遇到不明白的问题，可以选择反复观看教学视频资料后，要学会总结知识，帮助学生及时检验学习效果。
二、翻转课堂的流程与方法
翻转课堂的实质就是先学后教、以学定教，所以学生在课前的自主学习显得尤为重要。为此，笔者在课前做了诸多准备，以落实学生在课前对课本基础知识的掌握程度，并对所学内容有初步思考。

(一)制作微课
翻转课堂的重要特色之一就是微课的应用，使新技术在课堂上发挥正能量，真正体现新技术的优势和对学习助力的不可替代性。必修Ⅰ第22课《祖国统一大业》这一课录制的微课时间是11分钟，其设计思路和特点如下:

 1.基本思路

 微课讲述主要围绕香港、澳门和台湾问题讲述了祖国统一大业。为完成祖国统一大业，邓小平在理论上提出了指导方针——“一国两制”。在实践上，香港、澳门的回归是“一国两制”的成功实践，充分证明了“一国两制”的可行性；在台湾问题上，改革开放以来两岸关系的发展打破了几十年来的隔绝状态，促进了祖国统一的进程。“一国两制”充分考虑了香港、澳门、台湾的历史和现实，是完成祖国统一大业的最佳方案，是邓小平中国特色社会主义理论的重要组成部分，是实现中华民族伟大复兴的指导思想。
此微课对教材做了逻辑关系的整合，按照“问题之源”、“统一之策”、“回归之行”、“和统之望”四个方面勾勒微课的线索，使教材中的主干知识予以精练地呈现，为接下来课堂开展有效教学奠定基础。

 2.设计特点

 在讲述的过程中，要有意识地对教材的知识点梳理整合再来进行讲解，加深学生对教材内容的理解。

 微课最后为了加强学生联系教材和台湾当今实际讨论，提出了几个颇有思维含量的问题:当今海峡两岸关系发展的阻力有哪些？ 怎样解决台湾问题？政府的观点？你有什么好建议吗？将这些问题抛给学生，让他们以主人翁的姿态对待课堂，同时也以主人翁的态度来思考国家的未来等。让他们课前思考，为之后课堂上讨论的展开、交流的深入奠定基础。

以技术手段辅助，利用生动的语言将枯燥的呆板的教材内容进行有趣呈现，调动学生继续微课学习的主动性和积极性。

 老师制作微课的质量的好坏，直接关系到学生能否对历史事件和历史现象有恰当合理的解释和客观全而的评析，关键在于学生的自主学习的过程，通过微课的学习，学生对相关历史知识内在联系的梳理、对历史发展逻辑的分析、对历史意义的理解有了一定的把握。因此，如何帮助学生在翻转课堂中获得对核心知识扎实而深湛的理解、掌握核心概念，是一线教师所要研究的课题。对此，微课起到了很好的探索作用。

 (二)编写学习任务单
 所谓“学习任务单”，是教师设计的帮助学生在课前明确自主学习的内容、目标和方法，并提供相应的学习资源，以表单为呈现方式的学习路径文件包。翻转课堂实施过程中学生有学习任务单的引领，其好处能让学生根据个人需要有一个自定进度的学习，即让每个学生按照自己的步骤学习，取得自主学习实效。有了“学习任务单”，就能帮助教师有效地组织起“翻转课堂”，提高教学质量，变革教学方式，培养创新人才。本课的学习任务单主要有以下几个方而的内容。

 1、学习目标:

①认知方面:“一国两制”构想的形成过程；香港、澳门问题的解决及历史意义。

 ②能力方面：培养学生综合分析归纳问题的能力和初步运用历史知识分析现实问题的能力。
③通过港澳回归的实践，认识祖国统一是民心所向，是全体海内外中国人的共同心愿，是不可逆转的历史潮流，培养学生热爱祖国，关心时事，树立为完成祖国统一而奋斗的崇高理想。
 2、学习重点:“一国两制”构想的深刻内涵 ；香港、澳门的顺利回归。
 3、学习难点:理解“一国两制”在祖国统一中的地位和作用。我国为什么能收回香港、澳门；对海峡两岸关系的未来展望。
4、补充资料:

 ①请通过互联网、图书馆、报刊杂志等查阅有关资料，自主探究，并写下你的主张及建议。
②构建知识体系——画思维导图、学后反思。
 ③精选练习——单项选择，学生每做一题、选择一次答案，都会得到相应的反馈。
 (三)收集整合问题
 翻转课堂的一个重要特征是以学生所提问题为中心展开教学的，这就要求教师在课前通过云平台技术在电子书包布置的课前任务单，通过云平台技术，学生把自主学习后，画的思维导图和还不能解决的问题展示在班级的互动平台上。老师必须对学生所提问题做到心中有数，进行有效筛选，挑出有足够思维含量且和课题相贴切的问题。例如第22课《祖国统一大业》这课在课前问题收集中，学生一共提出了很多个问题，这些问题一方面在课堂上逐一解决根本来不及，另一方面有些问题根本就是无效问题，偏离着教学的主线，属于学生的突发奇想。提出的问题与本课主题脱节，属于无效问题。在这种情况下就需要教师下一番功夫，对这些问题进行取舍、整合，以对问题的探讨更为有效。笔者在课前将这些问题予以整理，留下了6个在课堂上展开讨论。

①香港、澳门具体逐渐被殖民的时间段？（5班彭一唯）
 ②建国初为何不派兵解放台湾？民族自治区与特别行政区有什么区别？邓公说“一国两制”50年，50年后呢？（1班陈钇均）
 ③为何大部分台湾人主张维持现状？（1班）

 ④在处理台湾问题上，你觉得我们有何“优势之牌”可举？（9班）
 ⑤为何台湾不少人反对《海峡两岸服务贸易协议》？真正阻碍台湾回归的到底是政治经济利益的纠葛，大国的干涉，还是两岸人民互不认可的情感？（1班蔡婧）
 ⑥有人提议用“朝韩模式”或“两德模式”处理台湾问题，你怎么看？（9班）

 这6个问题涵盖了教材中的三个主要知识点，这些问题也比较有深度，可以引发学生的思考，也便于之后课堂讨论的展开。

（四）课堂互动关键
  翻转课堂在以势如破竹之式发展并迅速普及，由于与传统教学有较大区别，不仅教学形式发生翻转，师生的教学、学习行为甚至观念也应随之相应翻转。

1、合作小组的构建
 小组合作学习是翻转课堂的又一个特征，从翻转课堂的流程看，先是学生课前观看视频进行自主学习，然后课堂上进行合作探究，体现了学生学习的小组合作精神。从教师角度来看，教师就是布置好任务，然后由学生进行研究探讨、合作探究，获得解决问题的方法和途径，教师只是一个任务的安排者和引导者，学生才是任务的研究者、执行者。为此，分组环节尤其重要，这一点关系到翻转课堂实施过程中的有效性问题。建议与班主任合作，把班级分组要根据成绩和能力相结合的方式来进行，而且可以把组基本固定好，不管哪一学科都长期这样进行翻转课堂。笔者是班主任，2014年去上海建平中学学习和观摩翻转课堂后，回来决定吧自己所带的班级进行分组教学，在课堂上将全班学生分为10个小组，每组6人，由组员推举组长，负责问题讨论的记录和整理，每个问题由一至两个小组负责讨论，形成书面观点，同学间亦可以相互辩驳。 
2、教师观念的转变

翻转课堂作为高中历史教学的全新教学模式，其推广必将引起教师、家长和学生的疑虑。教师作为“传道授业解惑”的师者，要结合当今课程改革中对现代教师的要求，转变固有的教学思维和教学模式，首先要从思想上进行改变，不断摸索和树立新的教学理念。而学生作为学习的主体，在学习的过程中，其学习观念也需要不断改变，充分发挥自己学习的主动性。
在当前高中历史教学中，教师对现代信息技术的运用停留在制作PPT课件上，而翻转课堂教学模式要求教师讲课程知识以微课的形式通过网络让学生学习，并达到预期教学下过，这要求高中历史教师不仅要具备传统教学能力，同时还要具备现代现代信息网络技术的应用。教师通过微课制作并在课前发送到云平台的学生学习端，学生可以下载后观看，通过自主学习后，带着已经掌握的知识和未能解决的问题进入课堂，在课堂中进行分组讨论，分析问题，内化知识，课后继续辅导来实现教学目的。教师要改变传统的通过口头和黑板粉笔的知识传输灌输模式。在高中历史翻转课堂教学模式中，教师是教学视频的研发者与建构者，是学习活动的设计者、组织者与参与者，是学生课后学习的辅导者。

3、课堂翻转的组织
学生是翻转课堂中的主体，老师是主导，关键在于“导”，因此老师要组织好课堂各个环节。
首先，在翻转课堂的课堂用语都发生微妙的变化，例如：以往传统课堂的上，开始上课时，老师一般说：“同学们，通过预习课文，今天我们一起来学习新的课程，×××课。”，而翻转课堂用是则是：“同学们，通过你们自主学习后，今天还有什么问题，我们在课堂上分组一起探讨。”
其次，学生先分组展示学习成果，通过云平台，或者纸质手写作业用投影展示，学习后所画的思维导图；很多学生基本上根据微课解读关于本课的内容按照“问题之源”、“统一之策”、“回归之行”、“和统之望”四个版块来进行。学生在展示：问题之源——港澳台问题的由来，这部分内容在教材中并未涉及，为了从总体上把握港澳台问题的来龙去脉，这部分的知识，教材没有涉及，散落在以前学习的单元中。但由于它是下面教学内容的一个必要的知识准备，用直观形象的方式帮助学生回顾以往的知识。故结合初中历史知识由学生适当予以介绍，为一国两制方针的提出作一铺垫。此时老师要提醒：台湾问题与港澳问题的本质区别，港澳问题属于历史遗留问题台湾问题属于中国内政问题。展示统一之策时，要提醒学生注意，“一国两制”构想的提出，最初是针对台湾问题提出来的，而最先在解决香港问题上成功运用。

最后，问题聚焦的环节，问题比较棘手，在这个过程中，教师对学生所探讨问题的引领和提升也是非常关键的。当时提出的问题有三个：
聚焦一：“在处理台湾问题上，你觉得我们有哪些“优势之牌”可举？”
优势之牌（有利因素）（动力） ：①实力牌——中国综合实力；②经济牌——两岸经济联系加强；③主题牌——和平与发展；④人心牌——两岸人民渴望；⑤历史牌——台湾自古是中国一部分；⑥政策牌——“一国两制” ；⑦榜样牌——港澳回归繁荣稳定……
聚焦二：“为何台湾不少人反对《海峡两岸服务贸易协议》？你认为真正阻碍台湾回归的到底是政治经济利益的纠葛，大国的干涉，还是两岸人民互不认可的情感？”
阻碍因素（阻力）：①美国等国际反华势力的干涉；②台独分子；③台湾民众对大陆担心…… 
聚焦三：“有人提议用“朝韩模式”或“两德模式”解决台湾问题，你怎么看？”

在小组讨论和发言的过程中，笔者更多的是作为一个倾听者的角色出现，在他们讨论中出现困惑或分歧时予以适度的点拨，学生思考的深入度和活跃性都大大超出了笔者的想象。如在讨论“台湾问题”时，学生的观点明显分为两派，彼此针锋相对，争论非常激烈。学生就曾提到一些观点都颇为新颖，让人眼前一亮。在翻转课堂的实施过程中，笔者真正体会到了:相信学生，相信学生的能力，给他们时间、给他们讨论的空间，一定会有不一样的惊喜。

结合课堂的时间安排，如果时间充足，那么在课堂解决以下问题，如果时间紧迫，那么可以选择网络上极限完成作业。“目前台湾问题的解决还有待时日，你们作为未来国家的主人，要为台湾问题的早日解决献计献策。打出《台湾问题解决方案意见征集表》”
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	奇思妙想
	
	


将意见表填好后，发到我的博客：

郑锋——用心每一步：http://i.blog.sina.com.cn/blogprofile/index.php?com=1# 
三、实施翻转课堂后的一些思考
 高中历史翻转课堂的尝试，我认为，比之于传统教学，翻转课堂模式具有更多优势，虽然取得了一定的成果，但是还有诸多不足之处。在此，也一并进行了归纳整理。

 (一)课前学习任务单可以在系统些

 学习任务单的设计从学生自主学习后的反馈情况来看，问题的设计较为碎片化，相对浅显，深度感也不够。如在对“一国两制”、港澳回归和台湾问题知识点的梳理时，以填空的形式对课本内容进行整理就显得思维含量不足，学生很容易在教材中找到答案，没有真正把导学的意图体现出来，而最后留下的问题也较为简单。教师可设计一些有层次、有梯度的问题，深入浅出，使学生充分理解“一国两制”的含义和它对祖国统一大业的指导作用，也可通过表格的形式使学生直观地了解改革开放以来两岸关系的发展情况。
(二)问题整合可以再到位些

 从翻转课堂的操作层而来看，本节课所选取的6个问题，依然不够精练，有些问题在课堂上进行全班讨论的意义不大。如第1个问题“香港、澳门具体逐渐被殖民的时间段？”这个问题有较为明显的答案或者略作思考即可解决。问题太多导致的后果之一就是课堂收尾环节的缺失。收尾的缺失，一方而总是在完整性和对课文内容的总结方而有些缺憾。集中精力讨论后面3个问题，那么在时间安排和效果方而必将大为改善。

  (三)课堂互动可以再深入些

  毕竟是翻转课堂的实践过程中，伴随着问题的提出与思考、讨论的进行，课堂就成为了解决问题的场所，对话便成为通向理解的重要方式与途径。因为对话既表现为师生与历史文本之间的对话，也表现为师生间诚挚的交流与对话，而“在对话中，可以发现所思之物的逻辑及存在的意义”。笔者的这节课应该说有了些翻转课的痕迹，但可以做得再到位些，更到位些。如在给学生表达的机会时，笔者还是受到传统的教师主导课堂思维的影响。从《祖国统一大业》这一课可以看出，我自己控制课堂、掌控话语权的传统教学思维依然存在。其实，在课堂中可以更放开些，让学生充分表达观点，让师生充分互动，在辩驳、讨论声中将智慧和启迪内化心间，这才是翻转课堂应该达成的教学目标。

  (四)教师综合素质可以再提高些

  开展翻转课堂教学实验的需要教师提升专业素养，更新教育观念，建立与学生共同学习成长的课堂新关系。因此，在这次翻转课堂实践中，笔者切身感受到了课堂教学是否成功、有效，教师的专业引领才是源头活水。如果历史教师拥有大气磅礴的宏观视野和挖掘历史细节的专业功底，在此基础上的教学引领必然是驾轻就熟、水到渠成的。

   总而言之，翻转课堂是一种新教学组织形式，这种教学组织形式带给学校课程与教学的不只是“形式”变化，还有与这种教学形式相适应的课程与教学的观念、方法及管理的变化。人们在尝试这种新的教学形式时还会遇到许多问题，如客观的技术硬件条件、教师和学生的媒介素养、课程与教学的管理和评价制度等。对学校德育课程来说，真正的“翻转”是发生于德育课程的编制、实施和评价中的，而不是仅仅限于“形式”的翻转。不论怎样的改革，都是先学后教、以学定教，发挥学生的主体地位和作用，让学生用自己的脑去思考、自己的嘴去说。翻转课堂，不是彻底推翻传统课堂，而是重在翻转，转为新形势下的课堂观、教师观和学生观。在课堂上谁能相信学生、利用学生，最终才能发展学生、成就学生!
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