翻转课堂实践操作及反思
——以人教版必修1《河流地貌的发育》为例

摘  要：本文以技术进步与教育的现实困境为切点，提出推进翻转课堂实施的必然性。以人教版必修1《河流地貌的发育》一节为例，具体探索了借新技术以新视角设计课前自学任务，以及组织案例贯穿、运用原理，推动课堂实施的过程。从学生适应和教师统筹角度反思翻转课堂实施的难题，结合核心素养澄清翻转课堂的出现，其意义或许在于打破一种方法解决所有问题的简单粗暴的教学方式，回归用不同方法解决不同问题的理性。
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翻转课堂于2011年被加拿大《环球邮报》评为“影响课堂教学的重大技术变革”，愈发成为当前全球教育界关注的热点。翻转课堂，简单来说，是学习流程的翻转和学习决定权的翻转。流程由原先的“依教而学”变成“先学后教”，学习的决定权从教师转移给学生。课堂基于学生课前获取的信息，在教师提请了解学情的情况下，通过师生互动以及生生互动的形式，给予辅助、促进学生对知识的吸收内化。

一、推进翻转课堂之必然

1.技术进步催变化

这是一个变化的时代，是一个信息技术高速发展的时代，个人移动终端的便携化、智能化、多元化的发展，“互联网+”对传统行业的影响与改造，无一不对我们的生活带来潜移默化却深刻的影响。这个时代的学生，获取知识和信息的主要途径，不再仅仅来源于教师在讲台上那40分钟的侃侃而谈，局限于有限的纸质媒介。这个时代的学习，可以无处不在。学生自己就可能是某一领域的小专家，在课堂上，他们同样可以扮演教师的角色，同样可以发挥组织者、引导者的作用。

2.现实困境促发展

我们当前的课堂教学中，照本宣科，单向灌输还是主流，我们印象中的上课，基本等同于让学生听课。然而，根据美国学者艾德格‧戴尔（Edgar Dale）提出的“学习金字塔”（Cone of Learning）理论，美国缅因州的国家训练实验室也做过类似研究[1]，这种老师在上面说，学生在下面听的我们最熟悉最常用的方式，学习效果却是最低的。

如图1所示的美国缅因州的国家训练实验室研究成果“学习金字塔”， 用数字形式形象显示了，采用不同的学习方式，学习者在两周以后还能记住内容（平均学习保持率）的多少。学习效果在30%以下的几种传统方式，都是个人学习或被动学习。而学习效果在50%以上的，如通过小组讨论、做中学或实际演练的方式，以及最后一种在金字塔基座位置的学习方式，是“教授给别人”或者“马上应用”，甚至达到可以记住90%的学习内容，这些都是团队学习、主动学习和参与式学习。
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图1  学习金字塔

由此看来，目前我们的大多数课堂可以说是耗时低效，而且往往脱离具体学情，简单粗暴一刀切的。而伴随技术发展因运而生的翻转课堂，通过对学习流程以及学习主体的翻转，则能较好地解决以上问题。

二、探索翻转课堂之实践

翻转课堂的实施，一般包含3个基本步骤：首先，教师向学生提供视频或者文本学习资料，让学生借助网络在课堂之外完成基本知识的学习。随后，教师需要对学生的自学情况进行检测，掌握学情。最后，在课堂上，教师组织引导学生合作分享交流，学生运用前期已有知识经验对课堂中新的学习任务进行研讨，以达到知识内化，深化提升的目的。

以自然地理的教学为例，自然地理重视基本规律和原理，其重点是阐明人类赖以生存和发展的自然环境，及其对人类活动的影响。在教学过程中，突出一个“理”字，学生在知其“然”的基础上，知其“所以然”。因此，知其“然”的部分，学生完全可以通过课前自学达成积累，而知其“所以然”的部分，学生的发展水平势必存在差异，课堂便是引导学生内化的最好时机。下面以人教版必修1《河流地貌的发育》一节为例进行实践探索。

1.课前任务设计，落实自学

课前自学部分，为能为课堂服务，需以有的放矢为基础，因此特设计课前自学任务单，最终达到为学生服务的目的。课前自学任务单如图2所示。
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图2  课前自学任务单

首先，选取华东师范大学慕课中心提供的一个7’45”的视频作为学生课前自学材料。该视频基于教材基本内容，针对河流侵蚀和堆积地貌的形成与发育，配合动画讲解，教学信息清晰明确。时长适中，在学生注意力能比较集中的时间范围内，符合学生身心发展特征。学生可随时进行暂停、回放等多种功能，可以自我控制，有利于自主学习。

第一项，绘制思维导图，帮助学生初步构建基本知识框架，在课前做好知其“然”的知识储备。

第二项，要求完成相应练习，即对自主学习的自我检测与巩固。同时也是为教师能事先掌握学情，为以学定教奠定基础。该部分练习基于视频中提供的信息，主要针对的是“是什么”的问题，设置10道选择题。一来可以提高学生学习的愉悦度和成就感，二来学生的答题情况，可直接通过云平台（如中教通、超星慕课等）进行汇总处理，帮助教师掌握具体到学生个体的学习情况。

第三项，提出问题。这个环节非常重要，也是影响翻转课堂实施效果的重要环节之一。学生在云平台上提出问题，鼓励学生之间的相互交流，体现了一个“教授给别人”的过程，这从我们前文所述的学习金字塔理论来看，学习效率是很高的，极为有效地帮助学生巩固知识，开始初步自我内化的过程。而教师可通过学生的提问，进一步掌握学情，还可整合学生有价值的问题，引导课堂讨论的推动。

2.课堂案例贯穿，运用原理

课堂活动第一部分，为学生思维导图的汇报部分。通过分享绘制思维导图的思路和过程，学生共同回忆巩固，甚至可以相互发现问题，课堂直接生成并及时解决问题。

第二部分，展示自主学习检测情况汇总，关注错误率最高的题目。

第三部分，也是课堂最重要的部分，组织讨论，集中解决学生疑难问题，促进知识内化环节。学生在自主学习的基础上，课堂设计可通过关注规律和原理的运用来进一步内化知识。因此，本课例采用的教学设计可称为“案例贯穿，运用原理式”。

以黄河为例，学生先自行说出提到黄河时，自己脑海中闪现的关键词有哪些？如丰富的水能，塞上江南的传奇，壶口瀑布，一桶水半桶沙等，教师从中提取有河流地貌相关的内容组织整理讨论。

如，从水能引入分析黄河上游峻崖深谷的成因，切实推动学生运用自主学习的河流侵蚀地貌形成的原理解释现象。

如，结合壶口瀑布未来可能的移动方向组织讨论，一是有意识地促进生生间互动，尝试运用知识，二是为了帮助学生理解在课前提问中出现的高频问题“溯源侵蚀是如何发生的”。

如，还可结合宁夏平原和河套平原的景观图以及塞上江南的称号，讨论“河流为什么呈现如何弯曲的形态”，以及河流地貌为其的“富”提供了哪些发展条件？更新了案例拓展的素材，但都紧紧围绕学习重点和目标，了解河流地貌的发育过程及其对人类生活和生产活动的影响，且基本都是学生能够利用自学成果，以及已有知识经验，经小组分享讨论，整理出相应完善的回答的问题。再利用相关视频材料，如“共和国最年轻土地上崛起的东营”等，由学生去进一步感受侵蚀地貌和堆积地貌的形成与发育异同，以及对生产生活的影响。时间允许的情况下，还能进一步从堆积地貌发散出对“河水含沙”的辩证思考。当然，如果课堂时间不允许，这个问题可以同样留作学生自律自主，利用现代信息技术去满足自己的好奇心和求知欲。

知识的内化在通过典型案例联系生活，联系已有知识经验，小组内的合作探索，小组间的分享交流以及尝试解释、解决问题中水到渠成。

三、落实翻转课堂之反思

翻转课堂作为一项新生事物，需要新技术的支撑，需要新视角的理解与包容。因此，实施过程中，势必存在诸多难题。

1.学生自主学习适应难

广大学生群体习以为常的课堂，是以老师主讲的课堂。所谓正常上课的标准是，老师讲的就重要，不讲的就不重要，自学的部分，当然不太重要。然而经历过一次次失败的翻转课堂尝试后，他们逐渐意识到如果没有按照相应要求完成自学计划，似乎课堂总是有那么点儿利用不上，原来自学习惯的养成是如此重要。人都是有惰性的，自己去看，自己去学，自己去梳理，总是更辛苦些。因此，翻转课堂就是在不断帮助学生树立观念——饭就在那儿，自己拿着碗筷去吃吧。

2.教师引导教学要求高

翻转课堂的实施对学生来说尚未完全适应，对我们教师来说，也是一个巨大的挑战。

如学生自主学习阶段，我们应该提供怎样的学习资料？如何设计好课前检测，既便于教师及时掌握学生课前作业完成情况，又能对学情有较为客观的总体把握。如何设计好课堂研讨问题，既能是对基础知识、基本原理的适当延伸，又能让学生能用已有知识去分析解释、交流合作，包括如何能有效整合学生课前的提问进入课堂。翻转课堂使得教师从主动变为被动，从主导变为引导，这对职业素养有着更高的要求。如何当好课堂主持人，让学生充分发挥的能力，需以丰富的学识和深刻的思想为支撑，在放开课堂时能有临阵不乱应对自如的能力等。

翻转课堂之路，任重而道远。
上海建平中学副校长郑朝晖说：“‘翻转课堂’作为一项新出现的事物，肯定有它存在的合理之处，但它也只是一种有效的教学模式，并不能放之四海而皆准。”笔者认为，不管采用什么样的教学形式，我们的最终目的，都是想要提高学生的核心素养。翻转课堂旨在让学生得到更有效、更主动的发展。这与教育部在2014年3月30日印发的《教育部关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》中提出的核心素养体系的构建不谋而合。本世纪初，经济合作与发展组织率先提出了“核心素养”的结构模型，其中涉及到三个维度[2]。分别为：能自律自主行动，能在异质社群中进行互动，能互动地使用工具沟通。而事实上，这几个维度的核心素养的养成，也正是翻转课堂模式的优势所在。因此，翻转课堂的出现显然不是为了彻底推翻传统课堂，或许其意义在于打破一种方法解决所有问题的简单粗暴的教学方式，回归用不同方法解决不同问题的理性。
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