“种群增长的J型曲线”的微格教学
2015年8月3日上午，海南省教育厅在琼山中学举行“面向全国公开招聘学科骨干教师”活动，应聘老师有全国各省市省级骨干教师、特级教师等，我有幸担任生物学科评委。要求应聘老师用20分钟备课，再用10分钟进行“种群增长的J型曲线的微格教学”。从几位优秀教师的应聘教学过程可以看出，我们的老师对什么是“微格教学”，是不甚了解的。 

微格教学的英文为Microteaching，在我国被译为“微型教学”、“微观教学”、“小型教学”等，目前国内用得较多的是“微格教学”。微格教学创始人之一，美国教育学博士德瓦埃．特．爱伦。微格教学是一种利用现代化教学技术手段来培训师范生和在职教师教学技能的系统方法。让受训者训练教学技能的具体教学实践过程，即受训者自己走上讲台讲演，扮演教师。为营造出课堂气氛，由小组的其他成员充当学生。受训者在执教之前，要对本次课作一简短说明，以明确教学技能目标，阐明自己的教学设计意图。讲课时间视教学技能的要求而定，一般5～10分钟。整个教学过程将由摄录系统全部记录下来。在教学结束后，必须及时组织受训人员重放教学实况录像或进行视频点播，由指导教师和受训者共同观看。先由试讲人进行自我分析，检查实践过程是否达到了自己所设定的目标，是否掌握了所培训的教学技能，指出有待改进的地方，也就是“自我反馈”。然后指导教师和小组成员对其教学过程进行集体评议，找出不足之处，教师还可以对其需改进的问题进行示范，或再次观摩示范录像带（片），以利于受训者进一步改进、提高。评价反馈结束后，受训者需修改、完善教案，再次实践。
微格教学授课时间短（5～10分钟），教学内容单一（只教一个概念或一个具体内容），学生人数少（4～5人）。微格教学实际上是小型课堂教学，使日常复杂的课堂教学得以精简，使练习者获得大量的反馈意见。
通过10分钟的微格教学，从教学过程的设计和操作，可以看出一个老师对教学目标的把握，对教材的理解和驾驭，以及教师的教学理念；可以预测教学效果的达成，从整体观察教师的基本功。微格教学可做为招聘或考核有一定教学经验教师的一种好的方法，也是备课组研究集体备课的一种好的形式。
“种群增长的J型曲线”是高中生物必修三第4章种群和群落第2节种群的数量变化的一部分内容。“种群增长的J型曲线的微格教学”，我是这样上的：利用课本的问题探讨——在自然界中细菌无处不在，假如现有一种细菌，在适宜的温度、湿度等环境下，每20min左右通过分裂繁殖一代。
（引导学生活动）请同学们算出1个细菌产生的后代在不同时间的数量，并填写教材中的表格，然后以时间为横坐标，细菌数量为纵坐标，画出细菌的种群数量增长曲线。
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请××同学到黑板上，展示自己的结果
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请同学们注意观察坐标图上的曲线像26个英文字母的哪个字母？（“J”）,我们把这个曲线称为细菌增长的J型曲线。
通过以上“J”型曲线的构建实际上我们已经体验了数学建模的过程：我们通过尝试实验，而且还把得到的实验结果转变成非常直观的曲线图，让科学规律一目了然，这就是数学建模的过程。所谓的数学模型——用来描述一个系统或它的性质的数学形式，当然数学模型的形式有多种多样，有直观的图形，还应该有准确具体的数学公式等，那么下面我们就尝试一下：

如果用N0表示澳大利亚野兔种群的起始数量，用“λ”表示野兔种群数量每年的增长倍数，用Nt表示t年后野兔种群的数量，那么，Nt为多少?

（引导学生推导）

一年后：N1=N0·λ
二年后：N2=N1·λ=(N0·λ) ·λ= N0·λ2
三年后：N3= N2·λ=( N0·λ2) ·λ= N0·λ3
t年后:  Nt＝N0·λt
Nt＝N0·λt是野兔种群增长数学建模的数学公式形式。
同学们再想想：培养瓶中的细菌继续培养下去、澳大利亚的兔子如果人不去干预它，它们的数量增长是不是还是这样增长下去呢？（不会）为什么呢？(培养瓶中细菌的食物和空间是有限的，兔子的食物也是有限的，另外野外还有吃兔子的动物等)。所以，细菌和兔子的种群增长曲线要像“ J ”形，要满足什么条件呢？(食物和空间条件充裕、气候适宜、没有敌害等)，自然界有没有这样的条件呢？（没有）。所以，“ J ”型曲线是在理想条件下，种群数量增长的曲线。
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