 尖子生培养的一点思考
伴随着新课程改革的进行，教育事业对教师赋以了新的重担和责任，对学生的要求也发生了一定的变化，社会、学校以及家长对孩子的期望也有了差异，我们的教育应当顺应时代的要求，我们需要培养的是各方面的创新型优秀人才。尖子生培养的话题虽然已经是老话常谈了，但是在新的教育格局下，我们也遇到了各种前所未有的挑战，从某方面来讲，其实这也是一种机遇，也是促进我们自身发展的好机遇，在教学中善于思考、分析和总结是我们不可缺少的工作之一，下面就根据自己平常的教学实践简单理一理自己对尖子生培养的一点思考。
一、激发尖子生的兴趣和好奇心：
没有动力就没有进步，做任何事情都需要动力，特别是在海南的高考中生物试卷应该是相当简单的，学生在平时的学习中容易放松对生物学科的钻研，特别是我们的理科尖子生经常会有这种状况出现，我们也不能一味把责任归在学生身上，回过头来我们应该思考我们是否给以了学生足够的学习动力，没有动力他们怎么能更好地投入学习当中，没有投入又哪来的进步保证呢？
兴趣是学生学习的基本动力，但是兴趣从哪里来呢？其实，兴趣需要依靠我们教师去创造，兴趣来源于学习生活的每一个细节，包括教师的一言一行都在促动着学生，关键是针对尖子生通常他们的兴趣点有些不同，这就需要我们平时能够深入学生、了解学生，懂得关注不同学生的关注点，懂得及时鼓励学生、赞赏学生这都是一些不错的选择。当然更多的时候我们要把精力放在备课上，要让我们教学内容更有感染力更有吸引力，这才是关键，只有通过课堂来吸引学生让学生提高课堂的学习效率，才能让这些尖子生觉得值得跟着教师的方法步骤去学，否则，我们所要求的任何事情就变成毫无意义了。
好奇心也是学生学习的动力所在，学生要是觉得自己什么都基本掌握了，那也没有什么疑问了，怎么可能想进一步投入学习呢？因此，我们的课堂如何激发学生的好奇也是非常关键的，要让学生有好奇，关键是我们要知道对这些关键知识学生哪里最可能不理解，抓住了这一点我们就有了启发学生好奇的可能，剩下的就是技巧了。具体的技巧应该包括提问的内容、方式等等，还有课堂语言、语气的调节也是不可忽略的。
二、牢抓基础——任何一个知识点都不能遗漏：

从历届学生来看，尖子生对于基础知识往往都有一定自满的情绪，我们如果不能及时打消他们的这种情绪，牢抓基础就成了空话，落实工作才是我们抓基础的关键，特别是利用好平时的每一次测验，我们要依据高考的具体要求和学生的实际情况要进行命题，然后在评卷上下功夫，不能轻易让学生蒙混过关，不仅要从知识描述的准确性来严格要求学生，还要从卷面的整洁、错别字、写字习惯等方面严格要求学生，大胆指出学生的一点点错误，我们不是挑剔，我们就是要让这些尖子生看到自己的不足，让他们看到自己的不足之处，否则他们老是认为自己已经很厉害了，没有发现问题就不可能再想尖上再尖了。而在命题上我们根本不需要出得有多难，即使很简单的概念题有时候就够学生折腾的了，因为我们的要求是严上加严，坚决不能给学生任何失误的余地。
三、注重能力的培养：

能力的培养绝不是一朝一夕的事情，我们需要从高一开始就要相当注重，一丁点都不能放松，特别是实验的能力培养，包括实验分析、实验设计等都是需要我们长期注重的。首先教材上的实验无论从实验材料的选择，实验器材的使用，实验药品的配置使用，实验的方法和步骤等都有较为合理完善的安排，是众多专家智慧的结晶，但是我们要告诉学生，这不是唯一的，也不一定是最好的，这恰好为我们的创新提供了条件，因此我们要鼓励学生不断创新，不要把生物实验课上成实验验证课，只注重结果不注重过程。还有实验设计的过程要让学生养成自己如何组织语言，学会表达也是关键。
当然，能力的培养不仅仅是实验能力，分析命题人的意图也是很重要的一种能力，很多尖子生往往高考中就因为审题失误而造成严重的后果，而这种能力的培养主要还是平时测验的引导，并且需要学生配合独立完成，这样才能真正发现问题，只有这样解决问题才变成可能。
四、课后跟踪是保证：
尖子生的培养任何时候都缺少不了课后跟踪，他们的理解能力本身就与一般人不太一样，因此，对知识的接受是相当快的，但是，很难说接受了就是掌握了，我们没有一系列连贯、系统的课后跟踪是坚决不行的，包括前面能力的培养、基础的夯实都脱离不了课后跟踪，不是训练有多频繁，关键还是质量上要保证，训练要有针对性，而且任何一次的测验反馈要及时，反馈要能一针见血，这样才能真正触动学生的每一根神经。
尖子生的培养一直是我们工作的关键，但是，这个工程也是千变万化的，伴随着新课程的改革，伴随着我们的要求不同，伴随着学生的实际情况不同，我们都需要不断地调整思路，改变方法，讲究创新，最终实现更大的突破。
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