利用海南本地资源促进高中生物教学

摘要：通过对海南本地资源的介绍，使本地资源与教学相结合，创设教学情境；开展探究性教学活动等等，从而促进高中生物教学；同时利用本地资源，增强学生热爱大自然、节约资源和保护周边环境等方面的生态意识。
关键词：本地资源   生物多样性   生态意识
我校地处海口地区，生源来自全省各地，有些学生生活中见过许多本地资源，教师在教学过程中应该充分利用这些本地资源，将课本生物知识与身边发生的生物现象联系起来，通过相互交流，克服高中生物教学中知识抽象，难以理解的现象，还激发学生好奇心和求知欲，提高教学质量[1]。同时，生物同其他学科一样,还承担着对学生进行思想教育,陶冶学生情操的责任[2]。利用本地资源,增强学生热爱大自然、节约资源和保护环境等方面的意识。
一．海南省生物资源现状
海南地处热带，拥有丰富的陆地和海洋生物资源。陆地方面：高等植物 4200 多种, 占全国高等植物总数的14%，其中约630多种为海南所特有[3]。脊椎动物 561 种, 其中海南坡鹿、黑冠长臂猿等珍稀动物列入国家级保护动物，此外还有大量丰富的蕨类、真菌及其它未鉴定生物物种 [4] 。海洋方面：各类海洋生物 3000 余种，其中鱼的种类超过1500种，贝类400多种，藻类100多种，还有大量珊瑚、虾蟹、海龟等等，组成热带海洋生态系统[5]。海南有如此丰富的陆地海洋生物资源，高中生物教学过程中，应该充分利用这些资源与生物教学相结合，使学生更加熟悉本地资源，激发学生的学习兴趣，提高课堂效率。
二．本地资源与生物教学相结合
（一）.利用本地资源为生物课堂创设教学情境

【案例1】在进行“生物多样性的价值”教学时，联系到海南的红树林，土生土长的海南人大多数都见过红树林，很多小时候还在红树林边玩耍过，在红树林内除了红树，还可以见到鱼类，水鸟，螃蟹，贝类，螺类等等，甚至还抓螃蟹回家吃。红树林中的动植物种类繁多，约有一千多种,红树林对于生物多样性的保护、防风固沙、保护农田、净化海水、气侯调节等方面具有重要作用。讲到这时可向学生提问，红树林的这些作用体现了什么价值？学生很容易回答体现了间接价值。假设大家来到红树林观赏红树、鸟类，还有螃蟹等等，这又体现了什么价值？学生也容易回答体现了直接价值。同时红树林内鱼类，贝类，螺类等等可供食用，药用，做工业原料也体现了什么价值？学生回答直接价值。红树及生活在红树林内的其他生物可能还有目前人类尚不清楚的重要功能，这又体现了什么价值？学生更容易回答体现潜在价值。利用本地资源“红树林”创设教学情境，使教学更贴近实际生活，学生参与程度更高，更能激发学生的学习兴趣。
【案例2】选修三“生态工程”的内容，是在必修生态系统的基础上进行的拓展和应用，涉及到的内容多，知识面广。在讲“农村综合发展型生态工程”时，我联系到海南“生态文明村的建设”。 1999年，海南首先提出了“生态省”的建设，生态省就要跨越‘高消耗、高污染’的传统工业发展阶段，突破‘先污染后治理’、‘先破坏后恢复’的传统经济发展模式，发展高效的生态型经济[6]。生态文明村的建设就是一种生态型经济。讲这部分内容时，课前可先让学生查阅有关海南生态文明村建设的资料，有的学生家就住在生态文明村，也亲身感受到这几年家乡的变化，上课再以小组汇报形式介绍我省生态文明村的建设成果。这种通过查阅资料和根据自己生活经验的方式来了解生态经济，学生的积极性更高，兴趣更浓。通过该课不仅拓展了学生的知识面，还培养学生了解家乡、认识家乡、热爱家乡,并进而立志建设家乡的情感。
【案例3】本组的一位老师在讲“生物入侵”时，提到了椰心叶甲，椰心叶甲在海南主要危害椰子，有些同学可能听过，也可能看过，椰心叶甲入侵时很多椰子树都死了。目前椰心叶甲的防治方法有：物理方法，化学方法，生物方法[7]。授课过程中，可以提问什么方法最有利于环境保护，学生自然回答生物防治。那选什么生物进行防治呢？策略主要是引进寄生蜂--椰扁甲啮小蜂和椰甲截脉姬小蜂。因此，教师之间要经常相互听课，评课，借鉴其他老师好的做法，这是提高教学能力的一条重要的途径。                               
通过以上案例分析，我们知道在教学过程中充分利用本地资源创为生物课堂创设教学情境，使教学内容更充实，更有趣，更贴近生活，学生参与程度更高。
（二）.利用本地资源，选择合适的实验材料
有时候上实验课，往往在市场上找不到教材上要求的实验材料，导致实验无法进行。利用本地资源作为实验材料，不仅解决了实验材料来源难的问题，还使实验准备起来更容易。例如：在做“用高倍镜观察叶绿体实验”时，除了用菠菜叶，还可以在校园内墙角边阴暗潮湿的地方采集苔藓，藓类叶在显微镜下可直接观察到叶绿体。又如：生态缸的制作过程中，可让学生根据自己家附近的生态环境，制作不同生态缸。
（三）.利用本地资源，开展探究性学习
新的教学理念强调：“面向全体学生，提高生物科学素养，倡导探究性学习”，在教学过程中，鼓励学生积极参与实际问题的调查，选择贴近生活，贴近现实及可行的内容进行探究。

【案例1】椰子对我们来说并不陌生。有同学发现：即使是一颗椰树上的果实，大小看似一样，在不同时间摘下，椰子汁的甜度大有不同。一般说来，大约是上午10点至12点间椰汁会更甜一些。这是为什么呢？于是我们开展了《椰子水甜度与摘取时刻间的关系及原因探究》活动。最后，由实验数据可知：一天中，上午10：00至11：00之间所摘的椰子其椰汁甜度最高，原因是椰汁总糖浓度最高；而14：00左右椰汁甜度次高；早晨及傍晚椰汁甜度最低。在该探究活动中，学生先用化学的方法除去椰汁中的蛋白质等物质，再测糖的浓度。该探究不仅用到了生物学知识，还用到化学知识，使学生意识到学科交叉在研究中的重要性。同时，还培养了学生综合运用的能力。
【案例2】讲生态系统的信息传递时，学生都知道生态系统中信息的种类：物理信息，化学信息，行为信息。课堂上信息传递的例子大多数是动物的例子，有些同学对植物之间的信息传递感兴趣，细心的同学发现种于公路两旁的桉树或桉树林地表裸露，几乎不长植物。是什么原因引起的呢？带着这个问题同学们查阅资料，知道按树的凋落叶等可向环境释放化学物质，这些化学物质会抑制地表植物种子的萌发或者发育不良（即植物的化感作用）。结果会造成桉树林物种单一，抵抗力稳定性差。于是同学们想研究如何恢复桉树林生物多样性，增强桉树林的抵抗力稳定性。思路是寻找对按树落叶释放的化学物质不敏感的种子，于是我们制定了题目《尾叶桉U6无性系对热带牧草种子萌发及幼苗的化感作用》，最后筛选出了一些可在桉树林下生长的植物种子，该研究为桉树林生物多样性的恢复提供了依据。实验过程中我们还借用了海南大学的设备才完成实验。通过该探究同学们不仅对课本知识“生态系统及其稳定性”有了更深层次的理解，更重要的是教会学生如何开展课题研究，如何撰写论文等等，锻炼了学生的科研动手能力。因为生物学是在实验的基础上建立和发展起来的一门自然科学。
【案例3】在讲选修三基因工程内容时，我们学校还没条件开设实验，但学生又感兴趣，那怎么办呢？有些学生甚至想高考后选择生物专业继续深造，于是，抓住这些同学的兴趣，积极引导，我给他们安排了一个有关基因的更高级的课题，《对一条新的基因序列进行生物信息学的分析》，通过该研究，使学生对基因，基因组等方面的知识理解更深入。同样，在该研究中不仅运用了生物学知识，还用到计算机知识，相信在不久的将来生物学的研究和计算机结合更加紧密。
三．利用本地资源，增强学生的生态意识
生物教学中有意识的结合本地资源，在课堂中渗透本地资源对当地生态建设的重大贡献，培养学生热爱自然、节约资源以及保护环境等方面的生态意识。同时，也向学生宣传保护野生动植物和环境保护的重要性。

【案例】在讲生态环境的保护内容时，除了讲全球性的环境问题。我还有意识地给学生介绍几个本地资源遭破坏的例子。1.前面提到的红树林：例如，红树林保护区内有虾塘，养虾时需要土，自然泥土比较好，于是虾农就从红树林内取土，使红树根裸露而死亡；同时，虾塘的污水也会破坏红树林的生态环境；还存在少数村民砍伐红树等等。 2.珊瑚礁：珊瑚礁的生物多样性非常高，随着旅游业的发展，珊瑚礁被人大量采挖、加工制成各种各样的工艺品。由于珊瑚礁的生长发育对环境要求较高, 在遭受破坏后很难恢复，因此，海南珊瑚礁生态面临着严重的退化[8]。3.鸟类：在过去的40多年当中，海南省常见鸟类由100多种锐减到30多种。不仅常见鸟类减少，一些珍稀鸟类也在减少。除数量减少，鸟类分布的范围在也越来越小[9]。4.此外, 随着海南国际旅游岛的建立，海南旅游业的发展, 大量游客来旅游。 旅游过程中，有些游客素质不高，到处乱丢垃圾，留下一些的固体废物等等对景区的水质、动植物都会产生直接影响。
通过以上这些本地资源遭收破坏例子的介绍, 使学生认识到人与自然和谐发展的重要性，增强学生生态环境保护意识。在日常生活中能自觉地保护家乡的资源。
总之，在生物教学中,要注重理论联系实际，充分发挥本地资源的优势，激发学生的学习兴趣，提高课堂效率。还可以利用本地资源培养学生科研动手能力，以及增强学生的生态意识等等。
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