高三生物多媒体的应用

摘要：多媒体作为一种新兴的教学方法，有它自身独特的无可比拟的优点。在进行生物科高考的备考过程中，借助于多媒体技术，能使呆板的文字内容显得形象、直观、生动，使学生在轻松的氛围中去建立生物科的知识体系，从而获取知识、消化和积累知识。因此，生物科高考复习与多媒体技术的有效整合是本文阐述的主旨。
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    多媒体教学是现代教育采用的最先进的教学手段。对于传统教学中难以表达、学生难以理解的抽象内容，复杂的变化过程，细微的结构等，通过多媒体动画模拟、局部放大、过程演示等手段都能予以解决，它打破了“粉笔加黑板，教师一言堂”的传统教学方法，不但在教学中起到事半功倍的效果，而且有利于提高学生的学习兴趣和分析、解决问题的能力，大大提高了教学效率和质量。

    高考生物总复习知识量大、时间紧迫、任务重。如何有效地利用现代教育手段，提高课堂教和学的效率，减轻学业负担，协助学生抓住重点，突破难点，构建完善的知识体系，提高知识迁移、分析、解答问题的能力，是高三生物教师必须面对和解决的问题。本人在高考复习辅导实践中，结合教学实际，总结了如下几方面的体会：

一、利用多媒体帮助学生归纳总结，形成正确的知识体系 

    高中生物的学习和其他学科一样，遵循从节到章再到单元，即先部分后整体的原则，因此生物学知识比较繁杂，知识点多。学生往往不易掌握，学生学到的知识以部件的形式储存在知识库中。由于学生学习能力的限制，大多数学生很难自行找到各部件之间的横向联系，将其组装成完善的知识体系。过去，大多数教师是首先通过比较、归纳，区别各知识点的异同，然后将其知识点用表格、连线的方式呈现在黑板上，这样会占用了学生大量的时间。因此，高考生物总复习应从整体着手，渗透部分，以整体指导部分，以部分理解整体来构建知识框架，从而提高复习效率。

    高考生物一轮复习时，以复习课本基础为主，所以具体到每一节课时，教师可先向学生明确本讲考什么，历年来出现的题型，再介绍具体内容和考点内容例析。比如，复习细胞的增殖时，首先用准备好的多媒体课件向学生明确本讲考什么？1．细胞分裂；2．细胞分裂各期染色体、染色单体及DNA的变化规律。后具体复习细胞有丝分裂的概念、过程和细胞分裂各期染色体、染色单体、DNA的变化规律以及坐标图，并介绍考点内容及相关例析。

当然，生物复习不能只着眼于学生知识的积累，还要注重培养学生掌握知识的内在联系，构建完整的生物知识结构体系。比如在高考二轮复习时，用课件展示生物知识脉络，可以有效地帮助和引导学生构建完整的知识结构体系。本人在进行知识点归纳时，常用的方式是以大括号或者概念图的形式向学生展示主讲内容和其他知识点之间的内在联系，使其条理清晰，加深理解和记忆。另外，复习课件中可以用彩色图像的形式显示出主讲内容和其他知识点之间的内在联系，并用不同的颜色代表不同的意义，给学生提供一个脉络清楚的知识结构。在讲解时，不仅老师要向学生讲清楚主讲内容和其他知识点之间的内在联系，还要引导学生使其能够用语言把知识之间的联系及其规律表达出来，这样才能让学生真正理解和掌握所学知识。比如，学习完组成生物体的有机化合物时，可以用多媒体课件总结出它们的作用：糖类是生物体的主要能源物质，脂类是生物体的主要储能物质，蛋白质是生物体的主要结构物质。学习完新陈代谢与ATP时，可以用多媒体课件总结出生物体所用能量的来源：生物体生命活动的能量直接来自于ATP，间接来自于有机物的分解，最终来自于太阳能，最后归纳教材中出现的所有与能源有关的物质。学习完光合作用和呼吸作用时，可以绘出光合作用坐标图、光合作用和呼吸作用关系图并总结出：零坐标轴以上表示光合作用的净积累量，零坐标轴上表示光合作用的生成量与呼吸作用的消耗量相等，零坐标轴以下表示呼吸作用的消耗量。学习完植物调节时，可以多媒体课件绘出激素与植物生长关系图并总结出：零坐标轴以上表示促进植物生长，零坐标轴上表示既不促进植物生长也不抑制植物生长，零坐标轴以下表示抑制植物生长。学习完性别决定和伴性遗传时，可以用板画总结出伴X性染体的特点：1、交叉遗传。2、若是隐性，男性患者多于女性患者；若是显性，女性患者多于男性患者。还可总结出概率的计算规律：1、当存在于常染色体上时，若先确定性别后确定性状,不乘以1∕2；若先确定性状后确定性别，要乘以1∕2。2、当存在于性染色体上时，若先确定性别后确定性状，就在各自的性别中找概率；若先确定性状后确定性别，就在总体中找概率。

这样，在高考复习中巧妙运用多媒体在较短时间内，利用简洁准确的语言、文字、表格或图示将所学的主讲内容和其他知识结构进行简明扼要、提纲挈领、目的明确地归纳总结，准确地抓住每一个知识点的外在实质和内在的完整性，从而帮助学生掌握知识的重点和知识的系统性，达到提高复习质量的目的。 

二、利用多媒体设计“一图多问”，让“问题串”实现知识的前后串联 

    能用文字、图表以及数学方式等多种表达形式准确地描述生物学方面的内容，以图表方式呈现实验结果，要求解释、推理、做出合理的判断或得出正确的结论，这是现有高考形式的重要特点。而实际上，高考卷中再新的图表情境，都能在课本中找到它们的“根”，因此，复习课上，对教材插图进行深入剖析，挖掘出图中所包含的内涵和外延，促进知识的综合和深化。以往授课多是将这些图绘在纸上、黑板上，或作为课堂板书的组成部分来运用。这些形式都有些缺陷，如不能动态表现、容量小、字小看不清、现场操作耗时长、缺乏师生对话等。现在利用多媒体技术就能很好地解决上述问题。

例1、在“神经调节”复习课上，笔者利用课本上一幅有关“实触”的模式图，利用多媒体课件设计并展示了“问题串”，先让学生进行思考，然后进行小组间的互答、互解，最后和学生一起归纳，取得了较好的效果。问题设计如下： 

（1）突触由哪三部分构成？ 

（2）请分析，突触前神经元含有极多的细胞器有哪些？为什么？这体现生物学的什么基本观点？

（3）递质经产生到作用于后一个神经元共穿过多少层膜？

（4）递质从前一个神经元排出的方式是什么？这体现细胞膜的什么特性？

（5）在前一个神经元发生的信号变化是什么？在两个神经元间发生的信号变化又是怎样？

（6）为什么神经冲动在突触间的传递是单向的？

（7）脂肪肝患者多食动物的神经组织有利于缓解病情，原因是什么？

（8）若抑制该细胞的呼吸作用，发现神经纤维在一次兴奋后，其细胞膜不能再恢复到外正内负的状态，这说明神经元在恢复到静息状态时，其带电离子通过细胞膜的方式是什么？

（9）在前一个神经元中，CO2浓度最高处在哪里？

（10）结合本图思考，手术过程中，使用某种局部麻醉剂的作用机理是什么？

“一图十问”，既充分挖掘了示意图中所含的命题信息，又综合串联了与此紧密相关知识要点，有利于形成知识的整体性。

例2、在复习必修三“细胞生活的环境”一节中“图1-3  细胞直接与内环境进行物质交换”，这是一幅“经典”的插图，常常作为命题的素材，在一轮复习时，笔者给课本插图插上了“质疑的翅膀”，带着学生的思维飞翔：

（1）毛细血管壁细胞具体的内环境是                  。（填标号）
（2）内环境中各成分之间的关系可表示为                  。（用标号和箭头表示）

（3）某人喝入大量的食醋后是否会引起内环境中的pH值明显下降？                  ，原因是图中标号                  内存在着                  物质。

（4）某人皮肤烫伤后，出现了水泡，该水泡内的液体主要是指图中的标号                  。

（5）②与③相比，③中不含有的成分主要是                  。

（6）②内的水分正常情况下以                  的形式进入消化道。

（7）在一些病理条件下，血浆、组织液和淋巴三者的量都可能发生变化。请举出由于病理原因引起③增多的实例                  。

（8）如果该图为肝脏组织局部结构模式图，则B端与A端液体相比较，明显增加的物质有                  。脂肪肝患者的脂蛋白合成量                  。

通过以上问题的设计，学生在思考、回答、纠错中实现知识的形成、深化，不断提升解决问题的能力。教材中的图表等是培养获取信息能力的重要素材之一，在教学中，充分利用教材中的图表，指导学生熟练正确地转换表达生物学问题的方式，是培养学生获取信息能力的重要途径之一。这种通过多媒体技术将知识点跨单元、跨教材的整合，有利于提高学生对知识理解的深度和寻找各知识点之间的联系。

三、多媒体等现代教育手段与实验专题复习的整合

考察学生的实验探究能力是高考考纲的重点要求，也是常考知识点之一。纵观近几年的高考真题，每年都无一例外地有实验题。因此，如何做好实验专题的复习对生物这门学科尤为重要。分析各种资料和高考试题的实验探究题，多以图表和文字叙述为主，考察学生的实验原理、设计、结果预测和分析等多种能力。讲授这种题型时，若遵循教师分析，讲述答案，学生写、记答案的方式，势必加重学生的记忆负担，且学习效率低。而用课件来辅助实验专题的复习，却能取到事半功倍的效果。

生物是一门以实验为基础的自然科学，生物教学离不开实验，而计算机模拟实验的巧用会收到意想不到的复习效果。一是由于有些实验结果不够清晰或受到时空条件限制的原因，不能满足复习的实际需求，需教师在真实实验的基础上再进行模拟补充。例如：《叶绿体色素的提取和分离》实验中，教材上的叶绿体色带分布自下而上是橙黄色的胡萝卜素、黄色的叶黄素、蓝绿色的叶绿素，及黄绿色的叶绿素，而我们在实验中由于条件的限制和其它外界因素的干扰导致实验结果不清。这种情况下，我们可以说明原因，并用计算机模拟获取准确的实验结果，纠正实验中的误差。二是中学不可能做出的实验，完全可以用模拟实验进行教学。如：《光合作用》的教学需要认识光合作用中所释放的氧是来源于水而不是来源于二氧化碳。这个实验要用氧的放射性同位素，实验设备比较复杂，在中学生物实验室里不能做。“传统”教学利用静态挂图配合教师“生动”讲解来“讲实验”，复习效果很不理想，学生印象不深刻。我们从教育资源库中提取了用计算机模拟美国科学家普宾与卡门的实验，光合作用过程是动态的，对放射性同位素的检测是多媒体（既有模拟仪表，也有检测声响效果），有效地模拟了水的光解及氧的生成过程，学生易于接受，复习效果非常理想。

另外，有许多实验必须进行理论分析，但让学生分析，许多学生会一头雾水，学生注意力很难集中起来，老师讲得声嘶力竭，学生听得不明不白。通过改进理论分析形式来吸引学生，变抽象理论分析为直观图像展示。如将《色素分离原理》、《质壁分离原理》等设计成放大的微观动画，在学生实验完成后，引导学生边观察边讨论，会取得良好的复习效果。

复习时讲授与课件演示相配合，让学生经过仔细观察、思考，自己组织语言总结出答案和结论，不但能提高复习效率，还能培养学生发现和解决问题的能力。

四、运用多媒体科学合理地分配高考课堂复习时间，提高高考课堂复习的有效性 

科学合理地安排高考课堂复习时间，是最大限度地提高高考课堂复习质量的关键。它能使高考复习有条不紊、接受知识轻松愉快、复习效果事半功倍。根据人的生理特点可知，高中阶段的学生上课时间的注意力一般只能维持15—20分钟。课堂上教师讲授时间过多，学生的大脑处于抑制状态，根本听不进去，只是迫于压力呆若木鸡的望着，思维无法跟着老师走，这不利于高考复习，也不利于学生身心健康发展，更不能提高复习质量和有效性。因此在生物高考课堂复习中一是要充分运用教学媒体以精练的教学语言，科学准确地讲授复习内容。二是要抓住关键，突出重点，突破难点和考点。三是要合理控制教师主讲复习时间，一般教师讲授15分钟、学生回归课本10分钟、师生互动10分钟、课堂巩固10分钟为宜。教学实践表明：教师抑扬顿挫、轻重缓急、精练的课堂教学语言，科学准确地传授生物学知识，合理控制课堂教学时间，适时变幻课堂教学结构，能充分调动学生复习的积极性，激发学生的学习兴趣，发挥其主体作用，使之发挥应有的效益。 

另外，要提高课堂复习质量，巩固课堂所复习的知识，不能只希望于大量额外增加学生课外作业负担。可以运用多媒体在课堂上选择典型例题和设计延伸性的、探究性的、开拓性的题型，来加深学生对所复习知识的巩固和理解。所选典型例题和训练作业要与课堂复习内容保持一致，与学生的学习实际紧密联系。既不能太难、太深，又要具有代表性。同时要通过多媒体，当堂训练，现场批阅，当堂反馈评价来加强课堂复习的巩固练习，最大限度地减少课堂时间损耗，从而达到提高课堂复习质量和有效性的目的。 

五、避免走入误区，发挥多媒体技术应有的作用 

多媒体能给生物高考复习带来那么多的作用，所以有人预言：“信息时代的到来，传统的书本、黑板、粉笔将被彻底取代”。那么高考复习是否可以完全依赖多媒体呢？有专家教授就主张 “书本、黑板、投影、计算机网络‘四代同堂’”，应积极借鉴和吸收传统教学设计的原则。在保留“传递——接收”式教学活动的基础上，加以改造。积极利用现代教育的技术手段，将多媒体与复习目标紧密联系在一起，使多媒体与传统教法优化组合，发挥各自优势，弥补各自的局限性，力争获得复习效果的最优化。

因此，在利用多媒体复习过程中还要注意以下几个问题，避免教师走入误区。 

（1）避免过度关注课件，过多地展示多媒体，忽视教学过程。很多教师认为必须把课件做得非常完美，色彩比较亮丽，但这往往会分散学生的注意力，对学生的观察产生干扰，不利于看清问题的本质。 

（2）避免机器代替老师。在运用多媒体时，教师应充分发挥主导作用，用自己的聪明才智和教学技艺驾驭课堂。

（3）避免刚走出“人灌”又进入“机灌”。教师要时刻注意用多媒体为学生自主学习，自主探究创造条件，并适时诱导、点拨，让学生边接受多媒体提供的信息，边感受思索，从而自主学习，主动发现。

综上所述，在生物高考复习中，适时、合理地使用多媒体教学可以提高课堂时间利用率、高效地呈现知识、优化教学资源、解答实验探究题，创设各种生动、鲜明的情境、充分调动学生的多种感官，有助于提高生物复习效率，促进生物教学的高效进行。

