
读《中学生物学的学科本质和育人价值》有感
去年年底，作为省直属中学生物学科工作室的学员，我非常有幸参加了与赵占良老师的交流活动。赵占良，生物教育家、中国教育学会生物学教学专业委员会理事长、生物学课程标准制定专家组核心成员。此次活动安排了听课评课、专题讲座、学术交流，我感觉收获颇多。寒假期间我又仔细研读了赵老师关于《中学生物学的学科本质和育人价值》的报告，内容包括四个部分，分别为：什么是生物？什么是生物学？什么是生物学课程？生物学科的育人价值如何定位？
赵老师引导我们从更高的层次来理解生物学的学科本质，更深刻地理解生物学在日常教学中培育了学生哪些能力，体现出了哪些重要价值，启示我们能有意识地、主动积极地培养学生能力和升华学科的价值。下面将我的所感所获总结如下：
一、对于什么是生物，赵老师谈到对多种定义的观点，并指出都有其局限性，只能相对性的对生物进行定义，他比较认同生物学家迈尔论对生命的本质的描述：生命体由独特的大分子构成；所有层次的生命系统由高度可变的独特个体的群体组成；所有的有机体拥有历史上进化来的遗传程序；有机体是自然选择的产物；生命过程特别难以预料。否定了过去的物理思维模式下给出的定义，并强调生物之所以难以下定义就是因为它系统的复杂程度大，以及其生命过程中的难以预料和例外性。这些正好和我们平常在教学中遇到的难点非常契合，学生问到的很多问题我们也很难解释得清楚，有些甚至是无法解答，通过赵老师的讲解使我对于以前的一些问题和科学的困惑豁然开朗，生命有机体就是一个自我组织、自我复制的开放的系统、有其复杂性与多样性，生命的世界里总会有特例的存在。现代系统科学也提到生命系统是远离平衡态的复杂的巨系统。除此之外，我还意识到要从三个方面来理解生命世界，即是基因的视角、系统的视角和历史进化的视角，只有这样才能更全面地，更发展变化的眼光来理解生命的本质。
二、在什么是生物学的方面，赵老师认为生物学具有作为自然科学的共同属性：反映自然科学的本质；还具有作为自然科学中一个特定学科的特点：不同于物理、化学等学科的特殊属性。生物学首先是一个自然学科，能反应出自然学科普遍的基本属性；但同时也有其自身的特殊性，特殊性主要体现在：1）生命物质基础的特殊性——生物大分子，即不同于化学分子等；2）生命自然界的多层次性，如细胞水平层次，个体种群等，并且每一个层次又分为多个方面如生态系统有许多种；3）生命是一个复杂的开放系统，生命活动和信息变换复杂，生命自然界本身就是一个复杂的网络，还有生命过程变化的复杂性和可变性动态过程进一步加强了研究的复杂性和难度；4）在生命科学中人是研究的主体又是客体；生命科学研究方法的独特性，虽然有许多与其他学科共性的研究方法，如同位素标记法等，但是也有很多特殊的研究方法诸如核移植、基因工程、细胞工程、胚胎工程等。也正是这些特殊性造就了本学科的特点：1）研究的对象是活的，生命系统是复杂系统，因此很难用数理逻辑预测未来的生命现象。人既是研究的主体，又是研究的对象。2）体系庞杂，分支众多，没有统一的逻辑起点，没有严密的逻辑体系，知识体系中许多内容之间没有严格的逻辑顺序。概念和规律的粗放性。如初中生物的学习可以从动物开始也可以从植物学开始，高中生物可以以必修一二三顺序学习，也可以以必修一三二的顺序来学习。还有很多概念或定义其实都不严谨，都有例外的情况出现，所以说概念和规律的粗放型，因为概念和规律都是通过统计归纳总结出来的，所以只能代表大多数情况，不能符合所有情况，这其实是生物学科的一个共性的特征，即任何情况或规律都有特殊性或例外性，这就造成了该学科没有像数学等学科的严谨性或严密性，即比较粗放；3）以物理、化学等为基础，带动物理化学等发展，并且形成许多交叉学科，所以在研究层次上处在比较高的位置。这方面对我的触动最大，产生了许多的共鸣，在我们平时的教学过程中，确实也存在一些问题，特别是最近几年强调的核心概念教学，教材中给出的许多概念的确都有不严谨之处，我们就应该清楚的告知学生概念的粗放型，注意一些特殊情况的存在，事实上这也正是放映出生命体的多样性、生命现象的复杂性。
三、对于什么是生物学课程，赵老师没有给出太多陈述，主要以课标为依据进行讲解和阐述，但是他强调了课表中容易被忽视但是有很重要的内容即：生物学课程既要让学生获得基础的生物学知识，又要让学生领悟生物学家在研究过程中所持有的观点以及解决问题的思路和方法。生物学课程期待学生主动地参与学习过程，在亲历提出问题、获取信息、寻找证据、检验假设、发现规律等。希望教师要让学生多参与到实际活动中去亲历知识发现获取、总结提升和应用实践等过程。通过赵老师的讲解再想想自己的日常教学，确实在很多时候觉得麻烦，赶时间赶进度等情况而省去了这些过程，觉得省去这些能大大提高学生学习知识的数量和效率，却不知这让学生慢慢失去了学习的兴趣和乐趣，从而丧失了学习的积极性和主动性，最终并不能达到提高学生成绩的目的，甚至因此牺牲了许多培养学生各种自主能力的机会。以后自己一定要通过反省获得的收获来指导和改变自己的行为，尽量用更科学更有利于学生成长的方式来进行教学。
四、在对于生物学科课程的育人价值方面，赵老师从四个方面展开即德智体美四个方面进行了展开。德育主要在生物学基本观点是辩证唯物主义自然观和可持续发展观的重要基础，以及丰富的生物学思想对提升思想境界至关重要两个角度来讲解，让我们理解到生物教学能加强学生的德育，如认同进化论，认同生态平衡和保护环境的重要性等，有利于树立学生正确的人生观和世界观；智育方面主要在让学生认识到多种思维方式，不仅训练学生的形式逻辑思维，在辩证思维、整体式思维（如生态学思维）、复杂性思维等方面更具有独到的价值，因为在学习过程或实验过程中都要面临许多问题的解决，这就不断要求要有正确的思维方式和不断加强学生的逻辑推断能力等；以及提高学生的实践能力：分析和解决来自生产和生活实践的许多问题，如植物栽培、动物饲养、疾病防治、生态环境和生物多样性调查等，培养实践能力；体育方面主要体现在生物学中有关人体的结构和功能的知识，营养保健和防治疾病的知识，以及青春期教育的内容，对于学生身心健康发育至关重要；美育方面主要体现在自然界中各种自然美，协调美，细胞内在和谐美，概念、模型和理论的科学美，科学家不断探索和为了真理发现甚至斗争的人格美等。
综上所述，通过研读赵老师的报告，让我不仅从更高的层次来理解生物、生物学和生物教学的育人价值，开阔了我的眼界提升了理解生物教学的高度，而且让我意识到自身教学问题，自我评价教学过程的科学性和达成度，以及如何充分利用课堂的小阵地不断积累结出学生能力提升成绩进步的大果实，使自身对教学设计和过程理解的深度也大大加强。
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