浅谈高三复习课的目的

要想提高高三生物复习课的有效性，首先要明确高三生物复习课的目的，在此基础上采取针对性措施，达到教学的目的。
一、回顾过去所学的知识并形成良好的知识结构
美国教育心理学家布鲁纳强调说：不论我们选教什么学科，务必使学科理解该学科的基本结构。所谓结构，就是知识系统内部要素之间相互联系，有助于学习技能的“迁移”，可以举一反三、触类旁通。所以，布鲁纳还说：如果你理解了知识结构，那么这种理解会使你独立前进，你无需为了知道各事物的属性而与每件事物打交道，只有通过对某些大批量的掌握便有可能推断出所要知道的个别事物。

生物学知识结构很重要的一个特点是形态、结构与功能的统一。而新课程生物教材的编排在必修1《细胞》部分①是从生命系统的角度出发进行编排；②从学生的知识结构的心理系统出发，先整体感知，再分步学习；这样学科知识的内存联系不强，学生在答题时往往不容易产生联系。如：细胞膜部分结构与功能的学习，教材分为第3章第1节细胞膜－系统的边界，第4章物质跨膜运输的实例，第2节生物膜的流动镶嵌模型，第3节物质跨膜运输的方式，四节才完成学习，知识结构松散。在必修2《遗传与变异》部分，教材内容的编排顺序基本按照科学发展的历史进程来安排，先讲述孟德尔的经典遗传学内容，用孟德尔假设的“遗传因子”来解释遗传的基本规律，在讲述基因本质的现代遗传学理论之后，还得从基因的概念和分子水平对遗传规律作进一步的解释。这种编排事实上不适合于中学生的基础性学习，中学生物学教材应反映中学生的认识过程，强调包容性；在必修2第6章第2节基因工程及其应用与选修3《现代生物科技专题》专题1基因工程存在着紧密联系及知识重叠。这些因素都要求在复习时，教师要合理安排复习顺序，使学生形成良好的学科逻辑知识体系。学期初始，备课组老师在讨论教学进度计划进，进行了认真地研究，达成统一认识：①针对学生遗忘率高的特点，第一轮复习以章节复习为主，注重基础知识、基本概念的教学，不超出学生的认识水平盲目编制大的知识网络；②针对教材出现的上述问题，适当打破教材的章节体系，强调学科知识内存逻辑知识体系。

对于各知识点的比较与分析是帮助学生建立知识网络、帮助学生记忆的好方法，可目前的事实是学生听得懂教师上课讲的、看得懂复习资料列的内容，关键是记不隹。我们采取的措施①是让学生搞清楚要比较的项目，通过师问生答、生问生答记下要比较的项目，再进行详细比较内容的学习；②是采用多种形式帮助学生理解记忆，除了采用列表法，还采用模式图、曲线图、柱型图等多种方式帮助学生理解记忆。

二、掌握复习方法、思路与规律与技巧
复习课最常见的是教师满堂讲，把复习方法、解题思路及规律全都包揽读完，学生则全程听，但考试成绩并不理想。因为复习课的特征是：所学的内容是学生已经学过的旧知识，学生的学习兴趣不如新授课那样强烈，大脑皮层的相关中枢和神经冲动的传导容易疲劳。教师讲得很透彻，但学生听得很有限，半听半不听，往往产生知识错位，达不到复习课的目的。复习课的第二个特征是：学习内容是从“已知”到“半已知”，教学的任务己由单个知识点的理解与掌握为主转为对各知识要点相互关系的理解和掌握为主。

针对复习课的目的及复习课的特点，我们采取下列措施来开展有效教学：

1. 精选复习资料，为学生自主学习、自主检测打下良好的基础

我们对复习资料的要求①是体现基础性，学生通过填空练基础知识；②是重点、难点突出，解释清晰，利于学生自主学习，理解好重点、难点；③知识网络简单明了，各知识点的比较简明清晰利于学生掌握知识网络；④例题具有典型代表性及变式训练，习题具有梯度，利于学生巩固提高。今年我们选了《世纪金榜》复习资料，师生反应良好。

2.改变教学方式及学习方式，发挥学生的主体作用，多采用“谈话式”教学

课前准备：要求学生先根据记忆完成考点自主梳理的填空题，做不出来的，通过阅读课本完成，养成学生预习的习惯，锻练学生的记忆力，自主完成对单个知识的理解和记忆，并让学生对未知问题心中有数，有针对性听课。

课内复习：教师先检查学生完成基础知识情况，学生懂的不讲，对于学生不懂的问题，引导学生阅读课本理解基础知识作答，学生还是不懂，老师才作答。在复习时，教师要充分以课本为载体，多采用“谈话式”教学，加深学生对基础知识、基本技能的理解，对答题要点的要求，对知识网络的构建。

课后安排：下一节课要学习些什么内容，要求学生预习什么，达到什么效果，练习进度要完成到哪里，教师要对学生有具体的要求。

三、掌握重点知识、突破难点，提高学生灵活应用，解决问题能力。
我们常强调课本习题化，让学生做大量的练习题来归纳、消化课本内容，但学生常陷入茫茫题海中，不知识学习的重点所在。

新课程人教版高中生物教材通过“本节聚集”向学生展示了每节学习内容的重点知识，但学生并不重视，很多学生阅读课本是走马观花，不理解课本的重点知识，不理解课本所要表达的内涵和方法，这在很大程度上制约了学生学习精力、学习时间的分配，同时也制约了学生的审题能力，并影响学生的考试成绩。因此我们通过引导学生阅读课本，明确重点知识所在，通过学习，学生一定要回答出“本节聚集”的问题，掌握好重点知识。

此外，在平时的讲练课，我们通过培养学生学习习惯，调动学生的主动性来达到复习课的目的。教师要尽可能地把时间还给学生，让学生有时间做练习，而不要包办代替，自己选出几道题讲，学生只一味听，教师不讲，学生就不主动完成练习。教师的讲一定要建立在学生练的基础上，建立在学生问的基础上，养成学生自觉学习的习惯。在学生练及问的基础上，教师再根据某些代表题型，进一步编制一系列变式题目，从多角度对重点、难点问题进行训练，培养学生的审题辨析能力，提高应用解决问题的能力。在练习讲评过程中，让学生表达对问题的看法，一定要让学生多说，充分暴露思维的过程，教师才解答，突破学生真正的难点和盲点。
生物组 赵莉娜
