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摘要：目前，各个学校技术环境不同，在宽带、教学基础设施上有较大差异，本文就目前学校基础设施条件不同提出几种技术环境下利用技术开展教学活动，对于教师对于实施翻转课堂所存在的问题以及如何开展翻转课堂教学问题，我们认为影响翻转课堂教学效果的因素有学生要具备在互联网条件下的学习能力和教师要转变教师角色，是否否能够提供符合学生在信息技术环境下学习的教学资源，引导学生进行学习，在颠倒教室里，教师组织有效研讨。各校在开展翻转课堂教学实践中，依据自己条件，理清实施思路，有序地开展“翻转课堂”教学实践。
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随着教育装备不断地投入，学校设施不断完善，教育部门积极推进，教育装备实验的学校积极开展信息技术与课程整合，促进电子白板在教学中的运用，不少学校开展了“翻转课堂”实验，随着实验的开展，各种实践问题也出现，有的老师积极探索，自己认为不错的课却被其它老师认为没有什么不同，上课课时不足，制作微课比较难，能否用PPT代替，微视频传输与播放困难，有学生不认同这种教学方式的效果等。本文就目前学校基础设施条件不同、教师对于实施翻转课堂所存在的问题以及如何开展翻转课堂教学问题，理清实施思路，以期望对实施翻转课堂实施有所启发。
一、根据学校基础设施条件，因地制宜，在不同技术条件下，开展翻转课堂教学实践。

从2012年9月5日全国教育信息化工作电视电话会议开始，在“十二五”期间，大力推进“三通两平台”建设，即宽带网络校校通、优质资源班班通、网络学习空间人人通，建设教育资源公共服务平台、教育管理公共服务平台。

目前，海南省1726所中小学校接入宽带，接入率61%，513所学校完成校园网络建设，占全部中小学校的23%，班级多媒体设备有1.76万套，占59.7%。

翻转课堂实施可以立足于现有技术条件，依据自己学校条件，开展翻转课堂教学实践研究。

（1）在没有带宽网络的条件下，可以使用移动存储设备，如U盘或者移动硬盘复制微课视频，通过多媒体教室计算机拷贝等方式，让学生平板、或者手机获取视频。这种形式，学生获得教学资源周期长一些。

（2）在学校局域网条件下，安装简易学校服务器，让学生通过多媒体教室计算机拷贝、计算机网络教室等方式，让学生平板、或者手机获取视频。有局域网条件，并安装简易的WIFI的情况下，让学生平板、或者手机获取视频。解决了多用户拷贝视频时间安排困难。

（3）在没有云平台情况下，有带宽网络，有WIFI的情况下，通过云存储方式获得视频等资源，安装云盘同步客户端，请求下载视频到本地存储。这主要解决了在线播放视频困难问题。

（4）在有云平台情况下，有带宽网络，有WIFI的情况下，通过云平台播放在线视频或者浏览在线资源。学生可以随时随地线上学习。

有条件的学校可以选用合适的平台，通过网路平台进行线上自主学习，线下课堂教学形式实施。选择用平台时，要考虑平台的网络开放性，避免封闭性，比如局限于局域网，跨终端，iPad、安卓平板或者手机或者PC等操作系统，各种终端都能够使用，以及课程管理等。

二、根据学校教学实际情况，针对性培训，转变教学方式，实现翻转课堂教学效果。

一种教学模式流行，有其产生的背景、存在的价值和意义。“翻转课堂”作为新的教育教学模式，它在于它克服了传统课堂教学的弊端，变革教学结构方面做了两大贡献，一是实施个性化学习，而是二是创新学习，由于学生在课前的视频学习中已经对所学知识有了一个全面的了解，课堂上老师已经不必花时间进行讲授，腾出来的时间，教师可以帮助学生对前面所学知识进行系统化和整体化处理。学生有机会进行协作探究，自己发现问题解决问题，培养批判性思维和创新能力【1】。从长远来看，翻转课堂教学具有非常明显的理论效果，它是互联网条件下一种必然产物。

有研究者研究发现“翻转课堂并没有大幅度提高教学效果”，分析认为“仅仅做到形似而非神似是教学实践效果没有明显提升的主要原因”【2】。从近期实践效果来看，离期盼的教学效果仍然有相当距离。

各地学校都开展了翻转课堂实验尝试，不少取得符合自己的经验，也有由于各方面条件不具备，教学不尽人意的，不为家长、老师、学生所理解，甚至被误解为“将学生当作小白鼠” 【1】。

翻转课堂是否有效果？关键在于是否神似是翻转课堂教学模式，是否抓住了翻转课堂的实质。在这种教学模式中，老师和学生在教学方式上是否有转变？教师的角色从讲授者转变为学生自主学习时的引导者，教学内容提供者，在课堂中研讨活动的组织者。

（一）影响翻转课堂教学效果的因素

1、转变教学方式，学生要具备在互联网条件下的学习能力。

学生能够使用信息化学习终端，比如平板电脑、手机等学习终端以及数字化学习工具，如利用学习平台进行学习，利用信息工具软件进行信息加工、表达等。

学生要从被动接受的角色到主动获取知识与技能，养成有网络环境下的学习文化，能够自主学习，参加研讨的习惯，能够有效地参加小组学习等活动形式，利用技术交流、展示平台，使得交流更加有效。

学生的网络环境下学习能力以及课堂的研讨能力，是翻转课堂教学是否效果的一个重要因素。

2、转变教学方式，教师要转变教师角色。传统教室里，教师是知识的拥有者和传播者，而学生是接收者，学生总体上是被动地学习，而在翻转课堂模式里，学生是主动的自主学习，在颠倒教室里，教师是有针对性的个别指导。【1】
（1）教师在翻转课堂模式里是否能够改变以讲授为主，做好教师角色转变，是翻转课堂教学是否效果的一个决定性因素。

（2）教师在翻转课堂模式里是否能够提供符合学生在信息技术环境下学习的教学资源，引导学生进行学习，在颠倒教室里，教师组织有效研讨，翻转课堂教学是否效果的另一个决定性因素。翻转课堂对教师的挑战，主要体现在使用和制作微视频的能力，组织课堂教学研讨活动上。

（二）根据学校教学实际情况，针对性培训，把握翻转课堂的实质，提高翻转课堂教学实施效果。

1、加强理论学习，把握翻转课堂的实质。翻转课堂，首先是教学方式流程上改变，流程决定了教学环节功能的革命。

2、通过技术培训，学会数字化学习终端使用、平台使用以及微视频制作与使用。翻转课堂对教师最大的挑战就是组织好教学内容。教师的课前的导学指导以及微视频制作是学生学习效果的重要保证。通过培训，提高老师指导学习能力，组织教学内容能力、制作微视频能力。

3、对课堂教学组织方式探索实践。借助小组学习、合作学习等方式组织好课堂中解决问题的过程。翻转课堂对教师另一个的挑战就是组织课堂研讨活动。通过信息技术培训，提高老师利用教育技术进行沟通、交流能力，利用信息技术收集学生学习效果的能力。

总之，要通过培训、实践，理解教学模式的特点以及模式实施的经验，把握导学设计，组织课堂研讨活动，通过信息技术营造学生自主学习，通过信息技术检测学习学习效果，利用信息技术进行研讨、交流，才能取得好教学效果。
三、因地制宜，依据课程、资源等条件，有序地开展“翻转课堂”教学实践。

教师要从以讲授为主的课堂模式转变到以学生学习为主的教学模式，有一个转变的过程，学生转变学习方式也有一个学习习惯的培养，学校的信息化环境因社会环境、国家投入以及基础设施不同有一个发展建设过程。各校在开展翻转课堂教学实践中，依据自己条件，有序地开展“翻转课堂”教学实践。
1、加强基础设施建设。逐步实现网络校校通、优质资源班班通，扩宽宽带；通过宣传，加强社会理解，家长、教师和学生形成共识，合适地使用数字化终端用于学习。有条件的学校可以搭建云平台，或者借助“蜂窝行动计划”教学空间构建云教学平台。为学生创建个性化学习所具备的技术环境。
2、有序构建课程资源，特别是微视频，导学指导。调动教师积极性，分工合作制作微视频和导学指导，组织形成各学科课程资源，共建共享，提高工作效率和教学效果。

3、构建交流、评价机制，有效组织课中教学。
学校现有条件一般都可以技术上具备网络研讨条件，利用技术交流、展示平台，使得交流更加有效。可以采取不同形式：
（1）有条件的学校采用云平台进行研讨。云平台建立个人学习空间，教师空间，具有研讨技术环境。
（2）没有云平台的学校可以采用班级建立交流空间，如新浪微博、QQ空间进行交流。新浪微博，采用用户关注、分组用户等管理方式，可以采用视频、图片、长微博等多媒体，可以构建学习空间。
（3）在课堂中，可以采用线下小组活动形式，构建有效小组活动形式，凭借过去组织课堂教学的有效经验，提高研讨效果，促进课堂教学从形式到内涵都发生变化。
总之，立足于现有条件，逐步克服所遇到的困难，把握“翻转课堂”实质，提升教学实践的效果，体会翻转课堂给老师和学生所带来的明显优势，所期盼的教学效果。
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