如何在高中信息技术课堂中提高教学的有效性
技术组    

有效教学的“有效”，主要是指通过教师在一种先进教学理念指导下经过一段时间的教学之后，使学生获得具体的进步或发展。有效教学的“教学”，是指教师引起、维持和促进学生学习的所有行为和策略。如何在高中信息技术课堂中提高教学的有效性？下面我就在高中信息技术课堂中如何提高教学的有效性进行探讨及反思。
一、准确把握教材，合理定位教学目标 
对教材的整体把握是每一个教师开展有效课堂教学的基础。高中信息技术教材从2004年新课程改革到现在，十一年来教材没有几乎没什么变化，在信息高速发展的的时代，是不能满足的教师和学生的需求，作为教师的我们只有认真去研读，去开发教材，领会教材，才能把握教材，创造性的使用教材，教师只有认真通读教材，才能系统的分析教材，准确地把握知识之间的纵横联系，把握每个知识点在教材系统中所处的位置，在充分理解后，做出准确定位，才能合理定位教学目标。
例如：在“信息技术必修模块”教学中，“信息的加工”共有三个章节内容，有编程、智能、文本、表格、图像、声音、视频等的加工，而文本、表格、图像的加工在小学、初中阶段学生已经学习基本的操作，但在高中阶段还要学，那么如何学？学到什么程度？作为教师，就要合理的把握这个度，合理把握指的是如何准确定位各个知识点的教学目标、教学重点、教学难点。如：文本加工，第2节字处理软件介绍，一个课时内容，，如果我们按照教材来讲，只介绍各种字处理软件，理论性比较强，学生就会觉得枯燥无味，也就谈不上教学的有效性，但把这节教学目标设计成一个主题式的教学任务，让学生自选主题完成一个综合性的文本加工作品，可以是电子报刊作品，也可以是学校要求的综合实践课题报告等，这样既可以是就承接了原来学过文本编辑的内容，又可以达到文本加工的综合实践运用，课堂效果也就会变充实而有效了。
二、设计“有效问题”，激发学生思维

随着课改的进一步进行，越来越注重学生“自主学习”能力的培养，教师应担当起“学习的组织者﹑引导者与合作者”的积极作用，教师如何提问学生，才可以点燃学生思维的火花，有效地引发学生自主学习的欲望呢？这一直是老师们不断探讨研究的问题。要使课堂上的问题有效，应该从备课时巧妙设计“有效的问题”和在课堂上进行“有效地提问”两大部分入手。

有效的问题的设计问题是不能让学生用已有的水平上直接回答出来，而是让学生经过一番思考和相互讨论才能得出结论，这样的问题就是有效问题。反之，那些让学生不假思索就能回答的问题是低效的、甚至是无效。

例如：《图像的加工处理》教学中，教师会经常在引入部分，播放几幅图像，问学生，“这些图像漂亮吗？”

学生会不假思索回答，“漂亮”。至于哪里漂亮，并不去思考。但如果给出是两张处理前后的图像，让学生思考这两幅图像有什么区别？运用了图像处理中哪些工具？学生的回答就不会不假思索，而且随着问题设计层层推进、步步深入，学生对新知的学习可以水到渠成。

又如：在《网站制作》教学中，引入是给出一些比较优秀的学生网站作品让学生浏览，如果让学生回答“漂亮”与否，同样学生也不会去思考，但如果把问题设计为让学生回答“这些网站运用了哪些素材”“网站风格有哪些特点”，学生的回答就不会不思考了，那他们在自己的网站制作是时也会考虑这些因素。 
三、设计感兴趣、合理的“教学任务”，培养学生的探知欲和求知欲
信息技术教学中，要求教师从学生感兴趣的典型的任务出发，引导学生在“自主学习”、“探究学习”、“小组合作学习”的过程中完成任务，从而培养学生获取、加工、表达、交流信息的能力，开展协作分析问题、解决问题的能力和信息技术创新的能力，实现信息素养的实质性提升，在此过程中，设置感兴趣、合理的“教学任务”，可以培养学生的探知欲和求知欲，促成学生成就感和自信心的形成。能够充分发挥学生的自主探究能力和锻炼其思维的逻辑性和合理性，调动学生积极参与的热情，使学生在完成任务的过程中享受到成功的喜悦，增强学生的成就感和自信心，同时更加激发起学生对学习和继续探究的兴趣。
然而，设计什么样的“教学任务”才是学生感兴趣、合理的呢？下面用例子来对有进行说明：

例如：我曾经在《搜索引擎》的教学中，设置以下教学任务。

“请同学们根据自己感兴趣的主题，上网搜索图片，声音、视频等文件”，这种任务安排，出发点是学生感兴趣了，但是否合理呢？因为学生感兴趣的主题太多了，没有限定一定的主题，教学任务也就大而空，最后学生没有明确的需求，只是在网上随便搜索几张图文，最后教学效果不是很明显。后来我把任务分成几种类型的主题，每种类型的主题以 “完成干个填空题目，让学生根据题目内容搜索”，还可以通过类似游戏通关的形式设置任务等，任务就比较明确，学生也比较感兴趣。
又如：在《表格数据的图形化》教学中，教学任务的设计是调查问卷结果的呈现及分析，引出表格数据图形化的课题。调查问卷是由各小组同学课前设计的，学生参与调查。在调查问卷的设计时，学生就已经从自己感兴趣的主题开始，所以在调查问卷结果的呈现及分析时，学生就不会感动这些表格数据的空洞性，教学任务的设计也就结合了兴趣和合理性。而且在教学过程中就已渗透了“小组合作学习”、“自主学习”、“探究学习”教学方法。
感兴趣、合理的“教学任务”要求教师要正确的引导，教师应该是和学生一起操作的过程中发现问题，引导学生自主解决问题；这就对教师选择的“任务”有很高的要求，教师选择的“任务”必须是能够激起学生兴趣引发学生好感的，否则学生就没有探究学习的动力，同时又必须考虑任务的难易程度，太难任务无法继续，太易学生没有兴趣，学生就会失去学习兴趣。所以感兴趣、合理设计 “教学任务”，可以培养学生的探知欲和求知欲，课堂教学的有效性自然也就提高了。
当然，提高课堂教学有效性的教学活动方法还有很多，我们可以在教学过程中，通过不断的实践——反思——再实践，找到适合自己和学生的有效性教学方法。

总之，有效的教学活动，要以学生的进步和发展为宗旨，运用科学的设计策略，使学生乐学、学会、会学，激发学生学习的欲望，促进学生全面发展、主动发展和个性发展。让我们共同努力，使学生学习变得更有效，使我们的教学课堂更加精彩。
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