合作 感知
现在的学生，独生子女很多，由于没有兄弟姐妹，绝对的家庭中心, 眼里只有自己,没有他人,加之缺少同龄伙伴，从小就习惯与电视、电脑相伴，习惯自己一个人玩，虽然物质丰富，但精神上却孤独，缺乏与人进行交往的基本能力，如何弥补学生成长的缺憾？我一直在思索，信息技术课是一门新兴的学科，具有很强的实践性，学生由于成长经历的不同，他们所拥有的信息素养和动手操作能力有很大差别，合作可以弥补学生间的差距。通过开展课堂小组合作活动，以此转变高中信息技术课堂传统的教学模式和学生被动学习的习惯，重点放在学习过程中的“合作”方面，不仅使信息技术课程是学习的内容，合作经验本身也是学习的内容。让学生学会合作，怎样圆满合作，让学生在合作中体验到合作的快乐，在互助合作学习中帮助学生较为准确感知自己和感知他人，也就是说可以弥补学生的成长缺憾。
  “搜索引擎”是《高一信息技术教材》中的重点内容,在该教学中,我先为学生提供搜索引擎相关的知识,学生自学，然后小组上机操作完成以下内容:

1、美国为什么颁布排华法案

2、本单元总结及对未来大数据时代的畅想

   在分组合作活动中,学生小组合作意思淡薄，自己忙自己的，在小组汇报中四人的小组只有一位同学上台演讲，可以说小组合作活动与我预期有很大差距，我找了很多学生谈心，感到学生内心不接受合作。唤醒学生的合作意识是解决问题的关键，用了一节课进行疏导。我把苏格兰经济学家、哲学家亚当·斯密的经济学专著《国富论》的开头篇的内容“一个工厂有二十几个人生产针，一枚针的制造几个人分工完成，他们一天能生产48000多枚，而一个人单独完成一枚针，一天只能制造20几枚，分工产生效能”启发学生，若大家遇到火灾等困难怎么办？学生回答的汇总结果为：1、人与人的合作是必然存在的，我们个人生存所需的物资资料和精神资料，不可能完全由个人的活动来取得和满足2、个体的体力有限、智力有限，必须在群体的活动和交往中得到发展。个人在生活中所遇到的困难、危险有些也必须得到他人或集体的协助、支持、帮助才能解决。最后我总结：一个人不可能独立地在社会中生活，学会与人相处是很重的能力。然后再给出古波斯拜火教的始祖佐罗亚斯特的话：“为别人做好事不是责任，而是一种快乐，因为这能增加你自己的健康和快乐。”接下来,进一步改进,制定小组长职责而且小组成员轮流当组长，唤醒学生内动力。

   信息技术课不同与其他学科，学生操作为重点，例如，文字处理的教学内容(高一信息技术第四单元的重点)，用word软件制作电子报刊，有很多同学在初中已经有一定的基础，在学生自我制作中我引导学生小组合作完成教学内容。避免发生“各自为王”的现象，我首先强调，电子报刊作品展评时，小组成员全部参与，而且每位成员的作品是小组作品中的一部分还要体现小组共同的主题。情况好很多，组内成员先讨论确定小组主题，然后每人结合小组主题制作自己的word文档，最后整合为一个word文档。如此要求,没有合作是不可能完成的。可在学生活动中我发现有个学生象个焦躁的音符,不跟随小组的节拍，大家热情高涨地讨论，而某某同学坐在电脑前，冷漠地与小组同学交谈并很漠视地看着成员的作品包括自己的作品，脸上没有丝毫的满足及快意。下课后，我走到她旁边，看着她做的word作品说“不错吗，版面设计、颜色搭配很合理，看着就舒服。“她敏感地停下来，脸上带着对自己的不满说”怎么做都没达到我的标准“”你要求太完美了，有时过于完美也是一种病“她听后一愣，然后说：“老师，下午放学后想和你聊聊。”下午5点20时，她来到机房，我把她的作品及她小组其他成员的作品都下载下来，她说：“老师，我总感觉自己不够好。看别人的作品也感觉不够好。“我真诚地望着她，“这么短短4节课完成一作品已经很好了，你好好地看看你的作品，感觉有什么优点？”“我感觉不到有什么”“你的版面底色及布局很好呀”“真的吗”她盯着我的双眼，眼中有泪光,我狠狠地点点头说：“真的，你很好了，对自己有点太苛刻了吧？”“进入高中很是被虐，各科成绩一落千丈，做什么都做不好，自己恨自己,自己烦自己。”我慢慢地说“其实，没啥，感受自己的优点也是一种能力，需要慢慢感知。若感知到自己的缺点就努力地去改就行了，不能急，慢慢来。人在任何时候都要经历新我对旧我的改造，但在改造之前先接受不完美的自己，没有任何人是完美的。‘要求洁癖’不管对自己的要求还是对他人的要求都有点过分了。”她晶莹的目光流出认可的光，又迷惑地说“对的,是这样的，那怎么办？”我诚恳地拍拍她肩膀说“首先，我们看看你作品及其他同学作品有哪些优点，然后再挑挑不足，最后看看在我们所掌握的知识范围能否弥补，比如，你下载的图片想要完美就必须用图像处理软件修饰完善才可以，那我们可以学习PHOTOSHOP软件，可能要花费一些时间，你自己权衡一下，自己是否有精力来解决。“她利用自己的休息时间连续十天在机房边学习边完善。该交作品了，她仍然感到极大的无奈说：”还是没达到我想要的效果。这段时间黑眼圈都出来了。“我笑笑说”若因想完美，花费大量时间而影响自己的身体健康和其它学科的学习也不值呀。因此，如果弥补不了，也得欣然接受，缺憾也是一种美”她脸上光亮起来，高兴地接受了。“老师，我的作品主题与小组其他成员的不一致怎么办”是呀，她们小组的作品主题是美食，韩国美食，日本美食，法国美食，而她的作品是风景，“你喜欢美食吗？”“喜欢呀”“对我们中国美食感兴趣吗？”“当然”“那就变变你的主题？”“他们怎么不变？”“一组四人有三人是美食了，大气点，有时放弃是一种智慧，一种美丽”她接受了，小组合作顺利进行。在小组汇报中，学生自我展示的欲望很强，从言吐到体态都表现的越发完美。
    通过小组合作教学模式,我深深地感到合作就是让不同个性的学生团结协作，凝成力量，在合作中感知自己、感知他人，感知自己积极上进的个性，在协作团结的氛围中更好的去学习和生活。愿小组合作教学之路越走越顺,学生感知之路越走越宽。
