浅谈蒙台梭利教育法
这个假期因为要给小外甥选一个幼儿园，陪着姐姐在他们那附近走了不少地方。最终定下的哪个地方有点意思，竟是以蒙台梭利命名的，当时不免有些惊讶，在这么个小地方，竟还有这样一个看来比较高大上的幼儿园？进去与园长交谈了许久，姐姐还算比较满意，就定下了。不学效果如何，只能带时间检验了。不过这倒唤起了在大学时积下的一下对蒙台梭利的印象，因而，也重温了一些以前的读书所得，写下这篇文章。
“蒙台梭利教育法是一种经过专业机构认证的，具有混龄分班、长时间活动、有准备的环境、独立学习和小组学习并存等特征的教学方法，不以是否使用蒙台梭利教具为评判标准。
蒙台梭利是以儿童的需要为主要依据的，她先观察儿童的需要，然后给予相应的启发或诱导，再试探儿童的反应，最后让儿童自己去发现、学习与成长。”

——参考：幼儿教育 《蒙台梭利教育法的是与非》 钱文
我自己比较赞同这种说法，蒙台梭利教育必须建立在科学理论和实践的基础上，这是蒙台梭利的观点，她说，一切都基于观察。确实，如果没有深入的观察、研究，她是不可能得出幼儿有知识吸收性这一观点的，也正因为如此，她的教育强调幼儿的自主性，给我印象比较深刻的是自我纠错法，而接受蒙氏教育的学生多在3~6岁，而4岁为幼儿学习的敏感期，以生物学观点，这一时期幼儿将在各个神经细胞建立各种突触联系，而这些联系将伴我们一生，所以这一时期，能够运用蒙氏教育法，自主的建立了自我纠错意识，那么幼儿在以后遇到挫折时便会更主动的找到方法，而不是抱怨或者等着答案的到来。

通过影片，我发现在蒙氏教育的教室中，教师虽然只有一名，但是对于学生而言却是一对一的，每个人有自己的工作台，这边让学生意识到自己的独立性，也便于教师对学生的观察，便于问题的发现，也容易让学生自己找到自己的兴趣（也许并不那么明显，但应该有种潜意识的选择）。

总之，我认为在这种教育中，最重要的是利于增强幼儿的独立性和自我发现、解决问题的能力。

但是，另一方面，从现实来说，由于许多幼儿园或者家长，并没有很好的理解蒙氏教育的意义和方法，过于执着于教具的使用，而忽视了蒙台梭利的这种教育理念，所以即使满教室的蒙氏教具，如果没有一位真正理解蒙氏教育的老师，也同样很难达到好的效果。

“杜威(Dewey)也指出，蒙台梭利“认为儿童在操作材料的过程中将会汲取智慧并有利于其独创性的形成，这是荒谬的。”(Dewey，1916)。”

——参考：幼儿教育 《蒙台梭利教育法的是与非》 钱文

我不是很赞同这个观点，因为在上面我已经提到人的发展是有一个敏感期的，如果错过了这一时期，无论付出多少努力，也是很难再建立这种神经元之间的联系的。而儿童在操作过程中，即使没有汲取多少智慧或者创造性，但是由于这些工作是在教师的引导（不是控制、指导），而且要求教师尽量少说话，多让幼儿操作，因为这样，幼儿的操作很大程度上就是在独立、简单思考的基础上，所以肯定对幼儿是有很大帮助的。

另外，由于幼儿有着很强的好奇心，所以创造性的使用教具学习也是很有可能的。

“Simmons等人(1983)研究了蒙台梭利学校和传统学校中4"6岁儿童的利他行为。结果表明当同伴需要帮助时，蒙台梭利学校中的儿童倾向于自己为同伴提供支持，而传统组儿童往往是请教师来帮助同伴。”

——参考：幼儿教育 《蒙台梭利教育与传统教育效果的比较——来自国外的声音》 

这是一个调查结果，之前还看到一个报告说，蒙氏教育的幼儿在注意力集中上也有很重要的意义，我想这是很有可能的，不过这也得基于教师的细心观察吧。有句话说，“没有教不好的学生，只有不会教的老师”，我们先不评价这句话本身的弊端，但确实也给教师敲了一个警钟吧，我不认为学生是一张白纸，自然教师不能随意的在上面画画。

日本的山本有三先生说，“一定要用孩子们一听就能明白的语言”，而黑柳彻子这个曾经小学只上了三个月就被退学的“LD(learning disability)”学生，却说“即使在那个时候，我仍然在听，仍然在思考着怎样成为一个有教养的人”。我想，重要的不仅仅是看学生的学业成绩有多少，每一个学生都是不一样的，我们要尊重这样的差异性，他们不是白纸，认真地观察，像黑柳彻子说的那样，“即便是一个6岁的孩子，她也是有自己的理由的”，所以，决不能犯“成人本位论”，我想尊重了学生，让他们能用自己的眼睛去探索生活，自己的小手去创造生活，而不是传统的教师已经给你提供了一切。我想这是蒙氏教育区别于传统教育很重要的一点吧，尊重学生的自由和差异性，满足学生的要求（站在学生的角度上）。

“蒙台梭利强调的“纪律”与我们平常所谈论的“纪律”的意义也有所区别：蒙台梭利的“纪律”更倾向于内在控制的纪律．而我们的幼儿园常规教育中强涮的是外部控制的纪律。”

——参考：教育导刊 《幼儿园常规教育的批评——蒙台梭利纪律和自由思想的启发》

我很赞同这样的观点，我认为学习是有一种内在的驱动力，就像心理学上讲的“高峰体验”，因为收获了这种快乐，才有继续学习，再次体验的动力。反之，一次一次的失败或惩罚，尤其对敏感期的幼儿，我想是很容易让其有一种“习得性无助”，至少并不乐意学习吧，如果让这些刚刚用自己的眼睛打量世界的幼儿就受到这些打击，我想是非常可怕的事情。

因为有了学习、探索的冲动，所以自然就会静下心来去做自己的事情，而不是教师去控制局面，我非常赞同蒙台梭利说的“纪律必须通过自由获得”，我想是这样子的，只有我们站在学生的角度思考了，满足了他们小小的愿望了（要知道他们对这个世界是非常好奇的），尊重了他们的自由，他们也才会“尊重”我们，尊重同伴。我想也只有真正让他们走自己的路，教育也才真正是在培养人，而不仅仅是社会需要的人才吧。

