                模块教学中戏剧语言艺术的教学
在戏剧表演艺术中语言和肢体语言是塑造人物形象的两大支柱,而在戏剧表演的教学中,台词课不仅是基础教学环节,更贯穿整个教学过程中起到了至关重要的作用。教师正确有效的示范,不仅可以使学生获得必要的直接感受,还可以增强教学的互动性,使学生身临其境的去感受所处的各种艺术情境,调动学生的学习兴趣和创作热情。所以教师的示范对取得良好的教学效果有着非常重要的作用。 
一、戏剧表演教学中台词的重要性 
    戏剧表演台词课的教学不同于传统意义上常规课程的教学,它是实践性很强的一门学科,不但需要专业理论的支撑,更需要艺术的实践和再创作,单纯的表演理论无法满足表演实践的全部要求,它需要专业理论和艺术感觉的综合运用。台词课的训练往往是枯燥的,而教师的示范可以指导学生把理论知识灵活运用到实践中,在实践中巩固教学理论的内容。高二的学生年龄不过十七八岁,生活阅历较浅,理解领悟能力较弱,很难把握剧中人物的性格特征。通过教师的示范能创造亲和共享的关系,和学生进行面对面的交流,增强互动性,教师再因势利导启发学生对示范台词的细致观察,真切感受,准确体现,逐渐化身角色,最后能达到理解和掌握课程内容的目的。 
二、台词课上示范的重要意义 
    在台词的创作中,很多带有对艺术情境感觉的东西往往是只能意会不能言传,教师的示范会起到事半功倍的效果。在讲解理论的前提下,在教师身体力行的示范过程中,学生再加上自己的领悟及艺术再创造,才能真正理解作品。 
    教师及时的示范是台词课教学中行之有效的一种方法,教师示范的特点是真实感强、效果好,能起到画龙点睛的效果。首先,教师的示范具有亲切感。多媒体中的资料虽水平一流,但不够真实,很难让学生进入情境,教师的示范却是面对面的,可以缩短教与学的距离,不仅可对学生进行针对性的指导,还可以在近距离的接触中,调动学生的听觉和视觉。除却声音,教师还可以将面部表情、眼神、动作、手势等非语言符号传递给学生,这就更容易唤起学生的共鸣,感染学生。其次,台词课上教师的示范可以激励学生。通过老师恰切传情达意的示范,学生可以在听的过程中真切的感受作品的情韵,唤起内心视像,充分发挥想象联想的作用,感受作品的意境,这样就会调动起学生的情感,激发学生的兴趣,变无声语言为有声语言,再现作者的思想感情,塑造出作品中栩栩如生的人物形象。 
三、教师的示范要科学、准确、恰切 
    教师的示范要力求科学、准确和恰切,在进行相关阐述时,应先对作品进行较完整的分析,使学生对所学知识有一个完整的认知和感受,随后教师再根据各个阶段的教学重点,分别做出具体的细节示范;教师也可以将学生创作台词时的优劣表现分别进行模仿再现,让学生通过观察和比较来判断,以培养学生的鉴别能力,从而强化对台词内容的理解。 
    像《雷雨》中的一段台词“周：梅家的一个年轻小姐，很贤慧，也很规矩。有一天夜里，忽然地投水死了。后来，后来——你知道吗？（慢速。周朴园故作与鲁侍萍闲谈状，以便探听一些情况。)*鲁：这个梅姑娘倒是有一天晚上跳的河，可是不是一个，她手里抱着一个刚生下三天的男孩，听人说她生前是不规矩的。（慢速，侍萍回忆悲痛的往事，又想极力克制怨愤，以免周朴园认出。*鲁：我前几天还见着她！（中速）*周：什么？她就在这儿？此地？（快速。表现周朴园的吃惊与紧张）*鲁：老爷，您想见一见她么？（慢速。鲁故意试探）*周：不，不，不用。（快速。表现周朴园的慌乱与心虚。）*周：我看过去的事不必再提了吧。（中速）*鲁：我要提，我要提，我闷了三十年了！（快速，表现鲁侍萍极度的悲愤以至几乎喊叫）”表现这段台词时,如果教师只是单纯的向学生说明在某个地方技巧应该怎么用,在哪些地方要注意突出重音,在哪些地方要换气、偷气,要用什么样的感情和语气来说这一段,学生听起来还是会很迷茫。在这段人物对白中教师可以通过几种不同的示范,再加上教师对戏剧规定情境,角色双方的舞台行动、目的,以及矛盾冲突的讲解,效果就会大大的不同,学生会更清楚地明白哪种语气才是最贴近人物形象的,自己在表现的时候就更加明确。 
四、良好的示范需要教师具备深厚的文化艺术修养和扎实的基本功 
    台词课教学中教师要想达到良好的教学效果,应该充满对这一学科的饱满热情,上课前认真备课,根据教学的内容和要求,对要示范的作品认真准备,力求达到准确规范和形神兼备的示范作用。台词课教师还应具备较高的文化艺术修养、扎实的基本功和艺术创造力。一方面,要有完善的知识结构和广博的学科知识,艺术课堂需要教师具备极强的对不同艺术情景的掌控能力,台词课的教师不仅要精通所教学科的内容,更要广泛储存各科知识,不断丰富阅历,多元的知识储备可以为教学提供丰富的教学资源。另一方面,台词课的教师应该有娴熟的本专业技巧和扎实的基本功,艺术的学习具有极强的实践性,这就要求教师自身要有良好的有声语言表达基本功,扎实的吐字发音,流畅的语言表达能力以及良好的艺术表现力,基本功掌握的越好越扎实,在艺术创造和教学中就越能运用自如。 
五、总结 
    教师的课堂示范不是匠艺式的简单重复,而是一次次生动的艺术再创造,这能将讲台与舞台融为一体,用艺术的魅力感染征服学生,激发学生的学习热情和求知欲望,又能很好的把握教学与艺术示范的关系,突出教学的内容。教师的示范是台词课教学中一种不可或缺的教学手段,它会使学生对台词的表现及创作过程一目了然,而教师恰如其分的课堂示范就像使迷茫的航船有了前进的方向。
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