谈书法欣赏之“难”
艺术组  曹务乾
或许我们大家都有这样的体验，面对一件中国历史上声名显赫的大书法家的经典作品，我们的心中总不免有些茫然，因为我们实在领略不到其精妙之处所在？实在不能理解其艺术魅力何在？甚至一些作品完全可以用“乱头粗服”、“胡涂乱抹”来形容，这样的作品又何以被奉为流传千古的经典之作呢？其实，这些都是非常正常的现象，由于书法艺术本身的特殊性，也决定了对书法作品的欣赏本身就有不同于其他艺术门类的特别之处，对其进行深入欣赏的难度也绝不在其他艺术门类之下，甚至在某些方面的难度还要更甚于它们。在此从几个方面简要谈谈书法欣赏的困难到底在哪里？ 

1、 书法艺术表现形式的抽象性

中国书法以汉字为基本载体，汉字本身就是具有一定的抽象性和符号性的特点，其就靠一些简单的笔画线条拼接组合而成，除了了先秦篆书具有较明显的象形意味之外，其他书体都在一定的程度上表现出较强的符号化特点，这一点以草书表现的最为明显。面对这些记录语言的符号，进入我们视野的就是一些错综复杂的点、线的组合，这些组合本身就是非常抽象的，没有与大自然当中的具体物象相关联且可以直接引发我们的想象和感悟具体形象；另外一方面，中国传统书法使用的工具是毛笔，其他材料墨、纸主流行就是黑白两色，虽同属于视觉艺术，即便是是再抽象的绘画、雕塑、工艺、影视作品，它也往往都有一些具体的色块、光影、形象来表现一定主题，可以往我们较为直接去感受、体验。然而唯独书法作品的构成主要就是黑白两色和一些纵横交错墨块、线条，虽然书法的线条、墨块本身是具有的美感的，但它本身却绝没有像其它的视觉艺术语言那样具有明确的情感性和思想性（行草书或许何以找当些许对应，但法度严禁的楷书呢），从这一点来说，书法欣赏与其它视觉艺术相比较，就显的没有那么立体（并不是说书法欣赏不立体，只是更难、更专业），那么直观，这无疑给书法欣赏增添了非常大的难度。

二、书法艺术创作主题的模糊性

可以说绝大部分艺术作品，往往都有其特定的艺术创作的主题，作者在创作的过程中也正是应用特定的光影、色调、构图、节奏都手段来为这个主题服务，这就使得我们在欣赏它的时候可以围绕这个主题进行展开，即便是对其中的一些技法层面的东西不太了解，也没关系，只要我们能在这些手段和主题之间找到对应之处，那么这幅作品的欣赏便可以较为深入地展开，从而使我们在一定程度上的于其发生情感思想上的共鸣。但是，大家想一想书法有么？是的，相当模糊或说没有，尤其是古代的书法作品！因为我们现在看到的绝大部分古代经典书法作品，当初并不是为了进行我们今天意义上的书法创作而产生的，确仅仅是为了实用而留下来的一些笔迹，这些笔迹往往单纯就是一张便条、一封书信、一篇文稿、一段记事的文章等等。这些所谓的“作品”其实都是“无心插柳”之作，根本就谈不上有什么“创作主题”可言，我们也无从找寻作者的创作技法与主题之间的对应点，那么这样的作品我们当如何欣赏？这不得不引起我们深思。如汉摩崖《石门颂》这是公认的汉隶的精典之作，但是它的内容仅仅是为了记载开凿石门、改修栈道的情况而写的，何来的艺术主题，其内容主题又与作品的风格有什么必然的联系！这不就给我们的欣赏又增添了更大的难度吗？

三、书法欣赏对专业知识的依赖性

正是基于以上两个点，决定了在欣赏书法作品的时候就没办法像欣赏其它艺术形式一样，过多地依赖于去寻找作品中的思想性、情感性，在书法作品的欣赏中基本上没办法展开。所以如果我们想深入的了解一副书法作品，恐怕就必须把更多的着眼点放在这幅作品的技法给我们带来的美感上，然而如果要真正深刻地体验这种美感，就必须对书法技法领域中笔法、结构、章法三要素以及整幅作品的形式感等等很多方面要求和标准搞明白，我们必须清楚任何书法作品的格调、精神都是依赖于这些技法来表现的，所以要想真正深层次感受一副作品的精神、格调，脱离了对其技法的深刻理解是不可能的。比如我们要欣赏一幅狂草书法作品，我们就不得不对这幅作品中的线条、墨色、节奏、虚实、穿插、揖让、平衡等技术层面上的问题进行深入的分析，比如线条质量如何，有没有弹性、力度、节奏，是否流畅，是否有丰富的形态变化等等；再如用墨方面有没有浓淡干湿的变化，有没有表现出节奏感，通观整幅作品，墨色的变化是否协调统一，平衡呼应等等。这幅书法作品的优劣就直接有上述这些技法层面的东西来决定的，我们常说的格调、气势、趣味等情感层面上的东西也是靠这些技法的高度纯熟来表现的。可以说，离开了对这些技法层面上的分析，多这幅作品的分析欣赏只能是隔靴搔痒，流于表面。然而，书法技法又是一个非常专业、非常严密的体系，想真正深入了解也非常不容易。必须要对这些技法的东西有相对深刻的认识，而这种认识有不得不以来对这些东西的实践体验，并且是站在想当的高度上的，对书法技法有相当深度的体验才能真正达到我们想要的效果。这对于我们的普通大众来说，无异是非常困难的，这与我们的大众书法教育多少年来一直可以说是空白有着密切的关系。
    书法艺术是美的，非常的美，只是我们的大众普遍缺少发现书法之美的眼睛。究其原因，就是因为书法艺术的独特性，决定了要对其进行理解，就必须要求欣赏者对书法知识有足够的储备和对书法基本技法的基本体验和实践，再放眼看看我们今天的书法教育的普及的现状，这种难度自然也就可以理解了。
