行在云水间，坐看云起时

                             ——舞蹈《且看行云》赏鉴论

海南中学艺术组  张侃

    初赏这部舞蹈，是面对腰伤复发、工作忙碌的三月。一次巧合，我看到了《且看行云》四字，脑海中瞬间闪过“宠辱不惊，看庭前花开花落。去留无意，望天空云卷云舒。”为人处事若能视宠辱如花开花落般平常，才能无所惊无所异；看人生世事若能如云卷云舒般洒脱，才能明意明事。

    就是这样一句话，陪我走过低潮。

                                        ——序

    逾六分钟的舞蹈，一静一动都充满浩然之气，一板一眼都流露傲骨之风。动作从头至尾一气呵成，丝毫没有拖泥带水之感，每一个动作都干净利落、潇洒飘逸，每一个位置都恰到好处、精准到位。背景音乐是吸引人的一个亮点，舞台背景营造出一幅静穆的画面，蓝色光束更凸显舞者的神秘与孤傲。追光打亮，映衬出舞者一双充满定力的眼睛似一汪秋水，透露着沉稳大气，眉宇间充满灵气。

    舞蹈中多次出现凝神远望的动作，一连串动作后便戛然而止，只静静地、定定的站在那里却能唤起人无尽的遐想。舞者在看哪里?到底在想什么?

    最令人难忘的是开头与结尾两次出现的一个动作，舞者背面示人，双臂抬至与肩同高，缓缓向后走去。动作是最简单的，但我认为是最难做的，在静的情况下能构造出意境，在慢动作的情况下能表达情感。只留一背影却呈现大气沉稳的台风，内心的情感通过身体的每一个细胞传至各处。以动衬动，使之更动。背影告诉我，编导对作品拥有独到的理解，使每一个动作都充满着灵气，引领观众进入她的内心世界。要知道，正面的孤独也许不是真实的，但背面的孤独一定是刻骨的。看着这颀长的、静静的身影自然流露着万般寂静。

   “大音希声，大象无形"老子在《道德经》中的一言便是对舞蹈精神的最好的诠释。世界上最宏伟的景观，最壮丽的气派，最崇高的境界并不拘泥于一定的事物与格局中，而是表现出气象万千的景象与面貌。

    舞者身着的服饰与眉间的花钿让我想起了翠竹与梅花，竹子苍翠挺直，高风亮节；梅花斗雪吐艳，凌寒留香。它们与动作的刚柔并济融为一体，折射出舞者的一片铁骨冰心。

    整个舞蹈充分体现了古典舞的内在涵养，无需高超夺目的技术技巧却依然将古典舞的精华表达的淋漓尽致。舞者具有良好的心理素质，丰富的舞台经验和扎实、深厚的基本功，为舞蹈创作与演绎奠定良好基础。用心观赏舞蹈不难发现，舞蹈中的动作无论是动或是静，几乎没有正对观众的。这就是古典舞特有的“反律”之体现，从来都是含着韵味去舞，含着传统文化思想的古典美去舞。欲前先后，欲左先右，逢冲必靠，逢开必合。即使舞者保持站立姿势也必然是“拧”着的，“衬劲”开始动作“反衬劲"结束动作，含蓄婉约，神形兼备。

    任何舞蹈形式都有其独有的特点，但都是在“弹性”节

  奏中进行的。《且看行云》中每一个动作都韧中有脆、柔中

有刚，急中有缓，轻重得当，强弱长短适宜。这不仅仅是表演者表现的完美，更重要的是编舞及创作人员用心的编排与不断实践所得到的结果。拥有一个强大的编创团队与素质过硬的舞蹈老师和演员的高度配合下，同时整个团队拥有坚不可摧的主心骨与共同的精神力量，便是不想成功也难了!

    近年来的优秀舞蹈作品，大部分具有浓厚的文化背景或鲜明的人物个性，通过故事表达情感，或跌宕起伏，或朴实无华。鲜少出现情节故事较少却丝毫不少丰富情感和表现力量的舞蹈，《且看行云》是我认为鲜有的‘其中之一。

    鄙人认为，《且看行云》的教育意义大于美的意义，观赏六分多钟的舞蹈，舞蹈动作也许无法详细记住，但它表达的那份自在悠然与处变不惊却给予人深刻的思考与启示。舞蹈编导传达的精神通过表演者的精彩演绎呈现在观众面前，发人深省，触动心灵。人的一生就像空中的白云，有云卷时，也有云舒时；有与命运抗争时，也有享受成功的喜悦之时。

    生命就像一场旅行，从开始到结束仿佛都在眨眼的瞬间，我们所在乎的不应该是目的地，而是沿途的风景。我们要有五柳先生“不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵”的品格，也要有诗仙李白“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的英雄气魄。舞蹈艺术带给观众的视觉冲击力与感染力，不是一段话，一篇文章或者一本书所能展现的。

    灯光落下，如一番思考后的大彻大悟，凝神聚气，顿有豁然开朗之感。
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