课堂观察与常规听评课的思考
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一开始接触课堂观察，本人一直不太理解，甚至有点抵触。当然，之所以抵触，就是因为对课堂观察了解不够。接触课堂观察之初，只知道课堂观察有4个维度-20个视角-68个观察点，觉得好复杂，听节课干嘛什么都要量化，有这个必要吗？——麻烦！甚至把课堂观察和平时常规的听评课划等号，当然，这是极其错误的一种理解。
《课堂观察——走向专业的听评课》一书，它分成四个部分：第一“故事分
享”。记录了浙江省余杭、北京海淀、宁夏银川探索的若干故事，在课堂观察的

研究与实践中所经历的思考，所经历的不平凡的历程；第二部分“问题解答”。该部分选择了20个问题，用问答的形式，简明扼要地介绍了课堂观察的概念、意义、操作技术与流程、局限性，以及需要进一步研究的问题。第三部分“范式创新”。这一部分的核心是课堂观察框架和部分观察与记录工具，这是该书的精华部分，也是该书的创新。介绍了课堂观察的4个维度-20个视角-68个观察点。第四部分“课例研究”。该部分呈现了完整的课堂观察活动过程，它是课堂观察研究的实践层面意义上的延伸。
读完沈毅和崔允漷主编的《课堂观察——走向专业的听评课》一书后，我才真正弄明白了何为课堂观察以及课堂观察的意义何在？也才真正弄明白了课堂观察与常规听评课的区别。
课堂观察，顾名思义，就是通过观察对课堂的运行状况进行记录、分析和研究，并在此基础上谋求学生课堂学习的改善、促进教师发展的专业活动。而专业活动的课堂观察，对观察者的要求是非常严格的，比如，要求观察者必须要带着明确的目的，凭借自身感官及有关辅助工具，直接或间接的从课堂上收集资料，并依据资料做相应的分析、研究。这对我们教师来讲是一种全新的体验，对提高我们教师的教学技能有着非常大的帮助。
与以往的听评课相比，确实有很多不同，比如，课堂观察更科学，更专业化。课堂观察需要根据观察目的选择观察对象，将研究问题具体化为观察点来确定观察行为，设计观察量表，记录观察情况，处理观察数据，将课堂中的复杂教学情境拆解为一个个空间单元，这样的听课不再盲目、随意。通过对教学行为定量和定性的分析，对观察结果的反思分析推论，这样的评课研讨也不再是模糊、粗略的，而是针对具体问题的实证分析，对课堂诊断更准确，构成了确定问题——收集信息——解决问题的过程。
与以往的听评课相比，课堂观察更关注执教者与听课者的互动交流，有利于形成合作分享的学校文化。课堂观察有三个观察流程：课前会议——课中观察——课后会议，即观察的三个阶段。课前会议时执教者谈班级学生的学情分析、教学内容的分析、教学设计思路和重难点的解决策略等，使听课者对研讨课有了初步的认识，并围绕研究问题合作设计观察量表，这样可以带着自己的思考听课，呈现听课→观课→思课的转变；课中观察时听课教师分工对多个观察点进行记录与分析；课后会议时执教者围绕目标反思学生课堂的学习行为与效果，听课教师则围绕观察点进行分析、反思、推论，这样的校本教研活动是一种合作的专业研究活动，观察者与被观察者都受益，每位老师都能从自己的观察点进行分析，课前课中课后进行分析，教研活动氛围浓了，每位老师都能积极参与，主动思考。基于这样一个教学流程，我们教师不仅可以全面认识、理解、把握课堂教学事件，而且能够澄清教学实践的焦点问题，并在数据分析的基础上反思我们的教学行为，以寻求新的教学改进策略与方式，这对促进我们教师专业发展是非常有利的。当然，课堂观察的起点和归宿依然还是指向我们学生课堂学习的改善，这一点是毋庸置疑的。
与以往的听评课相比，课堂观察更关注学生的课堂学习。课堂观察的观察核心在于学生，最要紧的是观察全体，学生的主体性，学生活动的有效性，多元目标的达成等。

与此同时，也让我清楚的认识到，课堂观察其实不是为了去评价我们的教学，而是为了要改进我们的课堂教学，这一点体会非常深刻。
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