高三政治复习课心得体会

近日，我上了一节高三政治一轮复习公开课，课后，同事们对课堂进行了忠肯的点评，于我而言颇有收获，感触甚多。期间，大家讨论得最热烈的一个话题便是，高三复习课到底该怎么上才能更有效的提高课堂复习效率，以更好地达到复习目标呢？很多跟学生一同备战在高考一线老师都有这样的体验，那就是高三的一年老师教得很辛苦，学生也学得很痛苦。于是如何让复习课堂更加有效率，让学生在有限的课堂时间里尽可能以饱满的精神状态吸收最多的知识，减轻学生复习过程中的麻木和疲惫感就显得尤为重要。但并非每个教师（包括我自己在内）都对此进行过深刻的思考，更何况，如何提高高三复习课的效率问题本就是一个与时代同行的话题，这就更需要我们必须与时俱进，不断思考，适时摒弃一些传统过时的复习模式，更多关注学生，关注课堂。
经过多番的交流、学习与思考，并结合本校高三学生的特征与教学实际，关于如何提高高三政治一轮复习课的课堂效率，有如下几点体会：
一、高三政治第一轮复习课以往普遍存在的主要问题（这些问题在我的课堂上或多或少也存在）
　　1、课堂满堂灌输，忽视学生。教师自己既要梳理知识，又要对知识进行查缺补漏，还要联系时政热点，整堂课信息量很大，几乎都是教师在讲，学生很被动地接受，课堂上没有安排学生消化的时间，更没有安排相关知识解题能力的训练，把知识消化都留在课外，这样容易导致学生课堂上感到疲惫，课后苦不堪言，复习负担很重。

　　2、教学重点不突出、效率低下。有的教师对学生的情况不熟悉，不了解学生需要什么、欠缺什么、有哪些薄弱环节，一味按照自己的思路和设计进行教学，对学生缺少关注；甚至有些课堂知识重点不突出，复习课内容干瘪，不生动，学生没有学习积极性，缺乏政治学科学习的兴趣，使得教学效率低下。

3、缺乏能力培养。在一轮复习中侧重于讲知识点，忽对学生进行各类解题方法和技巧的指导，更没有注意规范学生答题，这样即便学生对知识很熟悉、很理解，但面对题目仍然不会做或不能很好很快的完成。
二、我校高三学生的学情

　　通过分析我校高三学生的学习情况，学生在复习和考试中存在的问题有以下表现：1、学科知识储备不足、基础不牢；2、名词术语使用不当，表述不准；3、材料题中信息获取能力差，信息获取不全，提炼不够；4、对题目设问用意解读不明，思路不清；5、综合运用能力不强，从而导致跑题、分数不高；等等。

三、提高高三政治第一轮复习课堂实效性的一些想法
高考注重考查学生对所学相关课程基础知识、基本技能的掌握程度和综合运用所学知识分析、解决问题的能力。所以，围绕高考考查的核心，我们的课堂应该要注重从以下方面开展和推进：
（1）课堂上教师要做到“六讲”
高三政治一轮复习，是巩固基础知识的一个重要环节，故而一定离不开教师的讲，但是讲什么，怎么讲，就是学问了。这就要求教师要时刻做到用考纲引领高三教学，清楚、透彻地理解和掌握《考纲说明》中规定的每个必考的知识点，以及对它的基本要求，使学生对基本概念、基本原理达到多层次、多角度的理解。因此，教师应该做到：
第一、要讲清目标。可在授课前，可先向学生印发复习提纲之类的复习资料(主要包括知识点、重点、难点和热点四个部分)。其次针对提纲，从识记、理解、运用和综合等方面作简要说明。这样，学生在听课时，就能做到心中有数，知道听什么，记什么，哪些应该了解，哪些应该重点掌握。
第二、要讲准重点。在课堂教学中，要突出重点，抓住关键，集中精力和时间讲准重点，解决主要矛盾，不能眉毛胡子一把抓、不分主次或主次颠倒。这样才能做到事半功倍，取得较好的教学效果。 
第三、要讲透难点。在教学中，要善于发现难点，攻克难点，讲透讲懂。哪怕是花一节课的时间去讲透一个问题，也是值得的！想办法用形象的比喻或具体的事例让学生去弄懂对他们来说很深奥很抽象的理论。
第四、要讲明疑点。讲明疑点贵在讲清疑因，学生明确了疑因，疑点便迎刃而解。在讲解中，可采取“设疑、质疑、释疑”的程序和方法解决学生的疑难问题。 
第五、要讲出知识规律。这里的“规律”，一是知识之间的内在联系。由于每节课涉及到的知识都不是孤立的，而是彼此联系、纵横交错的。因此在复习中要注意将知识重新组合、归纳，使之形成网络系统，并将这些规律性的东西交给学生。二是解题的一般方法与技巧。
第六、要讲活时政热点。随着高考改革的进一步深入，灵活性试题日渐增多，考试越来越注重考查学生运用所学知识分析
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（2）课堂上学生要做到一读，二听，三记，四练
　　首先，学生要细读教材。在课堂上，每讲一个新的知识点之前，可给若干分钟的时间让学生细读教材，一方面通过细读，力争全面了解教材，不留遗漏；另一方面，通过阅读环节，可缓解学生一味被动接受教师课堂知识传授的紧张度，避免精神上的疲惫所导致的学习效果不佳，进而使得课堂学习效率大打折扣。
　　其次，学生课堂要认真听讲。教师的课堂讲授不仅会对教材知识进行梳理，还会对知识进行查漏补缺，甚至运用教材知识分析时政热点，所以学生是否认真听讲，会直接影响对知识点的准确把握和对社会热点的深入理解。
再次，学生要熟记知识点。在熟读、细读教材的基础上，要认真记忆知识点，知识是能力的载体。对于学生来说，获取知识的一个重要的途径就是记忆。记忆知识点时要遵循先宏观后微观，也即先体系后要点的逻辑顺序。这样当运用知识解决问题时，可以很便捷地从体系中提取所需，可以有效地避免“按题猜点”，从而提高准确率和效率。另外，记忆知识点时还要注意，要在理解的基础上记忆，切忌死记硬背，机械记忆。也因为课堂时间有限，所以学生的课堂知识记忆只能是宏观记忆或者是体系记忆。
最后，学生要加强习题训练。读和记是为了练，只有在运用所学知识解决问题过程中，才能巩固知识，提高能力。一轮复习课堂上的习题训练要注重解答方法与技巧的传授，注意思路的点拨和引导。做到每个知识点尽可能安排一道典型例题给学生讲解，要求学生举一反三的进行练习。如措施类主观题，可把经济学中关于怎么做的知识点整理出来，再结合讲解措施类主观题的解题方法——从主体找措施，从教材找措施，从问题的反面找措施，从材料找措施，从党的方针政策、时政热点等方面找措施。还有原因类、意义类，也是运用同样的方法。如果课堂时间充裕，也可让学生自我介绍学习和做题的经验，因为从学生的视角出发，更能让同龄的孩子们找到共鸣，相互吸取优秀的学习方法，这样就在一轮复习中把知识和能力相结合，可极大地提高学生的学习兴趣，激发学习的积极性，提高课堂效率，并为后面的二轮三轮复习做好准备。

　　以上即是我这次公开课的一些体会和反思，也许还有很多不足，需要在教学实践中继续不断的思考、大胆尝试和总结反思。总之，在高三政治的复习中，第一轮复习是一个漫长而又艰辛的过程，是一个考验教师和学生的毅力的过程，所以，想办法让这个漫长又枯燥的一轮复习课堂更加有效，对于整个政治高考备考有着至关重要的意义。
