高中政治第一轮基础复习之我见

——稳抓基础  真题引路  引导阅读
《考试大纲》考核目标明确要求，政治学科考试注重考查学生对所学相关知识分析、解决问题的能力和一定探究能力。可见，要让学生掌握基础，培养学生独立思考及解答问题的能力，教师在高考第一轮的基础复习尤其重要，只有在第一轮复习中夯实基础，学生的高考复习才是扎实的、有效的，同时也为第二轮的专题复习奠定基石。
那么，如何在第一轮基础复习更扎实、有效？我主要从2015届海南高考备考中谈谈自己的做法和认识。

一、稳抓基础——构体系
扎实基础知识是提升答题能力的基础，如何做到稳抓基础，在教学中，要求学生对知识点的把握要做到“精准”、“全面”。所谓“精准”，就是不能浮于表面，而是对基本概念、基本观点、基本原理，做到准确的把握和分析。我对于这一点的落实是先让学生预习教材内容；其次在课堂上通过考点梳理的形式，对其进行讲授分析，并附上对应的典型例题，做到讲练结合，从而加深学生对知识点的理解。所谓“全面”对于主干考点不仅仅是满足于教材对应的内容的讲授，还要挖掘与该考点相关知识点的内在联系，做到全面的拓展和提升。如“企业经营成功的因素”，此考点在教材对应的部分的内容是三点：经营战略、竞争优势、诚信经营，但仅仅是掌握这三点是不够的，还要与这课的“利润、社会责任”与第四单元的“科学发展观、参与国际竞争”等相关知识点进行整合。在（2014年海南）23题“企业经营的直接目的是获取利润。因此，企业利润率越高意味越成功。”对于这道辨析题的第二个辨点就是要让学生分析利润与成功的关系。可见，不对该考点进行全面理解和把握，这道题是难以拿高分的。
稳抓基础是第一步，第二步要注重知识点的整合，我认为第一轮的复习还应注重框题、课题、单元知识点的前后联系和内在联系，形成完整的知识框架结构，达到融会贯通。如必修1《经济生活》第二单元我是这么梳理的。本单元从围绕生产而展开，生产的背景——经济制度；谁进行生产——企业与劳动者；企业扩大生产需要资金，对于资金需求者来说是融资，对资金提供者来说是投资理财。通过关键词将三课内容串联起来形成框架结构，既简单又容易识记。教师梳理后学生能掌握多少，这还需要学生根据对知识点的理解，参照老师的框架结构，构建属于自己的详细框架体系，既可培养学生的学科思维，又将书本的理论真正转化为自己内在的知识。
二、真题引路——归方法

把握海南近五年高考真题命题方向和规律，在高考真题的指引下，重新演绎教材，使第一轮的复习更加优质高效。如何通过真题引领，提高政治答题的规范性和有效性，从而提高分率。以下是我具体的做法：首先、针对考点精选海南真题，真题的选择不在于多但一定是经典的。如在必修2《政治生活》关于党和政府的复习中，我就精选了（2014海南）24（1）“结合材料，运用政治生活知识分析党和政府为什么要推进生态文明建设。”这道题既突出了主干知识的考核，又能考查学生跨单元的不同知识点的综合解题能力。选择此题，既节约上课复习时间，又可做到一个材料多考核。

其次、通过不同的海南经典例题，归纳解题方法，如主观题的解题方法有共性也有个性，共性在于无论做什么类型的主观题都要做到，第一步审设问，第二步审材料，第三步调用知识点，第四步确定答题思路，组织答案。个性在于主观题的分类，意义类、措施类、原因类、认识类、图表类等，不同类型的主观题要总结其解答步骤、答题模式，培养学生正确答题习惯，做到规范答题，为第二轮的能力提升做好准备。
最后，不同类型的海南经典真题要附上评分细则。高考题专家给的参考答案与高考评卷的评分细则还是有一定的出入的。只有在讲题的时候附上评分细则，才能让学生知道高考题是这么答的，评卷老师是这么给分的，在今后的复习中应注意什么，做到心中有数。
三、引导阅读——抓落实

近观这几年的海南高考，都有细点知识的考核出现在主观题里。如（2012海南）27题，考核知识点是联合国大会和联合国安理会的表决规则，该知识点出现在教材相关链接的辅助文；（2014海南）27题，考核知识点是国际组织的特征；（2015海南）24（2）考核“创新推动思维发展”。这些考点非主干考点，也非高频考点。教师上课可能会一带而过，这就要求学生在平时的教材阅读做到细看理解，以防略看或跳跃式阅读。所谓细看理解，是对标题、提要、正文、辅助文，要认真仔细，深入研讨、联系和思考，做到抓主干、扫死角、读透高频考点，关注低频考点。如何知道学生看书掌握的程度和效果，除了通过平时的月考、周考外。在引导学生阅读的同时，我还要求学生从书中找出自己的盲点，疑点知识，课后通过组长反映上来，这样就让教师知道哪些知识点是学生不会的，哪些是需要精讲的，哪些需要在课堂上补充的。从而真正提高教学的针对性及课堂教学效果。其次，不定时抽查学生背书的效果，每节课在课前抽查1-2名学生，或晚自习抽查部分学生，通过抽查背书，提出问题，检查学生对教材的掌握程度，做到出现问题及时解决问题。 
以上是我在2015届海南高考政治备考中的一些体会和总结。高考复习是一个系统工程，“年年有新变化”，在特殊性中探索普遍性，找出最适合自己和学生的复习方法，高考复习效率会大大改观。
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