     小组合作学习——开启灵动高效的高中政治课堂

                               高一政治  徐月香
   高中政治课由于内容的难度及思想政治灌输性等要求的限制，在一定程度上限制了教师课堂设计的空间，影响了学生学习的积极性，也影响了学习的效果，打造灵动高效的政治课堂，灵动是指不刻板，方式多样，高效指学生接受、认可度高。在新课改的浪潮中，要构建高效和谐的高中政治课堂，小组合作学习方法的成功运用就显得十分重要。 

     一、全新的角色定位

为避免小组合作学习流于形式，教师要掌握合作学习的精神实质，重新对自己和学生进行角色定位尤为重要。小组合作学习作为一种教学方法和学习方法淡化了教师作为知识传授者的角色，而强化了教师作为是一名团队合作者，学生学习的引导者的角色。因此，教师必须还课于学生，以宽容的态度营造开放、张弛有度的课堂。对学生角色的认知也必须从根本上改变，在合作的课堂中，学生不再是仅仅坐在讲桌下被动地聆听教师的讲授，而是有独立思维和见解，能主动参与知识的生成过程的主体。因此，学生必须被“解放”，要以主人翁的姿态积极参与到属于自己的课堂中来。

高中政治课丰富的内容安排正好为学生充分发挥自己的独立思维提供了条件，如在讲“政治自由”内容时就可以通过“你对香港占中事件怎么看”这样的问题让学生充分表达自己的观点，虽然个别学生的观点不一定正确，但真理越辩越明，在鉴别不同观点的过程中，学生的判别能力、分析能力、参与意识也会不断提高，课堂的吸引力、灵动性也正在此时体现了出来。

二、合理的小组分配

小组合作学习一般采用“组间同质，组内异质”的分组方式，可根据班级人数将班级成员平均分为4-6人小组，在分组时，要充分考虑学生的学习程度，做到优、中、差搭配，同时还要考虑学生的习惯、纪律、责任心、男女搭配等各种因素，在此基础上，一般是让这几名同学前后落座，方便讨论，因此这种分组方式需要相对稳定，组员不能在短期内调整过大，以便组内磨合，达成默契。
分组有法，分组又无定法。小组合作学习分组不是目的，有利于教学目的的实现，有利于学生的学习才是最终目的。灵动的分组方式也是生动课堂的一个体现。分组也可因“材”制宜，运用动态分组的方式，即以某个学习任务为契机随机的将学生分为几组，如在必修一经济生活《投资理财的选择》，就可以因地制宜，把学生分成四个大组，每个大组的学生各承担储蓄、股票、债券、保险中的一个内容，在进行充分讨论的基础上，表达本组这一投资理财方式的优点，指出别组的投资理财方式的不足。这样就促进了小组成员之间互帮互教，共同掌握学习内容。
 分好组，以民选的方式确定组长也很重要，组长要负责在思想品德课上讨论的纪律，组内的任务分派，效果检查等，对小组合作学习能否成功开展起着至关重要的作用。

三、恰当的内容设置   

选好适当的内容对于小组学习的成功开展十分重要，什么内容需要运用这种方式，关键在于这一内容是否需要学生合作完成。如果为了合作而合作，搞所谓的“花架子”或是不适合合作的内容偏要学生合作完成，不仅起不到应有的效果，还会让学生养成“做样子”的毛病，甚至失去可贵的思维独立性。现在的高中政治课本中贴近学生生活的，学生一看即懂的内容，需要学生自己思考有自己独立见解的，就无需合作。学生需要合作的主要有三种情况：一是需要学生争辩、质疑、评判的内容；二是有难度的较复杂的任务需要合作，如从焦点访谈——《琼海的城镇化道路》、《临高——立起牌坊丢了啥》的正反对比中总结出政府的宗旨、工作作风、工作方法等这类知识的梳理和总结运用小组合作的效果就比较好；三是需要借鉴他人智慧、集思广益的的内容也适宜合作完成，如学习正确行使公民的权利时围绕公民行使监督权的途径学生就可以分组交流，智慧共享。学生在与组员交流、合作中动态地生成知识就能加深对知识的理解，提高学习的效率。

在恰当选择内容的基础上，教师还要提出明确的合作目标和参考时间，如在学习《权力的行使：需要监督》时，围绕《打虎记》——中纪委反腐的成果，让学生以小组方式用三个3——5分钟的时间段完成三个探究，探究一：为什么政府官员出现如此严重的贪污腐败、滥用权力的现象？2、政府工作人员贪污腐败、滥用权力的现象带来了哪些危害？探究二：谈谈怎样对政府及其工作人员进行有效的监督？探究三：请就临高县政府如何做好实验高中的建设提出你的监督措施和意见。每隔3——5分钟完成一个探究内容后分组展示合作成果，顺畅地完成对社会现象的思考、对解决办法的探究和对解决办法的初步尝试和实践这三个过程，这样可以有效地防止学生围绕一个主题漫无目的的神游、乱侃，浪费了课堂时间，却没有起到应有的合作效果。

 五、有效的课堂控制

 俗话说，七分课堂，三分管理，没有有效管理的课堂难以成为高效的课堂，有效的课堂管理有赖于教师的人格魅力和高效的管理方式，小组合作学习要求教师要有更敏锐的观察力和迅速的行动力，及时发现课堂中存在的问题并迅速矫正。在学生讨论的过程中看到合作讨论配合较好的组要及时表扬，对于在合作学习中游离于组织外的学生要及时提醒，对于讨论内容偏离课堂主题的小组也要及时发现，及时制止，并引导他们及时回归课堂内容。如在必修三文化生活中在学习文化对政治、经济影响时，选用电影《阿凡达》来作为材料切入问题很有吸引力，但也有部分学生会跑偏，对电影的个别情节津津乐道，而忽略了要思考和讨论的是文化与政治、经济的关系，这时就要及时通过提醒、提问的方式，让学生的思维及时回归正题，以免耽误宝贵的学习时间。
 有效地课堂管理还要求教师教给学生合作学习的方法，如组长应怎样分工，组员之间在讨论时应如何相互约束，每个组员如何充分表达自己的看法等等，只有这样，课堂才能即在教师的掌控之内，又是高效的课堂。

    六、积极的评价反馈

    小组合作学习合作并不是目的，提高学生的合作能力，培养学生的思辨能力和创新能力才是目的。在此过程中评价不可缺少，在小组合作中，教师要为学生提供充分的展示交流成果的时间与空间，尽可能多的引导学生勇敢地展示自己的观点，教师在评价时也要多用赏识性、激励性的语言，同时，还要将教师评价和学生互评有机的结合起来，引导学生之间、组与组之间进行积极的、有价值的反馈，既发现彼此的优点，也指出存在的问题，提高学生与人沟通和合作的能力。

总的的来说，小组合作学习的运用是高中政治学习方式的有益尝试，结合教学实践可以简单总结为“激励表扬促信心、民选组长出威望、目标明确劲头大、捆绑奖罚责任强、小组常用效果好”。要打造灵动高效的高中政治课堂，对小组合作模式的探索仍需继续。

